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I. AZ EGESZ SZAMOK
1. ASZAMOK KIALAKULASA, A ROMAI SZAMOK R

15 Ird at a konyveken lathaté rémai szamokat arab szamokka!

35 Allitsd novekv6 sorba a kovetkez6 szamokat: MCDXXVII; 1349; MDCLXII; 1247; MCDXL!
< < < <

4N Mikor sziiletett az SMS iréja? ,Mi Mar Itt Vagyunk. Varunk. Xantus Ilona.”

53 Milyen betii kertilhet a kérdéses helyekre? A betii megtalalasa utan a kapott rémai szamot add meg
a ma hasznalt arab szamként! (Csak egy megoldas van.)

VII MMM D; LXXX| |IIL cC G MMM M.

6 A kovetkez6 romai szamoknal tobb megoldas is lehet. Adj meg legalabb két lehetGséget!
II; II; M D; M D; C II; C II; DC C; DC C; MM ; MM



2. A HELYIERTEKES iRAS

...........................................
-------------------------------------------
...........................................

15 Ird be a megadott szamok szamjegyeit a helyiérték-tablazatbal!

A szam Millié Szazezres Tizezres Ezres

234 567
1001 345
45578

4301234

Szazas Tizes Egyes

23 Panni a kovetkezGket arulta el egy szamrdl: A legnagyobb helyiértékii helyen a 6-os szamjegy Aall.

Az egyik szamjegy valddi értéke a 30, és ez a szamjegy pontosan annyiszor szerepel a szamban amennyi

az alaki értéke. Talald ki, hogy melyik négyjegy(i szamra gondolt Panni!

3~ Ezekbdl az otjegy(i szamokbdl egy szamitogépes virus kitorolte a nullakat. A maradék szamok alapjan

talald ki, melyek lehettek az eredeti szdmok! A legkisebb és legnagyobb szamokat ird le bet{ivel is!

A legkisebb szam
9321
244
15

A legnagyobb szam

45\ Hangya kiraly hadseregének egy rajaban 10 hangya van. Egy szazad tiz rajbdl all. Egy ezred 10 szazad-

ra oszlik.

a) Hany szazad van az abran?

b) Hany hangya van egy szazadban, és egy ezredben?

c) Hangya Kkiraly helyiértékes irasmdéddal tartja nyilvan
katondinak szamat. Jobbrol balra tartja nyilvan a rajok,
a szazadok és az ezredek szamat.

Hany katonat jelent, ha a nyilvantartasban ezek a szamok
allnak?

346
23
205

d) Ird le hangya helyiértékes médon a 3410 hangyakato-
nabol all6 sereget!

Ezred Szazad Raj




3. ASZAMJEGYEK HARMAS CSOPORTOSITASA, ES A SZAMOK KIOLVASASA

15 Ird le szamokkal!
huszonnyolcmillio-hatszazotezer-kilencszaztiz
nyolcvanmilli6-hatszazhatvankilencezer-otszaz
kétmillio-negyvenkettd
egymilli6-otszazhuszezer-haromszazhetvenhét

kétmillié-egyszaztizenhatezer-egyszazhuszonhat

2a0 A kovetkez6 szavak koziil ird valamelyiket a pontozott helyekre: ezer, millié, milliard (1 000 000 000),
billié (1 000 000 000 000)! Az lires helyekre vizszintes vonalat htizz!

345103 401

haromszaznegyvenot egyszazharom négyszazegy
12 000 027

tizenkét huszonhét

4023456120

négy huszonharom négyszazotvenhat szazhuisz
34 000 000 003

harmincnégy harom

107 670 100 000

szazhét hatszazhetven S7.az

432 400310000112

négyszazharminckét négyszaz haromszaztiz szaztizenkettd
99900 000 009 000

kilencvenkilenc kilencszaz kilenc

35 Bontsd fel a szamokat fiiggéleges vonalakkal harmas csoportokra! Ird a szamok harmas csoportjait
a megfelel6 oszlopokba! Az iires helyekre hizz vizszintes vonalat!

A szam Billi6 Milliard Millié Ezer
7345232
434543000
10000000000
20304050607080
5300000

......
......
......



Dolgozz a padtarsaddal! Mind a ketten irjatok le két nyolcjegy(i természetes szamot, majd fel-
valtva olvassatok fel egymasnak! A felolvasott szamot a masik leirja a fiizetébe. A feladat végén
egyeztessétek a szdmokat!

45\ A tablan lathaté mindkét elmosodott helyre ird be a megadott szamokat! Az igy kapott szamokat
bontsd harmas csoportokra és olvasd fel 6ket hangosan!

Példaul:

. 2[5.3/0/5

A beirandd szam az 5.

b) A beirand6 szam a 23.

L[]
a) A beirand6 szam a 80. ‘ ‘ ‘ H

L[]

L[]

c) A beirand6 szam a 100.

4. A TERMESZETES SZAMOK HELYESIRASA SRR

150 a) A haromszaztizmillio-kétszazezer-négyszazkilencvennyolcat ird le harmas csoportositasu helyiér-

tékes szammal!

b) Cseréld fel a harmas csoportokat tigy, hogy a lehetd legkisebb szamot kapd! Ird le betiikkel az igy

kapott szamot!

c) Cseréld fel a harmas csoportokat tigy, hogy a lehetd legnagyobb szamot kapd! ird le bettikkel az igy

kapott szamot!

23 Kosd 0ssze a szdmokban szereplé harmas csoportokat! A vonalak berajzolasdhoz hasznald a vonalzédat!
Otvenhatmilli¢-kilencszaztizenharomezer-
Otszazotvenot;

otvenhatmilli6-otszazotvenotezer- 123 132

. o « 765
négyszazotvenketto;

négyszazotvenhatmillié-négyszazharminc- 456

. . . . 234
kétezer-kilencszaznyolcvanhét;
657 218

otvenhatmilli6-hétszazotvenhétezer-
négyszazharminckettd. 123

Milyen alakzatok bontakoznak ki?

56 [913] [452] [987|  |757]




4. ATERMESZETES SZAMOK HELYESIRASA SRR
3a" Ha csekken adunk fel pénzt, akkor az ellenérzés miatt a feladott 6sszeget szammal és betiivel is ki kell
irni. Toltsd ki az alabbi csekkeket, ha

1945; 25 615; kétszazhuszezer-hétszazharmincot; negyvenhatezer-nyolcszazhatvan

forintot szeretnénk feladni!
Az Uiresen maradt helyeket egy vizszintes vonallal at szoktak hazni.

BEEEEG BEREEEG

Osszeg betivel kiirva: Osszeg betivel kiirva:

[ 4SS ZE

Bl T

Osszeg betiivel kiirva:

[ il

AL mmcda!l mmmta ik

45 A kovetkez6kben szamirassal adunk meg harom magassagot és egy mélységet. Talald ki, hogy az egyes
értékek mely dologhoz tartoznak, és ird mellé bettivel!

a) 8848 méter; b) 11 034 méter; c) 823 méter; d) 116 méter.

A hyperion nevii 6rokzold mamutfeny6 az USA-ban

A Fo6ldon talalhatd legmagasabb hegycstcs, a Csomolungma

A Burdzs Kalifa nevii épiilet Dubajban

A Mariana-arok, a tenger legmélyebb pontja

55 Ird a szamjegyek al4, hogy hanyszor fordulnak el
a szovegben!

,Az afrikai Nilus hossza hatezer-hatszazkilencvenot
kilométer. Az egyik f6 mellékfolydjaaz ezerharomszaz-
otven kilométer hosszi Kék-Nilus, melynek forrasa
az ezernyolcszazharminc méter magassagban fekvé
Tana t6. A masik f6 mellékfolydja, a Fehér-Nilus,
hossza haromezer-hétszaz kilométer, vizgy(ijto teriilete
egymillio-nyolcszazezer négyzetkilométer.”




5. ASZAMOK ABRAZOLASA A SZAMEGYENESEN R R
150 Jelold az id6szalagon, az alabbi események kortilbeliili helyét!

| | | | | | | | | | | »

f f f f f f f f f f
1800 1900

A: 1863 - Felavattak Londonban a vilag els6 foldalatti vasutjat.

B: 1903 - A Wright fivérek tobbszor repiiltek az altaluk megalkotott elsé repiil6géppel.
C: 1947 - El6szor 1épte at repilil6gép a hangsebességet.

D: 1969 - Holdra lépett az els6 ember.

2a0 a) Olvasd le, és ird a képek mellé, hogy a h6mérdk hany Celsius fok h6mérsékletet mutatnak!

b) Jelold be pirossal a h6mérdékre, hogy mekkora h6mérsékletet mutatnanak, ha 8 °C-kal néne a hé-
mérséklet!

c) Jelold be zolddel a hémérékre, hogy mekkora hémérsékletet mutatnanak, ha 7 °C-kal csokkenne
a homérséklet!
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38 A szamegyenes néha ,szamgorbe”. Jel6ld be a kovetkezd datumok koriilbeliili helyét a szamszalagon!
A: Sziiletési éved. B: Melyik évben leszel 20 éves? C: Melyik évben kezdted az 6tddik osztalyt?
D: Melyik évben kezdted el az altalanos iskolat? E: Melyik évben kezded majd a 7. osztalyt?

2010



5. ASZAMOK ABRAZOLASA A SZAMEGYENESEN SRR

4\ Egészitsd ki a szdmegyenesek beosztasanak feliratait, majd rajzold be mindegyikre a 30, 35, 50, 80,
90,100, 110, 120 értékek kortilbeliili helyét!

a) —t——————+——+—+—+—+—>
0 100

b) ————+——+—+—+—+—
20 95

g —t———+——+——+—+—+—+—>
30 100

55 Abrazold alkalmas szdmegyenesen a felsorolt hosszisagokat!

*‘@“& B A Népstadion futballpalyajanak hossza 112 m
A F6ldon €16 legmagasabb fa, a mamutfenyé magassaga 137 m
A gizai nagy piramis magassaga 147 m
A Gellért-hegy magassaga 244 m
A Titanic hossza 269 m
Az Eiffel-torony magassaga 340 m
Egy kor az atlétikai palyan 400 m
A Taipei 101, a vilag masodik legmagasabb lakdépiilete 527 m

\J

63
a) Olvasd le, hogy mennyit mutatnak a mtiszerek!

W
™
N

%, Q

\\\\\\\\l|l”l////////,/
A 8
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MAG MUSZERGYAR MAGYAR MUSZERGYAR

b) Mennyit jelent a nagy beosztas és a kis beosztas, ha 500-at jelent az, ha a mutat6 a 100-as jelre mutat?

nagy beosztas: kis beosztas:



6. OSSZEADAS, iRASBELI OSSZEADAS L

1s0 Végezd el fejben a kovetkez6 dsszeadasokat! Figyelj a tagok sorrendjére!

a)47+30+23= b) 27+105+58= c)19+38+21+22=

d)15+11+45= e)26+21+23= f)42+15+28+25=

2a0 Karcsi irt egy dalt, majd felvette vide6ra. Miutdn az
interneten megosztotta a vide6t az els6 honapban 4678,
a kovetkez6é hénapban 34 563, a harmadik hénapban
pedig 185 679 tetsziket (like-ot) kapott. Hany tetsziket
kapott a harom hénap alatt 6sszesen?

3~ Magyarorszag legmagasabb hegycsicsa a Kékestetd, 1014 méter magas. A tengerszinthez képest mi-

lyen magasan van a tetejére épitett 180 méteres tévétorony csticsa?

4~ Szamitsd ki fejben, hogy mikor ért véget a megadott kiralyok uralkodasa!

Uralkodasanak Hany évig Uralkodasanak
kezdete uralkodott vége
Corvin Matyas magyar kiraly 1458 32 év
IV. Béla magyar kiraly 1235 35 év
Konyves Kalman magyar kiraly 1095 21 év
VIIIL. Henrik angol kiraly 1509 38 év
XIV. Lajos francia kiraly 1643 72 év
I. Ferenc Jozsef 1848 68 év

55 Allitsd az 6sszegeket novekvé sorrendbel!
a) 56 534+ 486 743; b) 315 678+ 234 567;
c)72124+98 765+ 374 567, d) 123 476+201 345+ 121 234+ 102 345.

< < <



6. OSSZEADAS, iRASBELI OSSZEADAS I

63 Az egyik tagbol valamennyit vegyél el, a masikhoz ugyanannyit adj hozza, hogy az 6sszeadas egysze-
riibb legyen!

a) b)
30[1[2]+[5[2[2| | I5[78[7+14 1|3 215+542 198+522

lL— 12| ll+ 12] ll ll l[ Ill ll Ill |

3000+534] | ] +[ J+[
=[353 4] mE | = | = |

75 Az 6sszevonasok részeredményét abrazold a szamegyenesen! Pirossal jelold a szamolas végeredményét!

A=60+20+50 >
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

B=70+10+40 —tt—t—t—t——t——t——F—————>
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

C=50+40+50 —tt—t—t—t—t—t >
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

D=10+20+120  —+—"F—"F+—"F—"+—"F+—"F—"F—""F—""F+—"F—"F—""F—"F—"F—"F—">
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

| | | | | | | | | | | | | | | |_»
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 >

|
1
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160

E=40+70+20

Rendezd novekvé sorrendbe az eredményeket! < < < <

85 Vizcseppek potyogtak a papirra. Ird be, mik lehettek az elmosédott szamok!

34608 3123 5@ 111191

+ 90862 + 7094 | +23412 + 6966
4312|5140 701220 79014 177777
5123 il 8270 5 5@5 ®519

+ 22222 + 93401 + 0001 + 9012
9461 08631 94556 13424

95 A pénzszallitd autd egy tizletlinc harom boltjabdl
gyljti 6ssze a napi bevételt, 2 345 675, 45 343 020 és
16 230 340 forintot. Mennyi volt az aznapi teljes bevétel?

)
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7. KIVONAS, iRASBELI KIVONAS

1 Szamitsd ki, hogy az alabbi hires emberek hany évig éltek!

Nagy Konstantin csaszar 272 337
Lucius Annaeus Seneca (Luciusz Annéusz Szeneka) 4 65
Theodosius csaszar (Theodosziusz) 347 395
Attila hun kiraly 406 453
Pet6fi Sandor 1823 1849
Molnar Ferenc 1878 1952
250 Végezd el a kivonasokat!
2868 94592 1
— 352 - 45076 -
2868 94592 1
— 2516 — 49515 —

33 A Csomolungma, eurdpai nevén Mount Everest (Mont Evereszt) felett 1235 méter magassagban elrepiil
egy repiil6gép. Szamold ki, hogy milyen magasan volt a kovetkezd cstuicsok fellett, amikor elrepiilt feletttik!

Csomolungma 8850
Lhoce 8516
Makalu 8462
Cso-oju 8201
Manaszlu 8163

Sisapangma
Csomo Lonzo
Csamlang

Baruntse

8027
7804
7319
7162




7. KIVONAS, iRASBELI KIVONAS P

45 Vizcseppek cseppentek a papirra, és néhany szamjegy elmosddott. Talald ki, mik voltak a szdmjegyek!

413400 3/4563|2 27400 543.76

—-25506 = | 95|76y - 750 = 9@ 8
45839 ni3d0>6 9899 44589
14 7% ;%543 6427 34632

— 8888 = 167294 - Ari34 —-26/9 50
0875 9 0410, 187 w78

5 a) Mekkora a kivonando, ha a kisebbitend6 3267 a kiilonb-
ség pedig 19717
b) Mekkora a kiilonbség, ha a kivonandé 3457 és a kisebbi-

tend6 62137
c) Mekkora lesz a kiilonbség, ha a kisebbitendét és a kivo-

nanddt egyarant 10-zel noveltiik?
d) Mekkora lesz a kiilonbség, ha a kisebbitend6t 10-zel no-
veltiik és a kivonanddt 20-szal cs6kkentettiik?

65 A kisebbitenddt és a kivonandét ugyanannyival novelheted vagy csokkentheted, a kiillonbség nem
valtozik. Valtoztasd ugy a tagokat, hogy a kivonandd kerek szam legyen, és végezd el a kivonast!

a) b) c)
28345/-30/12 4745 598 6945 -7211

l l ll |l| ll |l| II

28333-[3.000 I - |1
2533 3 =[] =[ T[]

7 Szamold ki a kiilonbségeket, ha az els6 sorban minden helyére I-et irsz, a masodik sorban pedig

minden helyére X-et irsz!
a) XX -X b) DCCL, |- ; c) MMDC, X-M X d) MC -DX

XX -X ; DCCL - ; MMDC X-M X; MC -DX



7. KIVONAS, iRASBELI KIVONAS I

8~ Ird be a tablazatba a szamokat 0-tél 9-ig, iigy hogy a kivonasok teljesiiljenek! Minden szdmot csak
egyszer hasznalhatsz fel! Egy megoldast megadtunk példanak. (Nem feladat az dsszes lehetséges megol-
das megtalalasa.)

I
NN O
ooy U1
O W

I

I

I

I

98 A csaszarfa gyorsan novo fafajta. Feri két éve 5 csaszarfat iiltetett a kert-
ben, és évente lemérte a fak magassagat. Szamold ki, hogy a masodik évben
hany millimétert néttek a fak!

Novekedés 1.fa 2.fa 3.fa 4. fa 5.fa

1. év utan 2315 mm|[2346 mm|2387 mm|2938 mm|2019 mm
2. év utan 4113 mm | 5437 mm | 4645 mm |5243 mm |4530 mm
2. évben ennyit n6tt

10 Panni miel6tt kivont volna egymasbol két négyjegy(i szamot, a ko-
vetkez6kon tlin6dott:

a) Mennyivel valtozna a kiilonbség, ha a kisebbitend6 tizesek helyén all6
szamjegyét 1-gyel novelném?

b) Mennyivel valtozna a kiilonbség, ha a kisebbitend6 szazasok helyén all6
szamjegyét 2-vel névelném, a kivonand6hoz pedig hozzaadnék 200-at?

c) Mennyivel valtozna a kiilénbség, ha a kivonandd szazasok helyén all6
szamjegyét 3-mal csokkenteném?

d) Mennyivel valtozna a kiilonbség, ha a kisebbitend6 szazasok helyén
allo szamjegyét 1-gyel noévelném, a tizesek helyén 4ll6 szamjegyet 2-vel
csokkenteném és az egyesek helyén all6 szamjegyet 3-mal névelném?
Segits Panninak megvalaszolni a kérdéseit!



8. SZORZAS ES OSZTAS EGYSZERUEN I

1a" Szamold meg minél egyszerubben (szorzéassal)!

| e ]L

B e

Ty

| | e e

(e |l & | =

| & =5 T A

el & F & [ ]

[ & e |F0d 1o

e ] e [Eosss Pl |

Hany fidk lathato Hany kis négyzet lathato Hany kocka csoki lathato
a képen? a csempén? a tabla csokin?

2a0 Szorozd meg a kovetkez6 szamokat 10-zel, 100-zal és 1000-rel!
5 13 90 120 144 571
10-
100-
1000-

3& a) Van-e olyan szam, amelyet ha megszorozzuk 6nmagaval, akkor énmagat kapjuk?
b) Adott két kiilonb6z6 szam. Ugyanazzal a szammal megszorozva a két szorzat egyenld lesz.

Melyik szammal szoroztuk meg 6ket?

4> Hatarozd meg szorzassal és 6sszeadassal, hogy a képen megjeldlt hazaknak hany ablaka és ajtaja van
Osszesen!

I@[ﬂ

E;;..

@&IEE@E@E%"
il B EEE -

Wmm.m

A haz sorszama 1. 2. 3. 4, 58 6. 7. 8. 9.
Ablakszam 2-5+1



8. SZORZAS ES OSZTAS EGYSZERUEN R

55 Irj olyan szamokat a vonalakra, hogy fennalljon az egyenléség!

a) (12-234)- 65=12- (234- ) b) (347- 25)- 23=(23- )- 25;
¢) 37 (542- 122) =( -122)-37; d) (238- )- 34=(589- 34)- 238;
e) ( - 67)-234=(67-517)- 234; f) (65 239)- =(239- 498)- 65.

6~ A szampiramisokban minden szam a két alatta 1év6 szorzata. Toltsd ki a hianyz6 mezdéket!

a)

10 10 1 100

b)

c)

X Vv 11

75 Szamold ki kényelmesen!

Példdul: 25-36=25-4-9=100-9=900
a)25-8-19=

b) 20-25-27 =

c)8-125-5-2=

d)250-12-5=



9. SZAMOLJUNK EGYSZERUBBEN! B

1~" Hazd ald minden sorban az egyenld kifejezéseket! A megoldast szamolassal ellendrizd!

(5+8)-3= 5+8-3= 5-3+8-3= 5-3+8=
(9+6):3= 9:3+6:3= 9:3+6= 9:3=06:3=
(7+3)- 4= 7+3-4= 7-4+3= 7-4+3-4=
(10-6):2= 10:2-6:2= 10-6:2= 10:2+6:2=
8:2+6:2= (8-6):2= (8+6)-2= (8+6):2=
5-4+7-4= 5+7-4= (5+7) 4= (5+7)+4=

2 Kati, Jolan és Sari kardcsonyi ajandékokat készitett. Kati 6 csomagot, Joldn 5 csomagot, Sari pedig
4 csomagot készitett. Minden csomagba 10 iiveggyongyot, 3 gyertyat és 5 sdgyurma figurat tettek. Szamold
ki kétféleképpen, hogy hany liveggyongyre, hany gyertyara és hany s6gyurma figurara volt sziikségiik!

Csomagok szama | Gyongyok szama | Gyertyak szdma | Figurdk szama Osszesen
Kati
Jolan

Sara

0sszesen

350 Zsolt 6 csokor viragot készittetett. Egy csokorba 6 tulipant és 7 szegflit tetetett. Szamold ki kétfélekép-

pen, hany szal viragot vett!

4> Ha diszcsomagban vesziink bogrét, akkor a 800 Ft-os bogréhez 200 Ft-ért adnak egy poharat is.

Szamold ki kétféleképpen, hogy mennyibe keriil hat diszcsomag bogrével!

5& 5 barat kirandulni megy. A szallas fejenként 8500, az utazas 2500 forintba keriil. Szamold ki kétféle-

képpen, hogy 6sszesen mennyibe keriil a kirdndulas!

6a 6 iil6ke 24 000 Ft-ba kertiil teljes aron, de kideriilt, hogy 6sszesen 6000 Ft kedvezmény jar rajuk.

Szamold ki kétféleképpen, hogy mennyibe kertil egy til6ke ténylegesen!



10. BECSLES, KEREKITES R T

15 Abrazold a szamegyenesen a 12; 15; 19; 24; 30 szamokat! Hazz nyilat a tizesre kerekitett értékhez
a minta szerint!

\/

o+

t g f f
123456789 172131415161718192021222324252627282930

\/

0 10 20 30

2a0 A tablazatban erdélyi varosok 1élekszama talalhaté a 2011-es népszamlalas szerint. Kerekitsd az ada-
tokat tizesekre, szazasokra és ezresekre!

Varosnév Lélekszam Tizesekre kerekités | Szazasokra kerekités | Ezresekre kerekités
Arad 159 074
Temesvar 319279
Nagyvarad 196 367
Nagyszeben 147 245
Kolozsvar 324 576

38 A szamegyenesen jelold be, hogy melyik az a legkisebb, illetve legnagyobb egész szam, amelyet kere-
kitve a megadott szamot kapjuk!

Tizesekre kerekitve Szazasokra kerekitve Ezresekre kerekitve

| | | - | | | » | | | »

I I I > I I I » I I I »

3000 3000 3000

i i —> i i —> i i —>
25000 25000 25000

| | | - | | | - | | | »

I I | I I | T T T >
97 000 97 000 97 000

| | | » | | | - | | | .

I I I > I I I Ll I I I »

1000 000 1000 000 1000 000

45 A Magyarorszaggal kapcsolatos adatokat kerekitsd tizesekre, szazasokra, ezresekre!

Adat Tizesekre kerekités | Szazasokra kerekités | Ezresekre kerekités
A kozutak hgssza 31 628 km
Magyarorszagon
A Duna {nagyarorszagi 417 km
szakaszanak hossza
A Balaton feltilete 594 km?
A vasutvonalak hossza
2009-ben 730 L
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.........................................

5a1 Egy bevasarlas részosszegei lathatok a szamlan.

a) Szamitsd ki a végosszeget!

b) Kerekitsd tizesre az 6sszegeket, és add dssze a kerekitett értékeket!
c) Kerekitsd szazasra az 6sszegeket, és add dssze Gket!

Pontos ar Tizesre kerekitett ar Szazasra kerekitett ar

4612
5435
6765
987

+ 3734

Osszeg:

frj néhany mondatot arrél, hogy véleményed szerint mennyire pontosak a kerekitett arakbél kapott sszegek!

6~ Magyarorszag épiileteinek magassagat kerekitsd tizesekre, szazasokra, ezresekre!

Adat Tizesekre kerekitve | Szazasokra kerekitve | Ezresekre kerekitve
Szentesi tévétorony 235 méter
Paksi atomerém 135 méter
et |soomét
Orszaghaz 95 méter
Egri minaret 40 méter

75 Abrazold szamegyenesen a megadott tavolsagokat! Végezd el a kerekitéseket!

Varosok légvonalban mért tavolsaga Tizesekre kerekitve Szazasokra kerekitve
Budapest-Gyor 107 km
Budapest-Miskolc 145 km
Budapest-Pécs 170 km
Budapest-Sopron 186 km
Budapest-Debrecen 194 km
(I) t t t t t t t t t 1(!)0 t t t t t t t t t 2(!)0 k;



.............................................................

11. IRASBELI SZORZAS R Y

1~ Hany kilométert tett meg az auto, ha a

a) Budapest-Amszterdam (Hollandia) tavolsagot
(1398 km) 9-szer tette meg?

b) Budapest-Madrid (Spanyolorszag) tavolsagot
(2526 km) 7-szer tette meg?

c) Budapest-Athén (Gorogorszag) tavolsagot
(1486 km) 8-szor tette meg?

d) Budapest-Rabat (Marokko) tavolsagot
(3362 km) 6-szor tette meg?

2a Szamitsd ki, hogy a csomagokat kibontva az egyes termékekbdl hany darab lesz!

iy, AN AN gy Ay,

4-es joghurtbol 8 tekercses kéztorl6b6l  6-o0s krétacsomagbdl  7-es torilkozécsomag-
459 darab van. 392 darab van. 497 darab van. bol 267 darab van.
A joghurtok szama? A tekercsek szama? A krétak szama? A toriilkoz6k szama?

ﬂ 3

{

5-0s zsemlecsomagbdél  9-es fogkrémpakkbo6l  3-as konzervcsomagbo6l 6-os pingponglabdacso-

327 darab van. 185 darab van. 705 darab van. magbdl 769 darab van.
A zsemlék A fogkrémek A konzervek A pingponglabdak
szama? szama? szama? szama?




11. IRASBELI SZORZAS I

3~ Huzd ala a helyes eredményt! (A fiizetben szamolj!)

a)374-63= 22462 22552 24562 23562
b) 207-27= 5479 5589 5659 5499
c) 850-52= 45600 43200 44200 42600
d)371-11= 4261 5391 5161 4081

45 Potold a hidnyzo szamjegyeket!

a) | | b) | [ | _le)

7,54 -5/3]7 348-842 516 -7/3/1
37000 2788 - [916
2260 13712 1748

4 578! + 9.6/ + 3412
40/4/8/9/8] 293916 3/7.7190%

53 Az almaval tele lada 13 kg, az lires 1ada pedig 2 kg. Szombat reggel Zsiga
bacsi 20 teli 1ada almaval indult a piacra. Hany kilogramm almat vitt Zsiga
bacsi eladni?

65 Harom ladaban narancs van. Az egyikben 22 kg, a masikban 18 kg, a har-
madikban még 7 kg. A narancs kil6jat 390 forintért adjak. Hany forintot ér
a harom ladaban 1év6 narancs 6sszesen?

73 Zsiga minden otosért kap 100 Ft-ot, minden négyesért 50 Ft-ot a nagypapatél. A harmasokért nem
kap semmit, és ha kettest vagy egyest kap, akkor vissza kell adnia 60 Ft-ot a nagypapanak. Az el6z6 ho-
napban Zsiga 8 db 6tost, 5 db négyest és 2 db harmast kapott, valamint 3 darab egyest, mert nem volt kész
a hazi feladata, illetve 6sszegyfiltek a rosszpontjai. Hany forintja lett a hé végére, ha minden pénzt eltett?




12.IRASBELI OSZTAS

-------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------
.............................................................

1~" Bertanak 243 matematika példat kell megoldani a nyari sziinetben. Hany napig tanul Berta, ha napon-

ta 9 feladattal végez? Mennyi feladat marad az utolsé napra?

2a0 Végezd el az osztasokat!

1024 :16= 5704 :23=
59049 :81=

78498 :294=
32775:23=

3~ 500 lap van a fénymasoléban. Hany példanyt lehet fénymasol-
ni a 26 oldalas kiadvanybol, ha

a) egyoldalas fénymasolatokat;

b) kétoldalas fénymasolatokat készitiink?

Mennyi lap marad az adagoléban, az egyes esetekben?

a)

b)

45 A 689 km-es utat 13 dra alatt tette meg egy autd. Hany kilométert
tett meg 6ranként?

551 Egy druhazban 8 darabos és 5 darabos csomagolasban is le-
het mosogatészert kapni. A 8 darabos 2080 Ft-ba, az 5 darabos
1360 Ft-ba kertil. Melyik a gazdasagosabb?
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---------------------------------------------------
...................................................
...................................................

6. Egy iskola olyan biciklitirat szervezett, ahol a teljes tav 180 km. A gyerekeket kezdd, haladé és profi
csoportba soroltdk. A kezddk 6, a haladdék 4, a profik 3 nap alatt értek célba. Szamitsd ki, napi hany

kilométert tekert egy kezdd, egy haladé és egy profi!

73 A Balaton kortili legrovidebb kerékparut kortlbeliil 206 km
hosszu. Hany kilométert kell kerékparozni naponta, ha a teljes
tavot lehetdleg egyenletesen akarjuk a) 3; b) 4; c) 5 napra el-
osztani Ugy, hogy az utols6 napi tav legyen a leghosszabb? Hany
kilométer utat tennénk meg naponta az egyes esetekben?

a)
b)
c)
8~ A régi magyar szekér egy nap alatt kortilbeliil 20 km-t tu-
dott megtenni, a szabadon portyazo lovas pedig kortlbeliil

40 km-t. Etelkdz kortlbeliill 900 km-re van.
a) Hany nap alatt érne ide egy szekér Etelkozbdl, ha nem tar-

tana pihenénapot?

b) Hany nap alatt érne ide egy lovas?
c) Nézz utana, hogy hany év alatt vandoroltak at 6seink Etel-
kozbdl, a mai Magyarorszag tertiletére!

95 Egy kicsiny gall falu all csak ellen a rémai 1égidk hoditasanak. Az 5000 {6s 1égié nagyon gyorsan vonul,

oranként 5 km-t tesz meg. A harci kocsik 6ranként 15 km-t is haladhatnak.

A gall gyalogosok s 5 km-t tesznek meg egy 6ra alatt, de ha megisszak a varazsitalt, akkor képesek 50 km-t

is haladni egy 6ra alatt. A rémai 1égié 120 km-re van a gall falutol.

a) Hany ora alatt ér a 1égi6 a gall faluhoz?
b) Hany 6ra alatt ér egy rdmai harci kocsi a gall faluhoz?

c¢) Hany 6ra alatt ér Futamix gall harcos a 1égids taborhoz?

d) Hany o6ra alatt ér Futamix a 1égids taborhoz, ha megissza a varazsitalt?

e) Hany 6ra mulva talalkozik Futamix a 1égiéval, ha nem iszik csodaturmixot?




.........................
-------------------------
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13. A SZORZAS ES AZ OSZTAS TULAJDONSAGAI

1n Emese elvégezte a kovetkez6 osztasokat és szorzassal ellendrizte is azokat. Mindegyiket elrontotta

valahol. Keresd meg hol a hiba!

Osztas| Elleno6rzés
a) 347 :13/=26 26/-13 338
87 78 + 9
19 338 3/5
Nem jott ki!
b) 1527:/42/=1/3 42-13 546
107 126 + 1
1 546 54
Nem jott ki!
c) 1-% 8 : 12/5/=/1/6 25-16 40 8
150 +
9 400 <EI 09)
Nem jott ki!
d) 628 :17=36 36/-17 5112]
118 252 + 16
16 512 22 8)
Nem jott ki!

2 A kovetkezé osztasokat ird be a megfelel§ téglalapba!

Nulla a hanyados 0:2; 45:65; 67:1; Nem nulla a hanyados
és nem nulla a maradék. 1:67; 0:1; 23:2; és nulla a maradék.
0:23; 24:1; 48:16;
16:43; 0:234; 43:16

Nem nulla a hanyados
és nem nulla a maradék.

Nulla a hanyados
és nulla a maradék.

A hanyados egyenld
az osztoéval.

3a a) Karikazd be azoknak az osztasoknak a bet(ijelét, amelyeknek nulla a maradéka!
b) A jelolés nélkiili feladatoknal gy noveld az osztandét, hogy a maradék 0 legyen!

A)341:11 B) 23:1035

C) 408:12

D) 2457 :27

E)32:1184

F)493:17
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4> A hangya hadseregeket ezredekre, az ezredeket szazadokra és a szazadokat rajokra osztjak. A vezérkar-
ban tanakodnak, hogy hany rajra, hany szazadra és hany ezredre bonthaték a hadseregek. Segits szegény
hangyairnoknak kitolteni a tablazatot! A hangya hadseregek leirasat nézd meg a 7. oldal 4. feladataban!

Hadsereg Létszam (katona) Ezred Szazad Raj
Eszaki 42000
Déli 56 000
Nyugati 45000
Keleti 92 000

53 a) Mi a hidnyz6 tényez6?
23- -17=14 467

b) Mennyivel kell szorozni a 23-at,
hogy 2047-et kapjunk?

c) Hanyszorosa az 1482 a 26-nak?

6 Az 50 méteres medencében az Uszdsavokat kotél valasztja el, amelyet 40 cm-enként egy-egy boja tart

a felszinen. Hany boja tartja a kotelet? Hany béja tartjaa 33 3 méteres medencében a kotelet?

75 Melyik nagyobb? Szamitsd ki és hasonlitsd 0ssze az eredményeket. Tedd ki a <, =, > jelek koziil a meg-
felel6t!

a) (60+120)-7-2= 60+ (120 7)— 2=
b)49-19:7+3= 49.(19:6+3) =
€)(99+11-4) 4= 99+11-4- 4=
d) (20-3) - (50:2) = 20-3-50:2=



14. 0szTO, TOBBSZOROS SIS
1s' a) Karikazd be a 24 osztoit!
1, 2, 3, 4 5 6,7, 8 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

b) Karikazd be a 25 osztoit!
1, 2, 3, 4,5 6, 7,8 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

c¢) Karikazd be a 3 tobbszordseit!
1, 2, 3, 4,5 6, 7, 8 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

d) Karikazd be az 1 tdbbszoroseit!
1, 2, 3, 4,5 6,7, 8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

25 a) A 0-nak hany tobbszorose van?

b) Mely szamok az 5 harmincnal kisebb tobbszordsei?

c) Melyek a 30 paros oszt6i?

d) Igaz, hogy két természetes szam szorzata a két szam tobbszorose?

e) Igaz, hogy egy szorzatban a tényezok osztdi a szorzatnak?

350 Az osztokat zolddel, a tobbszorésoket pirossal szinezd ki, ha az osztas maradéka 0!

1066 : 26 309: 13 756:12
1066:8 1700 ¢ 54 X

45 Parositsd 6ssze a kék felhében 1évé szamokat a rézsaszint felhében 1évE osztoikkal!

55 Kedden Zsiga bacsi két tehénért 48 siildé malacot kapott.
Szerdan hetvennél tobb, de nyolcvannal kevesebb malacot
kapott masik hadrom tehénért, és a malacok szama oszthaté
volt kilenccel. Melyik napon csinalt jobb iizletet Zsiga bacsi?




15. A 2-ES ALAPU SZAMRENDSZER (KIEGESZITO® TANANYAG)

1.0 Valtsd at kettes szdmrendszerbdl
10-esbe a kovetkez6 szamokat, a) 11001,; 101, b) 1100, 110, c) 10010,; 11
és huzd al4, ha a masodik szam

osztoja az els6nek!

2

2 Folytasd a sorozatot 10000,-ig! 1,,10,,11,,100,, 101,

35 Jelold meg az id6szalagon a felsorolt események idépontjat! Ird fel az évszamokat 2-es szamrendszer-
ben is!

2010

MMW

4 Végezd el a kettes szamrendszerben felirt m{iveleteket!

10 11 111 BREA 111 11001
+ 11 + 1 + 10 +111 +111 +11100

----------
..........
oooooooooo



16. NEGATiV SZAMOK I

Jatssz kotélhtizast a padtarsaddal! Allitsatok egy babut a kozépsé, 0-as mezére, és dobjatok két
ktldnb06z6 szinli kockaval! Ha az egyik kockan a dobott szdm 1, 2 vagy 3 akkor balra, ha 4, 5 vagy
6, akkor jobbra kell 1épnie a dobdnak, annyit, amennyit a masik kocka mutat. A jaték kezdete
el6tt valasszatok egyet-egyet a piros és a kék szin koziil! Az nyer, akinek a szinére el6szor jut el

a babu. Felvaltva dobjatok!

B-10-9-8-7-6/-5-4/-3-2]-1/ 0 | 1/2(3]4 56 78 |9 108N

1a A vizer6mi miikodése a gat mogotti vizszinttol fiigg. A vizszint elmozdulasat az tizemi vizszinthez
képest mérik, ez a 0 szint. Ha a vizszint siillyed, akkor negativ az elmozdulas, ha emelkedik, akkor pozitiv.
a) Az aszaly miatt —19 centiméteren all a viz. Hol all akkor a vizszint, amikor leengednek még 102 cm-t?
b) Mekkora lesz a vizszint a -23 cm-hez képest, amikor a viz allasa 323 cm-t emelkedik?

c) Mekkora lesz a vizszint a -5 cm-hez képest, 57 centiméteres siillyedés utan?

20 A kemence hémérséklete a kikapcsolas utdn lehtl. Kezdetben 280 °C volt a hémérséklete. Toltsd ki
a tablazatot!

1 6ra 2. 3. 4, 5. 6. 7.

mulva oraban oraban oraban oraban oraban oraban
A hémérséklet 123 °C-kal | 56 °C-kal | 38 °C-kal | 29 °C-kal | 11 °C-kal | 5 °C-kal 1 °C-kal
valtozasa (°C) csokkent | csokkent | csokkent | csokkent | csokkent | csokkent | csokkent
A hémérséklet (°C)

3~ A bentlakasos varazsléiskolaban a hazak k6zott pontozasi verseny zajlik, ahol a hazhoz tartoz6 didkok
jo- és rossztetteit a tanarok pontszamokkal ,jutalmazzak”. A pontszamokat kéthavonta irjak fel:

szept.—okt. nov.-dec. jan.-febr. marc.-apr. maj.—jun. Osszesen
Jajdekar 457 -234 -125 +102 -456
Varjulab -234 124 267 -521 510
Ugribugri 234 189 -453 -123 -200
Lidondél -236 -567 678 -234 -1230

Melyik haz nyeri a versenyt?



17. A SZAMOK ELLENTETTJE ES ABSZOLUT ERTEKE SR
1) Toltsd Ki a tablazatot!

-2 | -21 2 0 -19 | -11 4 7 19 -3 | -10

250 Abrazold az elsé szamegyenesen a megadott szamokat, a masodikon pedig az ellentettjiiket. A vonal-
z0d segitségével huzz egyenes vonalat a szam és az ellentettje kozé: 1; 4; 6; 10; -2; —6; —12

-10 0 10 eredeti szam
-10 0 10 elentett

33 Toltsd ki a tablazatot! Minden esetben egyértelmiien meg tudod adni a hidnyzé értékeket?

9 5

20




18. EGESZ SZAMOK OSSZEADASA ES KIVONASA R

1~ Jelold a h6mérén a miveleteket!
a)2-6 b)2+6 c)-6+2 d-6-(-2) e-2-(-6) f)6—-(-2) g)-2+(-6)

|
IHI['IIH'IHI|H|I|

W

i

IIIHIIIIIIIIHHIHHlHIlllllllllllllHll

25\ Abrazold szamegyenesen a kovetkezd dsszegeket és kiilonbségeket! A végeredményt piros pottyel

S ATATAL
]eIOId' | | | | | | | | | | | | | | | | | | | L »
a) (_3) — (_,.5) I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I >
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
b (7-(-9) —+— 4+ttt
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
¢) (+5) - (-5) ——t—t—t—t—t—t—+—t—+—t—t+—+—t——t+—F+—+1>
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

38 Abrazold szamegyenesen a kovetkez§ dsszeadasokat! A végeredményt piros pottyel jelsld!
a) (+10)+ (-5)+ (-2)+ (-4)+ (+3)+ (+8) + (+2)+ (-11)

| | | | |
| | | | |
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 910

b)(-1)+(-2)+(-3)+(-4)+ (+17)+ (-10) + (+12) + (-11)

| | | | |
! ! ! ! !
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

c) (+5)+(-5)+(-2)+ (+2)+ (+3)+ (-3) + (+10)+ (-10)

[ [
1 —
-10-9-8-7-6-5-4-3-2-101 2 3 45 6 7 8 9 10

d) Az a)-c) feladatok végeredményeit ird novekvo sorrendbe!

< <




-----------------
-----------------
.................

18. EGESZ SZAMOK OSSZEADASA ES KIVONASA

4> A toronyhaz egyik liftje kiilonleges, ,relativ lift”-nek nevezik. A liftek nyomégombjain altalaban azt
adjak meg, hogy melyik szintre szeretne jutni az illet. A relativ liften azt lehet megadni, hogy az aktualis
szinthez képest, mennyivel menjen fel (+) vagy le (-). (Példaul ha a 3. szintrél a mélygarazs -5. szintjére
szeretnénk jutni, akkor a —8-at kell beiitni.)

a) Melyik szdmmal juthatunk a -10. szintrél a 25. emeletre?
b) Melyik szammal juthatunk a —1. szintrél a -9. szintre?
c) Melyik szammal juthatunk a 37. szintrdél a foldszintre?
d) Melyik szammal juthatunk a 48. emeletrdl a 19. emeletre?

e) Melyik szammal juthatunk a 17. emeletr6l a -8. szintre?

5&0 Szamitsd ki!
a)(-1)-(-(-3))=

) (=5)-(2-(-3+4))=

b) -(-(-3))-(-1)=
d) (-1)+(=3))-(-5)=

65 Arverésen a legkiilonbozébb dolgokat kinaljak eladasra, és a beérkezd licitek koziil a legmagasabbat
ajanlé vasarolhatja meg. Ezt nevezik leiitési arnak. Minden dolognak van egy kezdeti, kikialtasi ara, innen
indul a licit. Ha a letitési ar magasabb mint a kikialtasi ar, akkor nyereségre tesznek szert. Ha egy aru nem
kelt el, akkor csokkentik a kikialtasi arat, mig meg nem veszik. llyenkor veszteség keletkezik. Egy nap a
tablazatban szerepl6 régiségeket adtak el. Dontsd el, hogy nyereséges vagy veszteséges volt-e az arverés!

Az aru Festmény Régi jaték Régi konyv Régi rigli
Kezdeti kikialtasi ar 20 000 Ft 10 000 Ft 15000 Ft 6000 Ft
Eladasi ar 25900 Ft 6540 Ft 12 050 Ft 11 345 Ft

Kiilonbség

A nyereség vagy veszteség

75 A szampiramisban minden szam a két alatta levé 6sszege. Toltsd ki a szampiramis hianyz6 mez6it!




18. EGESZ SZAMOK OSSZEADASA ES KIVONASA ST

8~ A Beng Banknadl sok haztartas vezet folydszamlat. A folydszamlan 1év6 aktualis 6sszeget egyenlegnek
nevezik. A bank hitelt is szokott adni, igy az ott 1év6 pénziink, azaz az egyenleg negativ is lehet.
Mennyivel valtozott a folydszamla egyenlege az egyes pénziigyi miiveleteknél?
Dontsd el, hogy kiadas vagy befizetés tortént-e!
A tablazat az ligylet utani 6sszegeket mutatja.

Egyenleg 65 234 Ft 56 786 Ft 156 786 Ft 45 678 Ft 23456 Ft

A valtozas 0sszege

Befizetés/kiadas

93 Melyek igazak az alabbi allitasok koziil?

a) Két negativ szadm 6sszege biztosan negativ.

b) Két szam 0sszege biztosan nagyobb barmelyik tagjanal.

c) Ha két szam 0sszege negativ, akkor a szamok is negativak voltak.

d) Ha két szam Osszege 0, akkor az egyik szam a masik ellentettje.

e) Ha egy szamot csokkentek, akkor annak abszolut értéke is csokken.

f) Ha két szam 0sszege 0, akkor valamelyik szam biztosan negativ.

OO

g) Két szam 0sszegének abszolut értéke megegyezik a két szdm abszolut értékének dsszegével.

10 Egy matematikaversenyen 25 feleletvalasztds kérdés van. A pontozas Ggy torténik, hogy 3 pont jar
a helyes valaszért, 0 pont jar, ha nem jel6lt meg semmit sem a bekiildd, és -2 pont jar rossz valasz esetén.

a) Mennyi a maximalisan elérhet6 pontszam?

b) Mennyi pontja lesz annak, aki 10 helyes és 15 rossz valaszt adott?
c) Eszter 20 helyes valaszt adott, és azokra a kérdésekre, amelyekben nem volt biztos, inkabb nem vala-
szolt. Bori tigy gondolta, jobb, ha tippel, igy a 20 helyes valasz mellé 2 helyes és 3 rossz valaszt jel6lt be.

Melyikiiknek lett tobb pontja?



19. SSZEFOGLALAS

15 A dinoszauruszok 230 millié évvel ezel6tt jelentek meg a Foldon.
Az G6slénykutatdk szerint ezek a hiill6k valtozatos allatcsoportot al-
kottak, és sok milli6 éven at uraltak és népesitették be a szarazfoldet,
vizeket és a leveg6t. A legmagasabb és legnehezebb koziiliik, amelynek
sikertilt a hidnytalan csontvazat megtaldlni, a Giraffatitan, 12 méter
magas, és kortilbeliil 30-60 tonna kozott lehetett. A legkisebb novénye-
v6k a nagyjabdl 60 centiméter hosszlisagti Microceratus, Micropachy- gl !

cephalosaurus és Wannanosaurus.

65 millié évvel ezel6tt, valdszinlileg egy Foldnek 1itk6z6, 12-15 kilométer atmérojli kisbolygé okozott ka-
tasztrofat, és a dinoszauruszok kipusztultak. A becsapddas pillanatdban a kéntartalmu kézetek azonnal
felrobbantak, a bel6lik kiparolgé gaz pedig kénes felh6t hozott 1étre a magasban. A gazok és a 1égkori
vizg6z keveredése miatt néhany napig savas esd hullhatott a Foldre - dertilt ki egy modellkisérletbdl.

A korabeli fajok nagy része kihalt a katasztréfa kovetkeztében, melyet a tudomany a kréta id6szakot leza-
r6 eseménynek nevez. Ezutan 0j foldtorténeti kor kezd6dott. A Foldet uralé dinoszauruszok kipusztultak,
a maguk utdn hagyott él6helyeken pedig fejlédésnek indulhattak az emlésfajok.

a) Mi okozhatta a dinoszauruszok kipusztulasat?
b) Ird le egy dinoszaurusz faj nevét! (Van kedvenced?)

c) Rajzolj egy nagy és egy kis dinoszauruszt!

d) Mekkora a kiillonbség a legnagyobb és a legkisebb din6 magassaga kozott?
e) Hany éven at uraltak a foldi életet a dinoszauruszok?

2~ Egy faluban minden hazban ugyanannyi tydkot tartanak, és ez a szam megegyezik a faluban 1évé ha-
zak szamaval is. Tudjuk, hogy a tytukok szama 200 és 300 kozott van a faluban. Hany haz van a faluban?

3a Az Alfa mobiltarsasag béta tarifaja szerint 1 perc beszélgetés 22 Ft és 1 db SMS 30 Ft. A gamma tarifa
szerint 1 perc beszélgetés 18 Ft és 1 db SMS 22 Ft, de van 1200 Ft havi el6fizetési dij. Ha Gerzson 150
percet beszél havonta és 40 db SMS-t kiild, akkor melyik el6fizetés el6nydsebb neki?



19. 0SSZEFOGLALAS LI

JATEK
oo ooooooooe

‘ Mathdoku ’

. frd be az 1, 2, 3, 4 szamokat a 4x4-es tablazatba ugy, hogy minden sor- [~ [o- 2/ .

. ban és minden oszlopban egy szam csak egyszer szerepelhet, valamint a 311 %_2 4 .
vastagabb vonallal hatarolt tartomanyokban a megadott mtveleteknek | 4 [ 3|1 [ 2

. is igaznak kell lennitik! Példaul a ,3-" azt jelenti, hogy az abban a rész- 2 /1 5|4 2—3 .
ben all6 két szam kiilonbsége 3.

. Nem csak 4x4-es, hanem 5x5-0s, ..., 9x9-es tablazatot is szoktak készite- 22 72]_ 311 .
ni, ezekbe természetesen 1-tdl 5-ig, ..., 1-t6l 9-ig kell beirni a szamokat.

. Segitséglil egy kitoltott tablat megadtunk, a tobbit toltsd ki te! .
A Mathdoku jatékot megtalalod

. az interneten is. o ks 12 15012/ 60- .

. 1- 2 3- 12- 0+ 2/ |1- 20~ 2/ .

. 1 2] - 12/ B 1 10 15- |2/ .

4> A Duna TV munkatarsai tizrészes, egyenként 50 perces sorozatot terveznek az orszag tajairdl.
Ehhez 3 csoport egyenként 30 6ranyi felvételt forgatott.

a) Hany percnyi anyag lesz a tévében?

b) Hany percnyi anyagot nem fognak felhasznalni?

53 1993-ban 3973 m volt a mogyorddi versenypalya hossza, és 77 kort kellett a versenyautoknak teljesi-
teniiik. Késdbb atépitették a palyat, igy elnyerte a mai, 4381 m-es hosszat. 2014-ben 70 kort kell teljesite-
niiik a versenyzdéknek.

Milyen tavot kellett 1993-ban, illetve 2014-ben teljesitenilik a versenyz6knek?

Melyik verseny volt hosszabb és mennyivel?



19. SSZEFOGLALAS

6> a) Ird le arab szamokkal a tablan 1év6 rémai szamot!
b) Ird le az 6sszes rémai szamot, amelyeket az

e SR

kovek felhasznalasaval kaphatsz! Egy kovet csak egyszer
haszndalhatsz fel egy szdmhoz, és mind a négy kovet fel
kell hasznalnod. Allitsd a kapott szdmokat névekvd sor-
rendbe!

75 Ird le a szdmokat a hidnyzé médon!

Szamjegyekkel Betiikkel
9804
hétszaznégyezer-tizenot
210324 567

hatvannégymilli6-hatszaznegyvenezer-tizenkettd

10 000 000 001

otvenhatmilliard-negyvenhétezer-kilencven

8~ A San Franciscoban talalhat6 Golden Gate hid 2737 méter hosszu.
a) Hanyszor férne el a 46 m magas New York-i Szabadsag szobor a hidra
fektetve? Hany méter maradna utana a hidon liresen?

b) Hanyszor férne el a Golden Gate hidon a 326 m hosszu Lanchid?

c¢) Hanyszor férne el a Golden Gate hidon a 378 m hosszt Erzsébet hid?
El6szor becsiilj, majd abrazold szamegyenesen a hossztsagokat!

Becslés:

0 1000

d) Ellenérizd a becslésedet szdmolassal!



19. 6SSZEFOGLALAS I

93 Hatarozd meg fejben a kifejezések értékét!
a)52+83—-36—-42-3+26=
b) 501+ 141 —-500—- 1333 -140+ 1332 =
c)25-131-2-2=
d)5-63-10-2=

10 Csak a szines mez6kon allnak szamjegyek. Potold a szorzas hidnyzo6 szamjegyeit! Mindegyik esetben
egy megoldast talaltal?

a) b) c)

11~ Az Amazonas folyé foldiink
legh6viziibb foly6ja. Brazilidban, az
Egyenliténél 6émlik az Atlanti-6cean-
ba. Hossza kortilbeliil 6800 km. A ha-
zankon atfolyé Duna magyarorszagi
szakasza 417 km, a teljes hossza pe-
dig nagyjabol 2860 km.

a) Kortlbelil hany km-rel hosszabb
az Amazonas, mint a Duna?

b) Hanyszor hosszabb az Amazonas a Dunanal?

¢) A Dunanak koriilbeliil hanyad része folyik Magyarorszagon?

d) Hatarozd meg a 2860 osztoit!

e) Hany kilométer biciklizés jutna egy napra a Duna teljes hossza mellett, ha minden napra ugyanannyi

kilométeres tavot terveznek?




19. SSZEFOGLALAS

TESZTKERDESEK \

..........................................
------------------------------------------
..........................................

................
oooooooooooooooo
oooooooooooooooo

Karikazd be a helyes valaszt!

1. Melyik ez a szam: 45 234 010?

A: négymillio-kétszazharmincnégyezer-tiz;

B: negyvenotmillid-
kétszazharmincnégyezer-tiz;

C: négymillio-
kétszazharmincnégyezer-egyszaz.

2. A MCMXIV rémai szam
A: 1914-et;

B: 1904-et;

C: 1916-ot jelent.

.Mennyi (-23 365) + (-34 214)?
:57579;

:-57579;

:-10 849.

O W > w

. Mennyi (-6234) - (-8765)?
:—-2531;

: 2531;

:-14 999,

0Ow >

. Mennyi 45 234- 1007
14523 400;

: 452 340;

145234 000.

O W > Ul

.Mennyi 675- 177
:11470;
: 11 485;
:11475.

O w > o

. Melyik a 28 és 49 kozds osztdja?

Qw2
o

. Mennyi (-642)- 21?7
:-13 382;
:-13482;
:-13582.

8
A
B
C

9. Melyik igaz?

A: Az 5 705 123 esetén az ezresek helyén az
5 all;

B: Az 5 705 123 esetén a szazezresek helyén
az 5 all;

C: Az 5 705 123 esetén a tizezresek helyén
az 5 all.

10. Mennyi a 6541 : 23 hanyadosa?
A: 274;
B: 284;
C: 283.

11. Mennyi a 6541 : 23 maradéka?
A: 9;

B:11;

C:7.

12. Tizes szamrendszerben mennyi
a10101,?

A:13;

B: 21;

C: 19.

13. Melyik a 49 999 szazasokra kerekitett
értéke?

A:49000;

B: 49 900;

C: 50 000.

14. Mennyi (-13) - (-5)?
A: -18;

B: -8;

C: 8.

15. A 0 abszolut értéke 0.
(12:6):2=12:(6:2)

A: Mindkét allitas igaz.

B: Csak az els6 allitas igaz.

C: Csak a masodik allitas igaz.




II. TORTEK, TIZEDES TORTEK
1. TORT, TORTEK ABRAZOLASA SZAMEGYENESEN

1~ Toltsd ki a tablazatot!

a) Lefrva Nyolc Kilenc Hét Nyolc Szazharom
és kiejtve tizenharmad huszad otod harmad kilencvenotod
Tort alak

b 5 3 12 100
Tort alak 7 5 61 157
Leirva
és kiejtve

2a0 Szinezd ki a téglalapok adott részeit!

3 11 12 15 17 21
a) PR b)ﬁ' C) ﬁ) d) ﬂ' e)ﬁ' f)ﬁ

350 A téglalapok hanyad része van kiszinezve?

ag..... bH 9 b g

45\ A korok hanyad része van kiszinezve?

5a) Abrazold szamegyenesen 0-tél 2-ig a
a) piros ceruzaval a kettedeket,

b) z6ld ceruzaval a harmadokat, 0 1 2
c) kék ceruzaval a negyedeket!

6 Abrazold a szamegyenesen a kovetkez torteket!

2 3 5 6 8
o bl dos d =5 e
g bg dyg )8 ¢ g

=

11 12 16 17 20
- 9 o —5 ) 5 J)
g 9 g g0 503

........
........
........



2. TORTEK BOVITESE, EGYSZERUSITESE, OSSZEHASONLITASA

15" Karikazd be zolddel az egynél kisebb, pirossal az egynél nagyobb, kékkel pedig az eggyel egyenld torteket!

5 7 15 15 89 72 35 25 32 11
7 7

9 15 15 89 72 35 25 32 1
7 15 100 71 36 25 35 10

L9
12 16 8

2x0 Potold a hianyzé szamokat!

FER y2o_ 610
4 8 32 54’ 5 20 35 55°
7 21 63 101 8 16 40 72
11 66 121 9 36 72
3~ Egyszertsitsd a torteket!
3 8_ 15_ 52_ 9
12 6 20 24 15
4 10_ 18_ 15_ 16_
6 35 24 25 24
45 frd a két tort kozé a <, = vagy a > jelet!
3 2 4 5 5 5 100 100
- = b) 5 = Py po d) — o0
93 5 )5 9 913 12 ) 101 99
73 v 12 41
)% 4 e 4 93 5’ ) 15 4

53 Milyen pozitiv egész szamokat irhatunk a * helyébe, hogy teljesiiljenek az egyenlétlenségek?

* 9 4 4 * 5 7 7
Q) —<— b 252 g —<2 d L>L
ETRET! )55 ) 553 )32
3 % 9 9 9 9 9 * 2
e)<_<Z Zci<Z <=
)5<5<3 Ng<+<3 TR TRET!

1-nél nagyobb

65 Ird a torteket a megfelel§ helyre!
EI §l 81 ir _§I _6' ﬁl 0’ Zr 9: §'
1 3 3 5 10 7 3 3

1-nél kisebb

75 A jégkorong meccsek harom 20 perces har-

madbdl allnak.
a) Hany perc telt el a mérkézésbdl, a masodik harmad

negyedik percének végén?
b) Hanyad része ez az egész mérk6zésnek? egész szam

c) A mérkézés hanyad része van hatra?



3. EGYENLO NEVEZOJU TORTEK OSSZEADASA ES KIVONASA

1~ Végezd el a miiveleteket!

7 4 4 8
- p) = 5
) 9 9 ) 15 15
d)é+l+£: e) 2_l:

60 60 60 60 60

16 9 9 21

P h) —+—
9) 25 25 ) 33 33

i) 2+i—£=
13 13

2a' Pirossal és kékkel szinezd az 6sszeadanddk szamlal6janak megfelel szamu részt!

Add ossze a két tortet!

a) b)
9 7 6 11
- = _ =
24 24 24 24 24 24
e) f
7 4 16 11
—t—=— ——=—
30 30 30 30 30 30

c)
6 7
—_t—
15 15 15
g)
21 9
—_—t—
36 36 36

3a0 A szines forgon egyforma nagysagu szines részek vannak.

a) A forgénak hanyad része egy szelet?

d)
4 9
_— =
15 15 15
h)
14 17
- =
36 36 36

b) A forgénak hanyad része a sarga?

c) A forgénak hanyad része a lila?

d) A forgénak hanyad része a piros?

e) A forgonak hanyad része a piros vagy sarga?

45 Az abran lathaté karikdban az egyforma nagysagu részeket harom kiilonb6z6 szinnel festette az

ékszerész.

a) Ha a karika 1 egész, akkor hanyad része ennek egy szelet?

b) A karikanak hanyad része piros vagy sarga?

c) A karikdnak hanyad része piros vagy zold?

d) A karikdnak hanyad része sarga vagy zo6ld?

43



4. KULONBOZO NEVEZOJU TORTEK OSSZEADASA ES KIVONASA

1a Végezd el a kovetkez6 miiveleteket! Ha lehet, egyszertisits!

a)l-i-l: b)z+ﬂz 0)2—1—%:
2 8 9 9 17 34
39 29 5 35 3
) 5 20 ) 24 6 2 36 4
9 5 9 17 21 9
Q) === ) 4= ) 222
14 21 32 48 15 20

16 74
28 a) Mennyit kell 25 -hoz adni, hogy az dsszeg 7c legyen?
: 25 : o 3
b) Mennyit kell D -bél elvenni, hogy a kiilonbség 2 legyen?

1
3~ Az aranyasok tartaléka egy liveg aranypor. Csakanyra koltotték az 3 részét, élelmiszert vettek az liveg
1 1
aranypor 3 részéért. A sziiletésnapi bulira az iiveg por 2 -ét koltotték el. Mennyi aranyporral lehet Gjra

feltoltetni a készletet?

3 2
45 Egyik nap az apa a kert 7 részét asta fel, a fia a 5 részét. A kert hanyad részét kell feldsniuk masnap?

53 Harom testvérnek harom tokéletesen egyforma kertje van. A testvérek kiilonb6z6 aranyban miivelik
a kertjeiket. A kert egyik része gyltimolcsos, masik része konyhakert, a maradék pedig viragos teriilet.

1.kert | 2.kert | 3.kert | Osszesen

Gviiméless 1 1 1

imolcsos - — -

Y 3 4 5

2 3 1

Konyhakert - = -

onyhaker c c 5
Viragos

a) Hatarozd meg, hogy az egyes kertek hanyad része viragos!
b) Hatarozd meg, hogy a harom kertben 6sszesen hanyad rész a gyiimolcsos, a konyhakert, illetve a viragos!



4. KULONBOZO NEVEZOJU TORTEK OSSZEADASA ES KIVONASA

6~ A két méréhengerben 1évé vizet 0sszedntve hanyadrészét toltik meg a harmadik hengernek? A viz-
szintet jelold be hozzavet6legesen a harmadik hengeren!

=10 T
-5 —_5
= L
e ——— e
1
J— =+ =
6
e e
e 10 — 10 & 10
- Lh :
1 2
— + — =
2 5

78 Az éragyertya pontosan 1 6ran keresztil ég. Harom dragyertyabdl az els6t — o6ran, a masodikat

1
7 6ran, a harmadikat pedig > oran keresztiil égettliik mar korabban. Legfeljebb hany 6ran at tudunk

még gyertyat égetni?

8™ Gazsi a 45 perces matekéra harmadaban, Matyi a négyhatodaban, Helén pedig a négykilencedében
figyelt.

a) Melyik gyerek mennyi ideig figyelt?

b) Biztosan volt olyan pillanata az éranak, amikor mindharman figyeltek?



5. TORT SZORZASA TERMESZETES SZAMMAL

150 Szinezd be a téglalapokat az eredménynek megfelel6 részen!

a) b) c) d) e) 5

NS}
NN
N+

26 73 :
30 30 2.7
36

2a Végezd el a szorzasokat! Melyik estben melyik szorzasi médot valasztanad?

O | N

................
................
................

36 49 7
a)22.7= b) 2 .13= )= .45=
)21 ]13 ]15

8 26 15
d —.7= e)==.13= =2 .15=
)15 7 )15 I 14

3a0 Végezd el a szorzasokat! Ha lehet, egyszertsits!

2 3 5
2 4 b) > .10= 18- =
)17 ) 35 J 1845
9 12 45
d) 7.2 = e) 12.00=  46-
728 ) 35 ey

45 Melyik tort nagyobb? Ird ki a két tort kozé a megfeleld relacidjelet! (<, =, >)

a) i-14- i-7; b) 2-‘1- 1-17; c) i-5
11 11 15 15 26
14 21 5 5 11

d) —-6 —-4; —-7 —-4; —-7

) 21 22 2 30 15 N 25

5& A Farkas csalad reggel 8-kor indult el a 420 km-re laké nagy-

mamahoz. Egy éra alatt 80 km-t tettek meg a kocsival.

a) Az it hanyad részét tették meg egy dra alatt?

b) Az it hanyad részét tették meg 4 6ra alatt?




6. TORT OSZTASA TERMESZETES SZAMMAL

1a0 Valtsd at a kovetkez6 mennyiségeket!

a)Ek— dk'b]zdk— 'c)lm— cm'd)ﬁdm—

2 g_ g: 5 g_ gﬁ 10 - ] 100 -
17 12

e)2—5km= m; f)%c')raz perc;g);—okgz g; hjgmz

2a1 Végezd el az osztasokat! Melyik esetben melyik osztasi médot valasztanad?

a)%:Sz b)%ﬂz c)%ﬁ:
d)53—1:7: e)45—9:5: f)%ﬁ:

3a1 Végezd el az osztasokat! Ha lehet, egyszer(isits!

a)lilizz b)z?s:lﬂz c) %:6:
d)§:7: e) %:5: f) 23—3:46:
45 Valtsd at a kovetkez6 mennyiségeket!

a) g dkg = kg, b) % g= dkg; c¢) % cm =
d) % cm= dm; e) @ m= km; f) % perc=
g) g g= kg; h) 475 dm= m; i) g perc=

7
53 a) Az oreg Tobids kirdly birodalmanak — részét egyenlé mértékben
. . 2
osztotta el harom fia kozott.

Mekkora részt kaptak a gyermekek?

b) Anya reggel kibontott egy liter tejet és egy decilitert a kavéjaba toltott. A ma-
radékot egyenl6en akarja széttolteni 6t csemetéje poharaba.

Mennyi tej jut egy-egy gyereknek?

c) 54 kg kétszersliltet osztottak szét egyenléen 5 taborhelyre. Az els6 taborhe-
lyen harom expedicid vert satrat. Mindegyikhez 9 felfedezd tartozott.

Hany kilogramm kétszersiiltet kap egy-egy felfedez6?

dm.

ora;

ora.

......
......



7. VEGYES SZAMOK

15 Ird 4t a kozonséges torteket vegyes szamma!

7_ 7_ 7_
Cl) E— b) 3— C) Z_

16 16 16
d) ?: e) ?: ﬂ7:

25 Ird 4t kozonséges tortté!

1 3 2
a) 5-= b) 7—= c) 3=-=
) 3 ) 4 ) 5
5 6 5
d) 1-= e) 4—= 9—=
)17 ) 4 /) 9g
3~ Karikazd be az egyenl6ket azonos szinekkel!
28 3 22
22 1§ zi — 2— 1—
36 6 24 12 8 16
45 Add 6ssze a vegyes szamokat!
2
a) 42423 b) 32,22,
5 5 6 3
c) 423 d) 313,04,
5 10 15 5
5 Szorozd 6ssze a vegyes szamokat az egész szamokkal!
2 3
1 1
2— 4—-
6 3
52
5
il
15
6~ Végezd el a miiveleteket!
a) 22+1E -5= b) 42+6i 3=
6 9 5 15
212243 |- d) 522471
6 12 8 12

.....................



8. TIZEDES TORTEK

1~ Kosd 6ssze az azonos jelentésii, szammal és betiivel leirt szamokat!

nulla egész harmincnégy ezred

nulla egész haromszaznégy ezred

nulla egész haromszaznégy tizezred

nulla egész harmincnégy szazad

nulla egész haromszaznegyven ezred

25 frd be a tiblazatba a kovetkezg tizedes torteket!

..................

0,305 23,067 106,230 34,57 4571,5 1000,001
Ezer Szaz Tiz Egy Tized Szazad Ezred
1 1 1
1000 100 10 1 , — — —
10 100 1000
3~ Mondd ki és ird le a tablazatban megadott tizedes torteket!
Ezer Szaz Tiz Egy Tized Szazad Ezred
1000 100 10 1 L L L
' 10 100 1000
1 3 , 7
1 6 7 , 5 5
2 3 0 9 , 6 2 6
45 [rd fel a tizedes torteket két egész szam hanyadosaként!
a)0,2= b) 3,2 = c)23= d)-33=
e) 10,02 = £) 0,009 = g)-0,101= h) 900,026 =



O. TIZEDES TORTEK ABRAZOLASA ES RENDEZESE

1~ Kerekitsd a tizedes torteket tizedekre, illetve szazadokra!
a) 0,2345 = b) 33,264 = c) 2,983 = d)-3,55=
0,2345= 33,264 = 2,983 = -3,55=

25 Abrazold mindkét szamegyenesen a 2,5; 2,28; 2,4; 2,92; 2;01; 2,09; 2,99; 2,55; 2,18; 2,88 szamokat!
Melyik szamegyenesen tudtad konnyebben dbrazolni a szamokat?

0 02 04 06 08 1 1,2 14 16 18 2 22 24 26 28 3

\

2 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6 2,7 2,8 29 3

\

3a Rendezd novekvd sorrendbe a tizedes torteket!

2,9 10,01 10,619 2,89 0,98 1 10,206 11,26 10,62 10,02 10,020

45 a) Arpad és baratai tiveggolyot ejtettek le 1 méter magassaghol, és kézi stopperéraval mérték az esés
idejét. A mért id6ket a tablazat tartalmazza.

Az idémérd Mért id6 (masodperc)
Arpad 0,68
Jozsi 0,57
Marecsi 0,52
Karcsi 0,74

Abrazold szamegyenesen a mért idéadatokat!
Miért kiilonboznek a mért értékek?

[P NPT PP I I T NPT T TN I TP P T U T B
t t t t t t t t T

0 1

b) A két méter magasrol leesett targy e il A Mért érték (masodperc)
koriilbeliil 0,64 masodpercig esik. —
Arpadék elvégezték a kisérletet ebbdl Arpad 0,52
a magassagbdl leejtett golyodkkal is. J6zsi 0,83
Abrazold szamegyenesen a mért Vi 0.89
id6adatokat! Az egyikiik nem vette -
komolyan a mérést. Melyikiik lehetett az? Karcsi 0,94
(I) T T T T T T T T T i Ll

.......
.......
.......



10. TIZEDES TORTEK OSSZEADASA ES KIVONASA R

1av Mérd fel egymas utan a szamegyenesre a kovetkez6 tizedes torteket!

+2,8 -1,4 3,5 1,6 -31 3,6
5 4 -3-2-10 1 2 3 45 6 7 8 9 10
A tizedes tortek 6sszevondasaval ellendrizd, hogy jol dolgoztal-e!
2a0 Végezd el az dsszeadasokat és kivonasokat!
a) 12,302 b) 2 02,084 c) 47,4 2 4
+ 8,6 9 8 + 19 3,54 + 0,59737
d) 12,302 e) 2 02,084 f) 47,4 2 4
- 8,6 9 8 -119 3,54 - 0,59737

3~ Végezd el az 0sszeadasokat és kivonasokat! Figyelj a tizedes vesszd helyére!
a) 12,264 + 23,4578 + 14,025 =
b) 489,025 + 41,48+ 5, 005 =
c) 100 — 15,56 + 45,56 =
d) 111,011 -19,96 - 5,39 =

45 A kovetkezd alakzatok néhany vonaldnak hosszat ismerjiik (kék). Hatarozd meg a piros szakaszok
hosszusagat!

2,26 cm ? ? 2,9 cm
' ? ) ? © |1,69 cm 2,4 cm H 3,2 cm d 12,2 cm
a) ) 148cm Y | )
4,15 cm 6,05 cm 6,7 cm




10. TIZEDES TORTEK OSSZEADASA ES KIVONASA HRTI

5a0 Szamitsd ki a vonalak hosszat! 3,16 cm 25cm 2,14 cm

a) N b)/ CJA

6a" Milyen nehéz volt Panni bevasarloszatyra,
ha a felsorolt arukat vasarolta meg?

0,123 kg szalami 1,005 kg kenyér
1,011 kg tej 0,245 kg uborka

7~ Harom értékes jegyre kerekitéssel tedd szemléletesebbé a kovetkezd

adatokat! Magyarorszag nyugati szomszédjanak, Ausztridnak a teriilete AUSZTRIA 83,870 ezer km?

83,870 ezer km?, népessége 8 501 502 f6. Févarosanak, Bécsnek a népes-

sége 1905 080 f6. Ausztria legmagasabb pontja a Grossglockner 3,797 ezer 8,501502 milli6 £6

méter.

Magyarorszag nyugati szomszédjanak, Ausztrianak a teriilete népessége
Févarosanak, Bécsnek a népessége Ausztria

legmagasabb pontja a Grossglockner

8 Pisti egyetemre jaré testvére egy robotépitd csapat tagja. Az egyik robotversenyen az a cél, hogy minél
rovidebb id6 alatt taldljon ki 6nall6an egy labirintusbdl a robot.
Az egyik gyakorlasnal a kovetkez6 részidéket mérte Pisti.

Indulas: 0,00 masodperc A szakasz teljesitési ideje:

1. szakasz 5,67 masodperc 5,67-0,00 = 5,67 masodperc
2. szakasz 9,23 masodperc 9,23-5,67 =

3. szakasz 15,19 masodperc

4. szakasz 138,26 masodperc

Befejez0 szakasz: 156,19 masodperc

a) Szamold ki, hogy az egyes szakaszokat mennyi id6 alatt teljesitette a robot!
b) Melyik szakaszban volt a robotnak t6bb tajékozodasi problémaja?




11. TIZEDES TORTEK SZORZASA TERMESZETES SZAMMAL

150 Végezd el a miiveleteket!

a)34,23-10= b) 0,0023- 10 = ¢) 0,056- 100 =
d)3,6-100= e) 6,7567- 100 = £)0,067-1000 =
g)54-110= h)8,364-110= i)102,5-1100=
2a0 Végezd el a szorzasokat!
a) 3,6- 6; b)1,7-8; c)6,3-12; d) 0,27-32; e) 67,6- 23; f)0,45- 16.
3a0 Végezd el a miiveleteket!
a) 0,505-99= b) 389,4- 103 = c)39,564-12=
d) 0,505-990 = e) 389,4- 1030 = f)39,564- 124 =

g) 0,505-9900 = h) 389,4- 10300 =

i) 39,564 1248 =

45 Valtsd at a mennyiségeket!

Tonna Kilogramm
0,0145 14,5
1,234
34,6

Dekagramm
1450

567,89

5,678

Gramm
14500

2016

......
......
......



11. TIZEDES TORTEK SZORZASA TERMESZETES SZAMMAL

53 Minden vonal hosszat megadtuk.

4,37 cm

c)

1,25 cm

2,34 cm Milyen hosszu a torott vonal?

/\

b)

d)

V

65 A Kerek Vallalat kerékparkerekeket gyart gyerekeknek. A cégnél
1 igazgatd, 10 osztalyvezetd, 100 adminisztrator és 1000 munkas dol-
gozik. A véd6ruhakat nagy tételben szerzik be.

Osszesen hany ezer forintot koltott a vallalat védéruhazatra?

Munkaruha

Fejvédd
Kabat
Pufajka

Cip6

7a Szamold ki!

Egységar
(ezer forint)

3,456
12,45
7,45

12,62

a)10-0,1+200- 0,01+ 3000
b)10-0,1+200- 0,02+ 3000- 0,003+40000- 0,0004 =

1 igazgatd
(ezer forint)

10 osztaly-
vezetd
(ezer forint)

-0,001+40000-0,0001 =

100 admi-
nisztrator
(ezer forint)

1000
munkas
(ezer forint)

Osszes
kiadas
(ezer forint)



12. TIZEDES TORTEK OSZTASA TERMESZETES SZAMMAL

150 Végezd el a miiveleteket!
a) 458:10 = b)58,12:10= €)6,9:100=
d) 0,505:100= e) 389,4:1000 = £)39,564:1000 =

2a0 Végezd el az osztasokat!

a)3,6:3= b)0,2:9= ) 0,042:7 =
d) 0,0099:9 = e) 184,96:8 = f) 68,046: 6=
g)5,544:9 = h) 5,544 :8 = i)5,544:7 =

3a) A Békéscsaba és Gyula kozotti 16,7 km-es tdvon rendeznek valtéfutd versenyt.
Hany km jut egy-egy futdra, ha az iskola csapata
a) 5 f6; b) 8 f6; c) 10 f6; d) 12 £6?

45\ Anya epret szedett a ,Szedd magad" akciéban, és harom egyenl6 részre akarja osztani, amit leszedett.
Az egyik részbdl lekvar lesz, a masik részt lefagyasztja, a harmadik részt pedig frissen megeszik. 8,7 kg-ot
sikertilt leszednie 2 6ra alatt. Egy kg eper ara 480 Ft volt. Mennyi eperbdl fog anya lekvart f6zni?

A: 4,35 kg B: 960 Ft ara eperbdl. C:29kg D: 5,8 kg




13. KOZONSEGES TORTEK TIZEDES TORT ALAKJA i

1 Karikazd be azokat a torteket, amelyeknek a tizedes tort alakja véges!

W9 DS 9k nE g w02 )t wip
25 Mi a szakasza a tizedes torteknek?

a) 1—91 b) % c) ;—(5) d) %

I i 9 550 0 5

3~ Alakitsd at a tizedes torteket kdzonséges tortekké!

a)0,1= b)2,5= c)1,6= d)8,5=

e)0,4= f)0,5= g)0,125= h) 2,225 =

45 Figyeld meg milyen hosszu lesz a szakasz a kovetkez6 tortekben!
1.2 3 8 1. 2 3 98 1 2 3 998

a =; —=; == b) —; — —.. c) ; ;

9 9 9 9 99 99 99 99 999 999 999 999
A szakasz hossza:
a) b) ¢




14. OSSZEFOGLALAS

1~) Minden alakzat 1 egész. Mekkora a szinezett részek teriilete?

2a' Rajzolj harom darab 10 egység hosszu és 4 egység széles téglalapot, majd szinezd ki az els6 nyolcadat,
a masodik kétotodét és a harmadik haromnegyedét!

3a0 Jelold be a szamegyenesen a tortek helyét!

0,1; 1l; 2,5, -1,4; D3—; 1,7; 2,9; Ei, El, -0,3; 2,6; -0,3 11;
10 10 10 5

|
T
1

45 Oregapo tizenhat egyenld részre osztotta foldjét. A legidsebb fit hét részt kapott, a kozépsé fiu 5-6t,
alegkisebb pedig 3-at. A fold hanyad részét kaptak meg a fiuk? A f6ld hanyad részét hagyta meg maganak?

5& A sziil6knek két gyermekiik van. Milyen id6sek a csalddtagok, ha tudjuk, hogy a fiatalabb gyermek
1 1
életkora = része az apa életkoranak, az idésebb gyermek életkora 10 része az apa életkoranak, az anya

életkora pedig P része az apa életkoranak?

............



14. OSSZEFOGLALAS R

6. Dédinek most volt a 84. sziilinapja. Azt mesélte, hogy élete els6 negyede telt el éppen, amikor férjhez
ment, és élete harmada utan sziiletett meg a nagymama. Két évvel késébb sziiletett a nagyi testvére, Imre.

a) Hany éves koraban ment férjhez a dédi?
b) Hany éves kordban sziilte a nagymamat?

c) Hany éves most Imre?

7~ Az Oreg Xantus kirdly rajongott a konyvekért. 12 000
kotetes konyvtara volt. El is nevezte Irodalom-haznak a
konyvtart. Kés6bb egyenl6en megosztva Lali és Bendegiz
fiara hagyta gylijteményét, amelyet roviditve Lirodalomnak
és Birodalomnak hivtak. Lali masfélszeresére novelte sajat
konyveinek szamat, és még szerzett 1200 kotetet. Bendeguz
elébb vasarolt 2400 konyvet, majd ezt ndvelte nyolchatod-
szorosara. A lirodalmi vagy a birodalmi konyvtarban lett
tobb konyv?

8~ A szomszédban hazat épitenek. 3,8 méter mély godrot astak, majd a godor aljan 8 méteres vasoszlopo-
kat vertek be a foldbe, 2,6 méter mélyre. Milyen magasan van a fold felett a vasoszlopok teteje?



14. 5SSZEFOGLALAS T

9 a) Milyen magas a 11 szintes haz, ha egy szint magassaga a fodémmel egylitt 2,87 méter?

b) Milyen hosszu az abran lathato kerités, ha két oszlop tavolsa-
ga 2,34 méter?

c) A hinta 3,43 masodperc alattlendiil az egyik széls6 helyzetbdl
a masikba. 59 lendiilés mennyi ideig tart?

d) Egy gyereklépés 0,56 méter. Hany kilométer 3456 1épés?

e) A varrégépen egy 6ltés 0,17 cm. Milyen hossza 125 6ltés?

10~" a) A sziirke 6riaskenguru 12 ugrasa 126 méter. Kortilbeliill mekkora egy ugrasa?

b) Az erdei béka 3 szokkenése 4,2 méter. Koriilbeliil mekkora egy szokkenése?

c) A szocske 2 szokellése 4,2 méter. Koriilbeliill mekkora egy szokellése?

d) A bolha koriilbeliil 2-3 mm nagysagu és sajat testhosszanak 200-szorosat képes ugrani.
Mekkora egy ugrasa?

jw

11 Toltsd ki ‘ -
a tablazatot!
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14. OSSZEFOGLALAS

..............................

12> A Magyarorszagon él6 hédcsaladok szama kortilbeliil 137, az egyedek szama pedig kortilbeliil 492.
Alegtobb héd a Szigetkozben él: koriilbeliil 80 csalad, 304 egyed.
A kérdésekre egy tizedesjegy pontossaggal valaszolj!

a) Korilbelil hany hod alkot egy csaladot Magyarorszagon?
b) Koriilbeliil hany héd alkot egy csalddot a Szigetkdzben?

c) A magyarorszagi hddok hanyadrésze él a Szigetk6zben?

13~ Egy rétisas eszmei értéke egymillié forint. Testmagassaga 96
cm, Kkiterjeszett szarnyainak fesztavolsaga akar 2,5 méter is lehet.
Magyarorszag tertletén koriilbeliil 500 példany él, f6ként az orszag
déli részén. Békés megyében 80, Baranya megyében 30, a Hortoba-
gyon 60 rétisas fészkel. Leginkdbb az ember veszélyezteti, a legtobb
rétisassal aramiités, mérgezés, illetve erddirtas végez.

Dontsd el, hogy igaz vagy hamis!

a) A rétisas kiterjesztett szarnyainak fesztavolsaga kisebb mint 2% méter. D
b) A Magyarorszagon fészkel6 rétisasoknak tobb mint az % része a Hortobagyon él. D
c) Egy rétisas eszmei értéke 500 ezer forint. D

b) Ird fel a szovegben szereplé tizedes torteket kozénséges tort alakban!

c) Hany kg élelmet gytijt a golyacsalad 40, 50 illetve 60 nap alatt?

14~ A fehér gélya testhossza nagyjabol 1,1 m, magassaga 1,2 m,
szarnyfesztavolsaga 1,6 m. Hosszu labain szeret a mocsaras, vizes
terlileteken vadaszni. Erés, 16 cm-es csérével a kisebb pockokat,
egereket, gyikokat is megfogja. Egy golyacsaladnak kezdetben napi
3,8-4,2 kg élelemre van sziiksége. Eurépaban igen elterjedt kolto-
z6madar. Magyarorszagon tobb mint 10 000 fehérgdlya él. Eszmei
értéke szazezer forint.

a) A fehérgolya eszmei értéke hanyad része a rétisas eszmei értékének?




14. 5SSZEFOGLALAS

153 Néhany adatot beirtunk a tdblazatba. Az iiresen maradt
helyeket toltsd ki a szoveg alapjan!

Sokféle medve él a Foldon. A fekete medve, a barna medve,
a jegesmedve és az éridspanda is medveféle.

Barna medve is sokféle van, példaul az eurépai és a szibé-
riai barna medve, a grizzly medve, stb. A medvék négy labon
jarnak, de jellegzetes billeg6 mozgasuk van, mivel egyszerre
1épnek az egy oldalon 1évé 1abaikkal. Az 6riaspanda ugyan-
olyan magas, mint az Amerikdban él6 kistermetii fekete
medve. Naluk kicsit nagyobb termet(i, mintegy 10 cm-rel
magasabb az eurdpai barna medve. A legnagyobb termetii
barna medve az amerikai kontinensen é16 grizzly, amely
még az eurdpai barna medvénél is magasabb 20 cm-rel.

....................

A medvék néha két 1abra allnak. Ilyenkor béven az ember f6lé magasodnak. Leghosszabb persze a grizzly,
amelynek legnagyobb példanyai 280 cm magasak is lehetnek, de egy atlagos méretii grizzly medve is
210 cm hosszu. Az éridspanda csak a pandak kozott 6rias, egyébként egy aranyos, foltos sz6rmok, felallva
minddssze 1,5 méteres. Tomege is csak negyede a grizzly tomegének. A fekete és a barna medve tomege

0,325, illetve 0,625-szerese a grizzly tomegének.

A fekete medvébdl él a legtobb példany a F6ldon. A barna medvék szama csak negyede a fekete medvék
szdmanak, és a barna medvéknek mindossze hetede eurdpai barna medve. A grizzly medvék és az drias-
pandak a kihalas szélén allnak. 450-szer annyi fekete medve van, mint grizzly, és az éridspandak szama is

csak dtnegyede a grizzlyk szamanak.

Magassaga Hossza
(cm) (cm)
Eurdpai barna medve 180
Fekete medve 160
Grizzly medve
Oriaspanda 70

(A tablazatban szerepl6 adatok kortilbeliili értékek.)

KUTATOMUNKA

Tomege
(kg)

400

Nézz utana, hogy hol él a fekete medve, a grizzly medve, illetve az ériaspandal!

Példanyok
szama

900 000




.......................

14. OSSZEFOGLALAS . R

Kinek lesz tobb pontja? Neked vagy a padtarsadnak?

Alkossatok parokat, és minden feladatnal dobjatok egyet-egyet a dobdkockatokkal! Helyette-
sitsétek be a dobott szdmot és hasonlitsatok 6ssze a kapott eredményeket! Akinek nagyobb az
eredménye, az kap 1 pontot. Egyenldség esetén mindketten kaptok egy-egy pontot. Az nyer, aki-
nek tobb pontja lesz a 12 feladat utan. Minden szamolas el6tt becsiiljétek meg, hogy melyikétok

eredménye lesz nagyobb!

Példa: —0,@P- 1,5= Agota 5-6t dobott, Bertalan 3-at.

Agota: Szerintem az én szamom Kkisebb lesz, a negativ el6jel miatt.

Agota eredménye: —0,5- 1,5 =-0,75. Bertalan eredménye: —0,3 - 1,5 =-0,45. —0,75 < —0,45.
Valéban Agota vesztett. Ha Agota kisebbet dobott volna, mint Bertalan, akkor nyert volna.

Sorszam Feladat Sorszam Feladat




14. OSSZEFOGLALAS I

TESZTKERDESEK ‘

= 1~ Egy raciondlis szam és egy egész szam 0sszege =
B A:mindig egész szam; B: mindig pozitiv; [
£ =
e C:mindig racionalis szam; D: mindig negativ. ==

2a0 Az osztalykiranduldson Péterék hétfén hét egész kétharmad orat gyalogoltak, mig szerdan
csak ot egész egynegyed 6rat. Mennyi id6vel mentek tobbet hétfén, mint szerdan?

A: 135 perc B: 145 perc C: 155 perc D: 165 perc

3a0 A szinjatszé kor jelmezeihez 4 és fél méter hosszu kék szalagot talaltunk. Minden jelmezhez

% m szalag szlikséges. Hany jelmezt tudunk elkésziteni?
A:5 B: 6 C:7 D: 8

4~ Marci az edzés végén kosarra dob, és 48 alkalommal beletaldl. Ez a dobasok 2 része. Hany-
szor dobott Marci? 3

A: 32 B: 60 C: 64 D: 72

5a0 A feln6tt Gauss egy 34 szeletes csokitortat kapott sziilinapjara a kollégaitol. Ott helyben meg
is ették a % részét, a tobbit hazavitte ot gyerekének. Hany szelet torta jut egy gyereknek, ha
mindegyik ugyanannyit kap?

A:2 B:3 C:4 D: 6

6~ Adél siitni szeretne, de sok gyereke van, igyhogy nyolcszor annyi alapanyagot kever 6ssze,

mint amennyit a recept el6ir. A receptben 0,75 csésze lisztet és 0,25 csésze vajat irnak. Mibol
hany csésze alapanyagot vegyen Adél?

A: 4 csésze lisztet és 2 csésze vajat B: 6 csésze lisztet és 2 csésze vajat
C: 6 csésze lisztet és 1 csésze vajat, D: 8 csésze lisztet és 1 csésze vajat
1 . 3 .
7 Ha§=0,1 , akkor 6= A: 3; B: 0,3; C:0,3; D: 3,3.
1 . 10 . .
8a Haazo,l , akkor ?z A:1; B: 0,9; C:1,1; D: 1,2.

93 Ha egy k6zonséges tort nevezdje négy, akkor

A: a tizedes tort alakja biztosan egész szam; B: a tizedesvessz6 utan biztosan 25 all;

C: a tizedesvessz0 utan biztosan 75 all; D: a tizedesvessz6 utdn lehet, hogy 5 all.




1s" Add meg kilométerben!

a) 7000 m = km;
b) 3700 m = km;
c) 900 m= km;
d) 20000 dm= km;
e) 84000dm= km;
f) 9000 dm= km;
g) 600000 cm= km;
h) 9000 000 mm = km;

2~ Add meg méterben!
a) 6000 mm =

b) 3800 cm =

c) 510dm=

d) 73,9 dm=

e) 7km=

h) 0,8 km=

5 38 3 8 8

42000 m=
56520 m =

970 m =
21000dm=
64310 dm =
8300 dm=
7900000 cm =
82200000 mm=

6200 mm =
17 000 cm =
10 és fél dm =
1,21dm=
130 km =
0,72 km =

km;
km;
km;
km;
km;
km;
km;

km;

- -

-

-

= 2 8 B 8 B

~

80 000 m =
20900 m=
80m=

500 000 dm =
612 000 dm =
900 dm=

60 000 cm =
20000 mm =

2950 mm =
640 cm =
1020 dm =
3021,1dm=
8 és fél km =
0,003 km =

km;
km;
km;
km;
km;
km;
km;

km.

- -

~

= 8 8 28 8 B2

35 Milyen hosszu az a szalag, amelybdl 1,15 m-t és 3,7 dm-t levagva 320 cm-es darab marad?

Milyen mértékegységet szeretnél hasznalni?

Az adott hosszusagok ebben a mértékegységben:

1,15m= ;3,7dm=

Vagyis a szalag hossza:

45 Egy kirdndulason az els6 6ra alatt 5,2 km-t tettek
meg a résztvevik, a masodik éraban 4800 m-t, a har-
madikban az els6 két éra alatt megtett Ut hosszanak
a felét. Milyen hosszu volt a haromoéras kirandulas?

Milyen mértékegységet szeretnél hasznalni?

Az adott hosszuisagok ebben a mértékegységben:

52km=
4800 m=
A harmadik 6raban:

Osszesen:

;320 cm =

10 cm




55" Add meg centiméterben!

a) 300 mm =
b) 65 mm =
c) 82dm=
d) 7000 m =
e) 3002 m=
f) 210 km=
g) 7,5 km=

cm;
cm;
cm;
cm;
cm;
cm;

cm;

65" Add meg milliméterben!

a) 70 cm=
b) 7,6 cm=
c) 12dm=
d) 50 m=

e) 3,2m=

f) 10 km=
g) 2,5 km=

7x0 Potold 1 kilométerre!

a) 22m+

b) 3390 dm +

c) 80000 cm +
d) 765 m+ 3 dm +

540 mm =
342 mm =
8,9dm=
190 m=
220,03 m=
319 km=
74,3 km =

670 cm=
5,42 cm=
0,9 dm=
15 m=
92,04 m=
18 km=
24,1 km=

650 m+
2454 dm +
32250 cm +

263m+7cm+

8~ Potold a hidnyzoé mértékegységeket!

a) 36 m= 3600
1
d) 5 m=250

g) 360 mm = 3,6

78] &/
o
176 )

3

1

)

’

b) 25 m = 250

e) 2,3dm=0,23

h) 16,3 dm= 1,63

DISTANCE N

cm;
cm;
cm;
cm;
cm;
cm;

cm;

80 000 mm= cm;
2001 mm= cm;
50,3dm= cm;
3002 m= cm;
1,008 m= cm;
1430 km = cm;
702,12 km = cm.
2000 cm = mm;
1,004 cm= mm;
10,3 dm= mm;
102 m= mm;
3,004 m= mm;
140 km= mm;
600,82 km= mm.
172 m+ ;
307 dm + ;
2900 cm + ;
3240 dm+ 6 cm +
c) 4,7 km=4700 ;
3

f) 2 cm=7,5 ;
i) 0,45 km = 450

s G T

10

cm

cm



1s" Add meg a hidnyz6 mérészamokat!
54 dkg= g= kg= t; 600000g= dkg = kg;
0,67 kg= dkg = g= t; 0,05t= q= kg= dkg= g.
2a0 A tablazat soraiban azonos tomeget szeretnénk beirni az els6 sorban 1évé mértékegységgel kifejezve.
Toltsd ki a hidnyzé részeket!
mg g dkg kg t

0,25
56
20 000
2300000 000
0,5
987

350 Becstild meg a matematika-felszerelésed tomegét! Méréssel allapitsd meg, hogy mennyit tévedtél!

Becslés: Mérés eredménye: Tévedés:

4> Tippeld meg, hanyszorosara n6tt a tomeged a sziiletésed 6ta! Kérdezd meg a sziileidtél, hogy hany
grammal sziilettél, és mérd meg magad az otthoni mérlegen, igy ellendrizd a becslésedet!

Tipp: Sziiletési tomegem: Jelenlegi tomegem:

Ennyiszeresére néttem:

5 Bori receptfiizetében a kdvetkezéket olvashatjuk:

Csokis-dios keksz: Egy talban 24 kg vajat habosra veriink, beletesziink 36 dkg kristalycukrot és 1 csomag
vanilids cukrot, majd tovabb verjiik, amig dsszeolvad, ezutdn hozzaadunk két tojast. Egy masik talban
Osszekevertink 42 dkg lisztet, 1 tedskandl sét és egy zacsko stitéport, ezutan folyamatosan adagolva bele-
keverjiik az els6 talba. Végil belekeveriink 30 g étcsokoladét és 24 dkg durvara vagott diot. Stitépapiron,
180 fokon, kb. 10 perc alatt kisttjiik, még folydsan vessziik ki a siit6bol.

A receptet sajnos Bori hibasan masolta le. Keresd meg a két hibas mértékegységet, és javitsd ki!
helyett helyett

Mekkora tomeg( slitemény késziil a recept alapjan, ha egy atlagos tojas 65 grammos, egy csomag vanilias
cukor 10 grammos (a s6 és a stitépor elhanyagolhat6)?

vaj: cukor: vanilias cukor: tojas: liszt:

étcsokoladé: dio: 0sszesen:



2. TESTEK TOMEGENEK MERESE

6~ Egy emelddaru teherbirasa 4 tonna.
a) Fel tud-e emelni egyszerre 3 db 150 kg-os és 4 db
400 kg-os betontombot?

b) Legfeljebb hany darabot tud egyszerre felemelni a ki-
sebb méretl tombbol?

75 Ha egy tégla tomege 1 kg meg
fél tégla, akkor két tégla hany
kilogramm?

8~ Egy lazcsillapito tabletta tomege 0,5 g. Egy dobozban
20 tabletta van, egy kartonban 50 doboz, és egy raklapon
1500 karton fér el. Hany tonna gyogyszert szallit az a kami-
on, amelynek a csomagtartéjdba 12 raklapnyi aru fér?

Egy dobozban 1év6 tablettak tomege:

Egy kartonban lévé tablettdk tomege:

Egy raklapon 1év§ tablettak tomege:

12 raklapon 1év{ tablettak tomege:

95 Egy meggybef6tt tomege 680 g. Mennyi ebbdl a meggy
tomege, ha az 20 grammal tobb, mint az livegé?




1~" Mennyi az id6? Hogyan valaszolndl a feltett kérdésre, ha ezt mutatja az éra?
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2~ Kosd 6ssze az azonos idépontokat mutaté orakat!
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3~ Rajzold be a mutatédkat!
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45 Szombaton Marci két osztalytarsaval moziba ment. A délel6tti 10 6ras
el6adasra vettek jegyet. A jegyek megvasarldsa utan lattdk a plakaton,
hogy a film 96 perces lesz. A film el6tt 10 perc reklam és ajanlé szokott
lenni. A film végén Marci édesapja kocsival hazaviszi a fiukat. Mikorra hiv-

ja Marci az édesapjat a mozihoz? Fogalmazd meg Marci rovid lizenetét!

5x' Add meg az 6ran lathat6 id6pontok kozti kiilonbséget!




63 Bar nem szamolunk vele mértékegységként,
egy évben 4 évszakot kiilonitlink el, amelyek 3-3
honapbdl allnak. Attilanak olyan 6raja van, amely-
nek szamlapjara fel vannak festve az évszakok.
A képen Attila 6rajanak szamlapjat lathatjuk.

a) Hany percnyi az az id6tartam, amikor mindkét

mutato téli honapra mutat?

b) Hany 6rakor mondhaté el, hogy a nap % része
még hatravan?

73 Anya farsangi fankot siit. 1,5 perc alatt siil ki 4 darab a ser-
penydben, és az éhes fiai mindig megesznek bel6le egyet. Meny-
nyi id6é utan mondhatja, hogy van 12 fank a talban?

83 A csalad advent alatt minden nap meggyujtja 10 percre a gyertyakat,
amik eredetileg 25 cm hosszuak, és egy perc alatt 1 mm-rel lesznek révideb-
bek. Az els6 héten egy gyertya ég, a masodikon kett6, a harmadikon harom.
Milyen hosszu a negyedik hét els6 napjan, a negyedik gyertya meggyujtasa-
kor az elsé gyertya?

9x' Hany perc az egy 6ra

2
a]E része? perc; b)% része? perc; c)g része? perc; d) 2 része? perc.

10~ Hany 6ra?
a) 0,4 nap = ora; b) 75 perc= 6ra; c¢)3600s= ora; d)2,5nap= ora;
e) 0,5 hét= ora; f) 390 perc= ora; g) 3nap= o6ra; h) 24 perc= ora.

115 Végezd el a kovetkez6 miiveleteket!
a) 3 o6rad4perc22 masodperc b) 6 o6ra37 perc 13 masodperc c¢) 18 6ra45 perc
+ 11 6ra 23 perc 56 masodperc + 1 6ra 52 perc 7 masodperc - 9 6ra 30 perc 4 masodperc




15 Ird be a hidnyz6 szamokat!

a) 80 mm = cm; b)3m= dm; c)9km= cm;
d) 1500 mm = dm; e) 900 dm = m; f)30000 cm= km;
g) 82 mm= cm; h) 51 dm= m; i) 480 m = km;
j) 770 mm = m; k) 400 mm = cm; [) 63 km= m.

25 Ird be a hianyzé szamokat!

a) 56 dkg = g; b) 2 kg= dkg; c)3t= kg;
d) 430 g= dkg; e) 5000 dkg = kg; f)300kg= q;
g) 78 dkg = kg; h) 45 kg = q; i) 450 kg = t;
j) 870 g= kg; k) 5400 dkg = t; 1) 600 kg = t.

350 Ird be a hidnyzé szamokat!
a) 56 nap = h; b)2hét= h; ¢)3h= perg;
d) 11 perc= s; e)2dra= s; f)30perc= h.

43N Egy 1375 m hosszu alagiton halad 4t a 125 m hosszi vasuti szerelvény. Hany percig tart a teljes sze-
relvény athaladasa, ha masodpercenként 25 métert tesz meg?

Valasz:

5" Mennyi id6t toltottél az iskolaban, ha 7:48-kor
érkeztél és 13:12-kor indultal haza?

Az iskolaban toltott id6:

6 Berta 1,2 km-re, baratnéje Jazmin pedig 1,5 km-
re lakik az iskolatdl. Berta és Jazmin 980 méterre
lakik egymastol. Egyik nap Berta elment az iskola-
ba, majd hazament, aztan meglatogatta baratnéjét
és hazasétalt. Egy masik nap Berta az iskolabdl ha-
zakisérte a baratndjét, kicsit beszélgettek, aztan 6
is hazament. Melyik alkalommal és hany méterrel
ment tobbet Berta?

Egyik nap:
Masik nap:

Véalasz:



75 Csongi hetente egyszer elmegy uszni.
A medence hossza 33 méter.

Minden alkalommal legaldbb 15,

de legfeljebb 20 medence-

hosszt Uszik.

Hany kilométert tszik

Csongi egy év alatt?

Legkevesebb:
Legtobb:

8~ Egy lift ajtajan a kovetkez6 szoveg lathatd: 4 személy
(max. 400 kg) részére.

A liftre varakoz6 Antal 124 kilogrammos. Megérkezik
Béla és két baratja. Hairmoéjuk koziil Béla a legnehezebb,
6 92 kilogrammos. Beszallhatnak mind a négyen a liftbe?

9 Hany darab konzervet tartalmazhat az az élelmiszercsomag, amelybe csak 25 dkg-os és 375 g-os
dobozokat raktunk, 6sszesen 2 kg tomegben? (Mindegyikbdl van legalabb egy darab a csomagban.)

105 Irj az liresen hagyott helyekre nullatél kiillonboz6 szamokat, melyek igazza teszik az egyenldséget!
a)2ms= dm + cm; b) 3 kg= g+ dkg;

c)4l= hl + dl; d) 5nap= perc + ora.

11N A fazekak aljardl leolvashat6 az tirmértékik. Van egy 6,2 literes, 4 literes és 2,8 literes fazekunk.

Hogyan lehetne a nagy fazékba
a) 12 deciliter; b) 22 deciliter; c) 56 deciliter vizet tolteni?

a)
b)
¢
125 Egy négyszog harom oldaldnak hosszisaga 50 mm, 7 cm, 1,6 dm. Tudjuk, hogy a negyedik oldal hosz-

szusaga egész szamu centiméter. Add meg a negyedik oldal hosszat agy, hogy a négyszog keriilete a lehet6
legnagyobb legyen!

A negyedik oldal hossza:



IV. BEVEZETES A GEOMETRIABA
1. CSOPORTOSITASOK R R T aE

1a" Lerajzoltunk néhany nyomtatott nagybetfit.

Taldalj ki legalabb két olyan tulajdonsagot, ami alapjan két-két csoportba tudod sorolni ezeket a bet{iket!
frd le réviden, hogy mi alapjan végzed a csoportositast, aztan sorold fel a kialakitott csoportok tagjait!

El6szor ez alapjan csoportositok:
Ez alapjan az egyik csoport: ; amasik csoport:
Ezutan a masik tulajdonsag, ami alapjan elvégzem a csoportositast:

Ez alapjan az egyik csoport: ; amasik csoport:

2~ Figyeld meg a leirt szavakat! Rendezd 6ket két csoportba, két kiilonb6z6 szinti alahtizassal!

rét iskola fal nap

fontos barack lap tanulé
Mi alapjan csoportositottal?
3~ Figyeld meg a honapok nevét! A szavak végz6dése alapjan Pongrac két hatos csoportba, Szervac egy

négyes és egy nyolcas csoportba, Bonifac egy harmas és egy kilences csoportba rendezte a hénapokat.
Melyik tanul6 mit figyelhetett? Végezd el te is a haromféle csoportositast!

Pongrac ezt figyelhette: Szervac ezt figyelhette: Bonifac ezt figyelhette:

Egyik csoport:

Masik csoport:

Jarj utdna, hogy a feladat harom szerepldje melyik honaphoz kotédik! Kik 6k?

45 Hazank térképérdl olvastuk le a kovetkezd neveket: Biikk, Balaton, Duna, Matra, Tisza, Borzsony,
Velencei-t6, Hernad, Sajo, Bakony, Mecsek.

Rendezd két csoportba a felsorolt foldrajzi neveket!
I

I1.
Rendezd harom csoportbal

L
I1.
[1I.

frd le, hogy mi alapjan alakitottad ki a csoportokat!

El6szor:

Masodszor:



1. CSOPORTOSITASOK LI

5 Sorolj fel olyan targyakat, amelyeket az asztalra helyezve

a) kdonnyen odébb gurithatsz;

b) nyugalomban vannak (nehéz odébb guritani 6ket)!

2. TEST, FELULET, VONAL, PONT IO

151 Kosd 6ssze, hogy melyik mit szemléltet!

« - — — [ = == [ ]

test feliilet vonal pont

2a'Rajzolj csak egy vonallal, — a ceruzad felemelése nélkil — egy abrat!

3~ Melyek azok a kézzel irt nagybetlik, amelyeket egy vonallal (a ceruzank felemelése nélkiil) lerajzolha-
tunk?

45 Rajzolj egy egyenest, és jelolj rajta harom kiilonb6z6 pontot!
Hany szakasz és hany félegyenes lathat6 igy az abradon?

Szakaszok szdma: Félegyenesek szama:

5a' Vonalaik alapjan csoportositsd a nyomtatott massalhangzokat!
Csak egyenes vonalakbol all:
Csak gorbe vonalakbdl all:

Egyenes és gorbe vonalakat egyarant tartalmaz:

63 Az A, B és C kiilonb6z6 pontok egy egyenesre illeszkednek. AB = 3 cm, BC = 3 cm. Rajzolj!

Mekkora az AC szakasz hossza?



2. TEST, FELULET, VONAL, PONT oo

7N A P, Q és R kiilonb6z6 pontok egy egyenesre illeszkednek. PR= 10 cm, PQ =5 cm. Rajzolj!

MekKkora lehet a QR szakasz hossza?

Hany lehet6séget talaltal?

83 Az A, B, C és D egy egyenesre illeszked6 négy kiilonb6z6 pont. Tudjuk, hogy AB = 2 cm, és AB = BC.
Azt is tudjuk, hogy C a BD szakaszt pontosan két azonos hossziisagu szakaszra vagja.
Milyen hosszu az AD szakasz?

Az AD szakasz hossza:
9x' Rajzolj két vonalat,

amely a Dunanak és a Tiszanak
a hazankba es6 darabjat szemlélteti!

10~" Rajzolj egy vonalat, amely
a Balaton hatarvonalat szemlélteti!

3. TESTEK EPITESE LI
1~ Az 4bran egy test élvazat latod. F

A csucsokat a szokasos modon nagybetiikkel jeloltiik.
A kovetkez6 felsorolasban hiizd ala pirossal azokat a betlicsoportokat, D
E
B

amelyek élei a testnek, keretezd be z6lddel, amelyek lapjai a testnek!

AC EF BDF BCFE

CcD DEF ACE

BF ABC DB ACFD

25 Két domin6 0sszeragasztasaval milyen nyomtatott nagybetiit tudsz késziteni?
Rajzold le az igy kapott testeket!

3a Sorold fel azokat a nyomtatott nagybetiiket, amelyeket hdrom dominé dsszeragasztasaval kaphatsz!



3. TESTEK EPITESE

4> Harom egyforma doboékockabol
épits kiilonbozé testeket! Ugyelj arra,
hogy az dsszeillesztésnél két lap fedje
egymast! Hany kilonbozé alaku tes-
tet tudtal épiteni? Rajzold le az élva-
zukat! Segitségként a négyzethalora
lerajzoltuk egy kocka élvazat.

5N Hanyféle testet tudsz osszeillesz-
teni harom azonos méretii gyufasdo-
bozb61? Ugyelj arra, hogy 6sszeillesz-
tésnél két lap fedje egymast! Rajzold
le néhdnynak az élvazat! Segitségként
a négyzethaldéra rajzoltuk egy doboz
élvazat.

A testek szama:

...........................................
...........................................
...........................................

63 Melyik szabasmintabol nem lehetne testet 6sszeragasztani? (Az dbrakon nem jeldltiik a ragasztofiile-
ket. Ha valdban el szeretnéd késziteni a testet, akkor azokat hozza kell tervezned, vagy ragasztdszalagot

kell hasznalnod az 6sszedllitaskor.)

RN

Nem lehet egy test szabasmintdja:

7~ Rajzolj egy olyan testet, amelynek van két kiilonb6z6
méreti négyzetlapja! Jelold a csticsait nagybetiikkel!

A két négyzetlap:

8 Hurkapalcabdl egy jo ragaszto segitségével valtozatos alaku testek élvazat

készitheted el.

Tervezz, és rajzolj a fiizetedbe két 6 cm-es, két 8 cm-es és két 10 cm-es hur-
kapalcadarab felhasznalasaval testeket! Egynek mar elkészitettiik az dbrajat!

d)




3. TESTEK EPITESE DI

9 Azonos méret(i kockakbol épitkeziink Ggy, hogy teljes lap, vagy teljes él mentén 6sszeragaszthaté két
kocka. Ezeket az épitményeket elolrdl és oldalrol mutatja az abra.
Legalabb és legfeljebb hany kockabol épithetdk fel ezek az alakzatok?

a) b) c)
Legalabb  darab, Legaldbb  darab, Legalabb  darab,
legfeljebb  darab. legfeljebb  darab. legfeljebb  darab.
4. TESTEK SZEMLELTETESE IO

150 Szinezéssel valtoztasd meg az abrat!

25 A 1athat6 és a nem lathaté élek megvaltoztatasaval rajzold meg az els6 képen 1athat6 testet két valto-
zatban!

T I

3a Szinezd ki két, harom, négy szinnel! Figyelj arra, hogy szép, érdekes képeket kapj!

<> <>




4. TESTEK SZEMLELTETESE IIIIIIIIIIINIANENEANNNNANE:

4> Huszonhét azonos méretl kiskockabdl egy nagy kockat raktunk ki. Ezt latod az abran.

a) A felso sor kozéps6 kiskockajat elvettiik. Mddositsd az elsé abrat! Rajzold be a lathat6 éleket!
b) A jobb oldali lap kozépso kiskockajat elvettiik! Modositsd a masodik abrat!

c) Minden lap k6zéps6 kiskockaja hidnyzik! Mddositsd a harmadik abrat!

// // //
L1 d L1 d L d
// // //

5a Rajzold le a huszonhét kiskockabol épitett nagy
kockat ugy, hogy az egyik sarka hianyzik!
Az el6z6 feladat dbraja segit a rajz elkészitésében.

6 Képzeld el, hogy egy kocka alaku doboz fels6 lapja
egy konnyen nyujthaté gumilap. Ezt a lapot a k6zepén
egy kicsit benyomjuk a ceruzank hegyével.

Rajzold le az igy kapott testet!

750 A képen lathato testet egy négyzetlap
és négy haromszog hatarolja.
Rajzold meg a nem lathato éleket!

8~ Az dbran lathat6 furcsa haromszog neve Penrose-haromszog.
Ennek mintajara tervezz

egy négyszoget is!

Mivel nem konnyt a rajz

elkészitése, ezért tekintsd

ezt a feladatot szorgalminak.



4. TESTEK SZEMLELTETESE I

9 Fejezd be az abrat tigy, hogy harom darab kockat lassunk rajta!
Ragasztas nélkiil hany dobdkockabdl tudnad felépiteni az alakzatot?

A dobokockak szama: darab.
Rajzolj olyan abrat, ahol az épitmény minden kockajat latjuk!

5. TESTEK GEOMETRIAI JELLEMZOI Cnninininiinniii
1a0 A koriilotted 1évo targyakat csoportositsd a kovetkezd szempont szerint!
Csak siklapok hataroljak:

Nincs siklapja:

Nem csak siklap hatarolja:

2a A kovetkez6 szakaszok egy-egy test élét szemléltetik. Mérd meg, és add meg a hosszukat a megadott
mértékegységben!

P
/ B : |
A Cc
Q
AB = cm; c= mm,; PQ= dm.
3~ Az abrakon egy-egy testet latunk kiilonb6z6 nézépontbdl.
c Mindkét abran bejeldltiik az a, b és c éleket. Mérd meg azok-
nak az éleknek a hosszat, amelyeket szerinted az dbra valédi
a b hosszban mutathat! Eredményeidet ird a megfelel6 abra ala! a b

45 Vagjunk szét egy kockat két szomszédos lapjanak felezévonala mentén, az 4bran lathaté médon.
Hany csucsa, éle, lapja van a keletkezett testeknek?

A kisebb test csticsainak szama: db,
éleinek szama: db, lapjainak szama: db.
A nagyobb test csticsainak szama: db,
éleinek szama: db, lapjainak szama: db.

78



5. TESTEK GEOMETRIAI JELLEMZOI I

53'A képen lathaté testet milyen sikidomokbol
raknad 0ssze? Rajzold le ezeket! Tervezz ugy, hogy
csak haromféle sikidomot kelljen rajzolnod!

—

6~ Az dbran lathato testnek 12 cstcsa van. Ezek kozil kivalasztottunk néhanyat, és kett6t-kettdt szines sza-
kasszal 0sszekotottiink. Csoplgrtositsd Jezeket a szakaszokat!

Elek:
Lapatlok:

Testatlok:

73 Szinezd ki az 5-szor 5-6s kocka haldzatat fekete-fehérre tigy, hogy osszeillesztés utan a kocka lapjai
sakktablaszerti szinezéstliek legyenek! A sarkokban mindeniitt fekete szin legyen. Ezt a nagy kockat 125
darab kiskockabdl megépithetjiik. Egy kiskocka minden lapja fehér vagy fekete.

a) Legkevesebb hany fekete kockara lesz sziikségiink?

b) Legfeljebb hany fekete kockank lehet?

c) Ha belil is ragaszkodunk a sakktablaszerti illeszkedéshez, ak-
kor melyik szin{ kiskockabdl mennyire lesz sziikségiink?

Fekete kockak szama: darab.

Fehér kockak szadma: darab.

85 Dontsd el, hogy igazak-e a kovetkez6 allitdsok!

a) Van olyan siklapokkal hatarolt test, amelyiknek nincs lapatléja.

b) Van olyan siklapokkal hatarolt test, amelyiknek nincs testatléja.

c) Vagy lapatloja, vagy testatloja mindegyik siklapokkal hatarolt testnek van.

d) Ha egy siklapokkal hatarolt testnek van testatl6ja, akkor van lapatléja is.



6. PARHUZAMOS EGYENESEK, MEROLEGES EGYENESEK

1a0 A képen lathat6 harom egyenes kozil az 6sszes lehetséges mddon valassz kettét! Mindegyik esetben
dontsd el, hogy a két egyenes parhuzamos-e! Vonalzdval ellen6rizd az allitasaidat!

/ c
——

2a0 A képen lathaté harom egyenes koziil az 6sszes lehetséges modon valassz kettét! Mindegyik esetben
dontsd el, hogy a két egyenes merdleges-e! Vonalzéval ellendrizd az allitasaidat!

b a

3~ Az abran lathato e egyenesre allits merdlegest a vonalzdid segitségével a megadott pontokon at!

L]

e

I

L]

45\ Az abran lathat6 e egyenessel rajzolj parhuzamosokat a vonalzo6id segitségével a megadott pontokon at!

L]

e

o

5a1 Egy vonalas fiizetlap darabjat latod. Egészitsd ki tigy, hogy négyzethalos legyen!

..........
----------
..........



6. PARHUZAMOS EGYENESEK, MEROLEGES EGYENESEK H

62" A Komarom felett tartézkodé repiilé délnek,
a Nagyatad folotti pedig északnak tart. Ha tart-
jak az iranyt, akkor mindkét repiil6 at fog repiilni
a Balaton folott?

Komarom

©@Budapest

7~ A képen lathato két piros vonal kozil melyiket tartod egyenesnek? Vonalzéval ellendrizd az allitasodat!

I/

N

8~ Egy irolapot félbe hajtunk, majd ismét félbe, és
ismét csak félbe. Minden hajtasvonal parhuzamos
lett egymassal. Hany parhuzamos hajtasvonal ke-
letkezett igy? Rajzold le! Az egyszerre keletkezett
vonalakat szinezd azonos szinnel és sorszamozd!

Az igy keletkezett parhuzamos hajtasvonalak szama:

9~ Az abran egy vizszintes sikra rajzolt két me-
réleges egyenest szemléltetiink. Jelold a merdle-
gességet! Rajzolj egy harmadik egyenest, amely
mindkét megadottra merdleges!

7. TEGLALAP, NEGYZET

1~ Rajzolj két olyan egyenest, amelyek parhuza-
mosak az a egyenessel! Rajzolj egy olyat is, ame-
lyik merGleges az a egyenesre!

Nevezd el az Uj egyeneseket, és csoportositsd ket parosaval!

Meréleges parok:

-------------------------------------------
...........................................
...........................................

Parhuzamos parok:



7. TEGLALAP, NEGYZET I

2a0 1gazak-e a kovetkez6 allitasok?

a) Nincs olyan téglalap, amelyik négyzet.

b) Nincs olyan négyzet, amelyik téglalap.

c¢) Minden téglalap kettévaghat6 két négyzetre.

d) Két négyzetet 0sszeilleszthetiink egy téglalappa.

e) Van olyan téglalap, amelyik kettévaghat6 két négyzetre.

f) Két azonos méretii téglalapbdl 6sszeilleszthetilink egy négyzetet.
g) Egy négyzet szétvaghatd négy azonos méretii téglalapra.

h) Egy négyzet szétvaghatd négy kilonb6z6 méretii téglalapra.

Veszprémo

350 A térképvazlaton a Balaton kornyékét lathatjuk. Bejeldl-

tiitk Tapolcat és Veszprémet. Rajzolj a Balatonra két olyan

hajot, amelyek a két varossal egyiitt egy téglalap cstucsaiban $
vannak! O

O Tapolca B ,‘
B A g

450 A kovetkezé mondatokban a kihagyott helyre a négyzet szét beirva igaz allitast kapsz. Van, ahol a tég-
lalap sz6t beirva is igaz lesz az allitas! Toltsd ki a hidnyzo részeket tigy, hogy mindegyik igaz allitas legyen,
és a lehetd legtobb helyre a téglalap szo6t ird!

A négy oldalu sokszog. A négy csucsu sokszog. A két
atléval rendelkez6 sokszog. A szemkozti oldalai pArhuzamosak. A két
atléja egyenl6 hosszisagu. A két atléja merdleges egymasra. A szem-
ben fekvd oldalai egyenld hossztak. A szomszédos oldalai merdlegesek egymasra.
A négy oldala azonos hosszusagu. A két atldja felezi egymast.

Hany helyre irtad a téglalap és hany helyre a négyzet sz6t?

A téglalap szoét helyre, a négyzet szot helyre irtam.

5a Egészitsd ki az egyszin( rajzokat ugy, hogy téglalapok legyenek!

Melyik abrat tudnad tobbféleképpen is befejezni?

Melyik abrat tudnad ugy befejezni, hogy négyzet legyen?



7. TEGLALAP, NEGYZET

6a' A térképvazlaton az u egyenes egy autdéutat, az F pont
egy fa helyét mutatja a mezén. A T pontban egy teherautd
tartézkodik. Az it melletti kék folt egy tavat szemléltet.

Rajzold be annak az A-val jel6lt autonak a helyét az iton,
amelyhez tudsz rajzolni a tavon egy H-val jelolt hajot ugy,
hogy az ATFH téglalap legyen!

Szinezd be az utnak azt a darabjat, ahol a fenti feltételek-
nek megfelelen tartézkodhat az auté!

7~va) Az dbra vizszintes és fligg6leges vonalai hany négyzetet hataroznak meg?

A négyzetek szama:

b) Az abra vizszintes és fliggéleges vonalai hany téglalapot hatdroznak meg?

A téglalapok szama:

8~ Az dbran lathaté pontok, hdny négyzetet hataroznak meg?

A négyzetek szama:

95 Hany darab gyufaszalat kell elvenni, hogy 3 darab négyzetet lathassunk?

Az elvett gyufaszalak szama:

10~ Vegyél el 4 darab gyufaszalat ugy, hogy 4 darab négyzet maradjon!

.........................................
.........................................
.........................................

F
°

u
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L] L] L] L]
L] L] L] L]
L] L] L] L]




7. TEGLALAP, NEGYZET S

11" Rakj ki a 8 darab 1 cm oldalhosszusagy, a 2 darab 2 cm oldalhosszusagu és az 1 darab 3 cm oldalhosz-
szusagu négyzetlapbol egy nagy négyzetet! Megoldasodat rajzold a négyzethaléra!

1250 Az abran lathaté alakzatot 16 gyufaszalbol raktuk
ki. Két gyufaszal athelyezésével alakits ki két négyzetet!

8. PARHUZAMOS ES MEROLEGES SIKOK R
150 Az abran lathato test hat négyzetbdl késziilt. A csucsai segitségével adj meg H G
olyan sikokat, amelyek merdlegesek egymasral
E F
Merdleges sikok:
D C
A B

25 Szeletelt kenyeret vasaroltunk. Megszamoltuk, 18 szelet volt a zacskéban.
Héany darab parhuzamos sik mentén tortént a szeletelés?

A parhuzamos sikok szama:




8. PARHUZAMOS ES MEROLEGES SIKOK R

38 Marci 8. sziiletésnapjara egy 8 szeletes, kor alaku tortat kapott. Hany vagassal daraboltak ezt fel a cuk-
raszdaban, ha minden vagas athaladt a kor kdzepén és minden darab azonos méretii lett?

A vagasok szama:

Lesznek-e merdleges sikok a vagas soran?
Rajzold le a felszeletelt torta tetejét!

45 Marci a 10. sziiletésnapjara mar egy 10 szeletes, kor alaku tortat kapott. Hany vagassal daraboltdk ezt
fel a cukraszdaban, ha most is minden vagas athaladt a kor kozepén és minden darab azonos méret(i lett?

A vagasok szama:

Lesznek-e ezen a tortan merdleges sikok a vagas soran?
Rajzold le ennek a felszeletelt tortanak is a tetejét!

53 A fott tojast szeletel6 szerkezet nyolc parhuzamos sik men-
tén vagta fel a tojast. A tojas sargajan csak harom sik haladt at.
Hany fehér és hany sargajat tartalmazo rész keletkezett?

A fehér részek szama:

A sarga részek szama:

63 A burgonyat a siités el6tt hosszukas csikokra kell vagnunk.
Ezt megkonnyiti a szeletel6 gép, amelyben 5 parhuzamos kés,
és még 5 parhuzamos, az el6z6ekre merdleges kés helyezkedik
el.

Az egyik burgonyat 4 parhuzamos kés és 3 ezekre mer6leges
kés vagta szét. Hany részre esett szét a burgonya? Szemléltesd
egy sikbeli rajzzal a valaszodat!

A részek szama:




8. PARHUZAMOS ES MEROLEGES SIKOK DI

75 Egy 64 cm hosszu palcat 8 cm hosszisagu darabokra kell felvagni. A flirészeléshez egyszerre tobb da-
rabot is befoghatunk a satuba. Legkevesebb hany vagassal tudndd megoldani a darabolast?

A vagasok szama:

Rovid indoklas:

8~ P, Q és R kiilonbo6z6 sikok. Fejezd be a kévetkez6 mondatokat!
a) Ha P sik parhuzamos a Q sikkal, és Q sik parhuzamos R sikkal, akkor

b) Ha P sik meroleges a Q sikra, és Q sik merdleges R sikra, akkor

9. KITERO EGYENESEK NI NN AN NAREENEEAN

1~ Roviden irj le egy olyan utasitast, hogy az alapjan a két karunk egyenese

a) parhuzamos; b) merd6legesen metszd; c) kitéré legyen!
a)
b)
c)

25 Hany kitérd élt taldlsz a gyufasdoboz egyik lapjanak lapatlojahoz?

A megfelel élek szama:
Szemléltesd rajzzal a valaszodat!

3~ Hany kitér6 lapatlot talalsz a gyufasdoboz egyik lapjanak lapatl6jahoz?

A megfelel6 lapatlok szama:
Szemléltesd rajzzal a valaszodat!



9. KITERO EGYENESEK siisisisiiiiisiiiiisiiisiiiiasasasaces
45 Az abran lathato test AB és EF éleihez sorold fel a kitéro éleket! E F

Az AB élhez képest kitérd élek:

Az EF élhez képest kitéro élek: A

58 Sorold fel a kitér6 éleket az abran lathaté test AB éléhez és AC testatldjahoz!

@ C
B
F
Az AB élhez képest kitérd élek: c
Az AC testatlohoz képest kitérd élek: 4 V
E
a
><

63 Az dbra egy a és b metsz6 egyenespart mutat. Rajzold le kétszer az abrat ugy,
hogy az a és b kitér6 egyenesek legyenek! El6szor legyen a b egyenes hozzank ko-
zelebb, aztan legyen a b a t6liink tdvolabb halad6 egyenes.

73 Az dbran lathato testnek hany kitéro élparja van? D v
E

Kitéro élparok:

Vagyis a kitérd élparok szama:

/
3

8a Igaz vagy hamis?
a) Két kitérd egyeneshez van olyan harmadik egyenes, amely mindkett6vel metszé.
b) Két metsz6 egyeneshez nincs olyan harmadik egyenes, amely mindkettével kitéro.
c) Két parhuzamos egyeneshez nincs olyan harmadik egyenes, amely mindkettével kitérd.
d) Két kitérd egyeneshez van olyan harmadik egyenes, amely legalabb az egyikkel parhuzamos.
e) Két metsz6 egyeneshez nincs olyan harmadik egyenes, amely mindkett&vel parhuzamos.
f) Két parhuzamos egyeneshez van olyan harmadik egyenes, amely mindkettével parhuzamos.
g) Két kitér6 egyeneshez nincs olyan harmadik egyenes, amely mindkettével kitéro.
h) Két metsz6 egyeneshez van olyan harmadik egyenes, amely legalabb az egyikkel parhuzamos.

i) Két parhuzamos egyeneshez van olyan harmadik egyenes, amely csak az egyikkel parhuzamos.



9. KITERO EGYENESEK I

95 Papirbdl olyan dobdékockat készitettiink, amelynek minden lapjan négy potty lat-
haté. Az elsd lap jobb fels6 pottyén atszartunk a lapra merélegesen egy hosszu tiit.
A fels6 lap bal szélén 1év6 pottynél is ezt tettlik, ahogyan ez az dbran is lathato.

Melyik pottynél kell az oldallapot merdlegesen atszurni, hogy a tlik a dobdkocka
belsejében ne iitkozzenek egymasnak? ,

10. TEGLATEST, KOCKA e+

1~ Rajzolj halozatot egy dobdokockarol! Jelold a pottyoket is!

25 Melyik nem lehet egy kocka hal6zata?

3& Igazak-e a kovetkez§ allitasok?

a) Nincs olyan téglatest, amelyik kocka.

b) Nincs olyan kocka, amelyik téglatest.

c) Minden kocka négyzetes oszlop.

d) Ha egy téglatestnek nincs négyzet alaku lapja, akkor nem lehet kocka.
e) Ha egy téglatestnek két lapja négyzet, akkor az biztosan kocka.

f) Ha egy testnek 4 lapja négyzet, akkor az biztosan kocka.

g) Ha egy test hal6zatan latunk hat négyzetet, akkor az biztosan kocka.

h) A kockanak négy testatléja van.

4> Rajzold le egy feliilrdl nyitott, kocka alakti doboz hal6zatat!



10. TEGLATEST, KOCKA I

53 Egy feliilrél nyitott téglatest alaktl doboz kiilonb6z6 éleinek hossza: 1 cm, 2 cm, 3 cm. Rajzold le a do-
boz lehetséges halézatat!

6 Epits téglatestet 12 darab azonos méretii kiskockabol! Hany kiilénbozé alakd
tomor téglatest képzelhetd el, ha egy téglatesthez felhasznalod mind a 12 kiskockat?

A téglatestek szama:

7~ Egy kockat harom azonos méretii téglatestre vagtunk szét. Rajzold le az igy kapott egyik téglatest
halézatat!

8~ Néhany téglatest alakil doboz van az asztalon.

Xénia szerint: A lapjaik és az éleik szdma 0sszesen 196.
Yvette szerint: A lapjaik és a csticsaik szdma 0sszesen 156.
Zéno szerint: Az éleik és a csucsaik szama 6sszesen 220.

Kinek lehet igaza?

Hany doboz van az asztalon?

95 A kocka hal6zatan szinezd azonos szinnel az egymashoz csticsban kapcsolddo lapatlokat! Hany szint
hasznaltal a kivitelezéshez?

A felhaszndlt szinek szama:

10~ Egy téglatest alaku szoba egyik sarkaban egy pok, egy vele szomszédos sarokban pedig egy 1égy pi-
hen. A pok el szeretné fogni a legyet, de megallapodnak, hogy csak a lapatl6kon haladhatnak. Van-e esélye
a péknak, hogy elkapja a legyet?

Valasz:

Indoklas:



11. SIKIDOMOK, SOKSZOGEK DI

1~ Csoportositsd az dbran lathat6 sikidomokat!

a) Sokszogek:

Nem sokszogek:

1
b) Konvex sikidomok: A

Konkav sikidomok:
c) Konvex sokszogek:

Konkav sokszogek:

25 Harom sokszognek 12 oldala van. Hany cstcsu sokszogekrol lehet sz6?

3~ Rajzolj négyszoget, melynek
a) minden oldala egyenld, de nem négyzet;

b) van merdéleges oldalparja, de nem téglalap;

c¢) van parhuzamos oldalparja, de nem téglalap;

d) minden oldala kiilénb6z6 hosszusagu;

e) szemben 1év{ oldalai parhuzamosak, de nem téglalap;
f) atléi merdlegesek, de nem négyzet;

g) atloi felezik egymast, de nem négyzet;

h) minden szomszédos oldala merdleges egymasral

45> a) Hany haromszog rajzolhatdé az abraba, ha csucsai illeszkednek az adott ©
pontokra?

b) Hany esetben kaptal szabalyos haromszoget? ° °

c) Kaptal-e olyan egyenld szaru haromszoget, amelyik nem szabalyos?

53 Rajzolj az abraba! E D

a) Egyenl6 szaru haromszoget, amelyik nem szabalyos:

b) Szabalyos haromszoget: F C
c) Négyzetet:

d) Téglalapot: A B



11. SIKIDOMOK, SOKSZOGEK

6~ Vagd szét a haromszoget hdrom egyenessel a lehet6 legtobb részre!
Hany sokszoget kaptal?

Rajzold be az abraba a vagas vonalait!

75 Egy 6ra szamlapjan kosd dssze a szomszédos paros szamokat! Igy egy hatszo-
get kapsz. Rajzold be a hatszog leghosszabb atloit is! Az igy kapott szakaszokra
ird ra a végpontjaikban 1év6 szamok dsszegét! Melyik nagyobb? Az oldalakra irt
szamok 0sszege vagy az atlokra irt szamok 6sszege? Mennyivel?

Az oldalakra irt szdmok dsszege:

A hosszu atldkra irt szamok 6sszege:

A irt szamok 0sszege nagyobb

Figyeld meg a kapott eredményt! Latsz-e valami érdekességet?

Irj hat tetsz6leges szamot az 6ra szdmlapjan a paros szamok helyére! Igy is sza-
mold végig az el6zbeket!

Az oldalakra irt szdmok dsszege:

A hosszu atlokra irt szamok 6sszege:
A irt szdmok 6sszege nagyobb

Megmaradt az el6z6 észrevételed?

..................................
..................................
..................................

10

N

8N Barnabdas csak haromszogeket és négyszogeket rajzolt a fiizetébe. Osszesen 10 atldja és 50 csticsa van

ezeknek a sokszogeknek. Melyik sokszogb6l mennyit rajzolt?
Négyszogek szama:
Haromszogek szama:

Indoklas:

93 Az abran egy sokszoget 1atsz. Mely pontok vannak a sokszog belsejében?

A sokszog belsejében van:

De

* Iy

e




12. AKOR S

1s" Rajzold meg a korzdddel az itt lathaté korvonalakat!

X

25 Rajzolj a K pont koril 2 cm sugart kort!

a) Szinezd zo6ldre azokat a pontokat, melyekre KP < 2 cm!
b) Szinezd pirosra azokat a pontokat, melyekre KP =2 cm!
c) Szinezd kékre azokat a pontokat, melyekre KP > 2 cm!

3~ Szinezd ki a rajzon lathatd 1,5 cm sugart korlap azon pontjait, amelyeknek a kor kozéppontjatdl mért
tavolsaga 1 cm-nél
a) nagyobb; b) nem kisebb; c) kisebb; d) nem nagyobb!

4> Szinezd a sik azon P pontjait, melyekre

a) PA <15 mm és PB <15 mm; b) PA <15 mm és PB 2 15 mm;
A B A B

c) PA=15mm és PB 2 15 mm; d) PA=15mm és PB=15 mm!
A B A B



12. AKOR I

53 Szinezd ki azokat a P pontokat, melyekre

a) 8mm < KP < 16 mm; b) 8 mm < KP < 16 mm;

d) 8 mm < KP < 16 mm; ‘

c)8mm < KP <16 mm;

e) KP=8 mm
vagy KP=16 mm;

f) KP <8 mm
vagy 16 mm < KP!

(A szlikséges adatokat méréssel hatarozd meg!)

6 a) Rajzold meg b) Rajzold meg c¢) Rajzolj
a P-n atmen{ sugarat! a P-n 4tmend atmérat! P-n atmené harokat!

d) Rajzolj olyan korcikket, e) Rajzolj olyan korszeletet, f) Rajzolj olyan korszeletet,
amelynek P a hatarvonaldn van!  amelynek P a belsejében van! amelynek P a hatarvonalan van!



12. AKOR ST

75 Egy téglalap alaktl udvar oldalai 25 m és 30 m hosszuak. A K és az L pontban el-
helyeztiink egy-egy locsoldfejet, melyek 10 méteres kornyezetiikben tudnak locsol- L
ni. A mellékelt négyzethaldn a szomszédos parhuzamos egyenesek tavolsagat vedd
5 méternek. Rajzolj és szinezz! K

a) Az udvar melyik része marad szaraz?

b) Az udvar melyik része kapja a legtobb vizet?
c) Az udvar melyik részére tehetjiik a locsoléfejet, ha nem szeretnénk, hogy a szomszéd teriiletre is hull-

jon viz?

8~ Egy négyzet alakil bekeritett flives kert oldala 35 m hosszu. A kert két szomszédos csicsaban kiko-
tottek egy-egy kecskét, mindkett6t 20 m hosszu kotélen. Készits rajzot, amely mutatja, hogy a kert mely
részét legelheti egy, iletve mely részét legelheti két kecske! A rajzodon 1 mm a valésagban jelentsen
1 métert!

9: Jelold a négyzetlapon azokat a pontokat, amelyek

a) az egyik csucstdl 3 cm-nél kisebb tavolsagra vannak;
b) az egyik csucstol 3 cm-nél nagyobb tavolsagra vannak;
c) az egyik cstcstdl 3 cm-nél nem nagyobb, egy szomszé-
dos cstcstol pedig 3 cm-nél nagyobb tavolsagra vannak!

TESZTKERDESEK |

10~ Egy kor alaku asztalndl tlsz. Ha a jobb kezed felé haladva megszamolod asztaltarsaidat,
akkor 6t f6t szdmolsz, és ha a bal kezed felé haladva szamolod meg 6ket, akkor is 6t f6t kapsz.
Hanyan iilnek 6sszesen az asztalnal?

A:5 B: 6 C:9 D: 10 E: 11

11 Egy korlapot harom szel mentén szétvagtunk. Hany részt nem kaphattunk igy?

A:7 B: 6 C:5 D: 4 E:3

12~ Hany korcikkre vagja a kort négy atmér6?

A: 4 B: 5 C:8 D:9 E: 16




13. AGOMB S

1~ A labdak gomb alakdak. A sportrendezvényeken szabalyozzak, hogy milyen méretii labda
hasznalhaté. Nézz utana a szakirodalomban, vagy a vilaghalén!

A pingpong labda sugara: A futball-labda sugara:

A kézilabda sugara: A koséarlabda sugara: A teniszlabda sugara:

23 A mellékelt sikbeli abrakkal gomboket szerettiink volna szemléltetni. Az abrak jeldléseit és adatait
hasznalva add meg a z6lddel beszinezett részeket! Hasznald a réovid matematikai jel6léseket!

S

)

Q

)

c) d)

38 A paradicsomok majdnem gomb alakdak. Vasarlaskor tapasztalhatjuk, hogy nem csak a mindségiik,
hanem a méretiik alapjan is besoroljak a termést. A méretkategéridkat 1-t6l 10-ig egy egész szammal
jelolik. Erre vonatkozoan ezt a tablazatot talaltuk:

Els6 sor: méretkategoria, masodik sor: atméré (d) milliméterben

7
47<d<57

8
57<d<67

9
67<d<82

10
82<d

1
d=<20

2
20<d<25

3
25<d<30

4
30<d<35

5
35<d<40

6
40<d<47

Janos gazda kival6 mindségili paradicsomot termelt. A sugaruk 18 mm és 32 mm kozottiek. Milyen méret-
kategéridkba tudja szétosztani ezeket a paradicsomokat?

A legkisebb paradicsomok atmérdje: A legnagyobb paradicsomok atmérdje:

Méretkategoriak:



13. AGOMB E

4> Egy dinnyét 18 cm sugard gombként képzelhetiink el. A nem ehet6 héja
mindeniitt 2 cm vastag. Legyen K pont a dinnye kozepe!
a) Mit mondhatsz az MK tavolsagrdl, ha az M egy tetszéleges dinnyemag helyét jelenti?

b) Hogyan adnad meg a dinnye ehet6 részét matematikai jelekkel?

c) Hogyan jellemeznéd matematikailag a nem ehetd részt?

14. A SZAKASZ FELEZOMEROLEGESE I
1~ Az dbran tiz pontot latsz. Mely pontok vannak rajta az AB szakasz felezéme- H
rélegesén? Ge Feo
Méréssel gy6z6dj meg valaszaid helyességérol! C
2,5 o

Ezek a megfelel6 pontok: C, p %
A méréseim eredménye: AC= BC= 2 cm; 5

°1

°D
°E

23 Vagj ki papirbdl egy korlapot! Hajtogatassal alakitsd ki egyik hurjanak a felezdmerdlegesét! A hajtas-
vonal milyen sikidomokra osztja a kort? A kor szempontjabol mi lesz ez a hajtasvonal?

A keletkezett sikidomok:

A hajtasvonal neve:

38 A térképet vizsgalva valaszolj a kovetkezd kérdésre!

Lehet-e a Dunan olyan hajo, amelyik
Kalocsatél ugyanolyan messze van,
mint Szekszardtol?

O Kalocsa

Hogyan keresnéd meg a hajo6 helyét?

Hany megfelel6 helyet tudsz elkép-

zelni?
O Szekszard



14. A SZAKASZ FELEZOMEROLEGESE

45 Mérés nélkiil, csak hajtogatassal alakitsd ki azt
az egyenest az {rélapodon, amelyik mentén levagha-
tunk bel6le egy négyzetet!

Rajzolj, és roviden fogalmazd meg a tennival6kat!

53 Rajzolj a térképvazlatra egy olyan AB szakaszt,
amelynek a szakasz felez6merdlegese sokszor met-
szi a Tisza vonalat!

Az dbramon a metszéspontok szama:
6~ Keress olyan telepiiléseket a foldrajz atlaszod
Magyarorszag térképén, amelyek altal meghataro-

zott szakasz felez6merdlegese dthalad Budapest te-
riiletén!

és
és

és

..............................
..............................
..............................

\ TISZA

75 Méréssel ellendrizd a kovetkez6 allitas helyességét! Miskolc és Nyiregyhaza felez6merdlegesén talal-

haté Oroshaza.
Az allitas:

A mérésem eredménye:

15. SZERKESZTESEK

1~ Szerkeszd meg az e egyenesre merdleges egyeneseket az A és a B ponton at!

A

.................................................
-------------------------------------------------
.................................................



15. SZERKESZTESEK G

2a Szerkeszd meg az ABCD négyzet AB oldalanak felez&merdlegesét, és az AC atldjanak a felez6merdlegesét!

D C D C

A B A B

3a Hidnyzik az ABCD téglalap negyedik csucsa. Keresd meg csak a korzd segitségével!

C

45 Szerkessz haromszoget, ha
a)a=b=4cm,c=3cm; b)a=6cm,b=5cm,c=3cm; cJa=5cm,b=c=2cml!

Mindegyik hdromszog megszerkeszthet6?

53 Egy bekeritett hdromszog alaki telekre nem tu-
dunk bejutni. Megmértiik az oldalainak a hosszat: 28 m,
32 m és 40 m. Milyen messze van a leghosszabb oldaltél
a szemkozti csics? Szerkessz és mér;j!



15. SZERKESZTESEK I

6 Szerkesztéssel ugy oszd harom részre a szakaszt, hogy az egyik rész haromszorosa, a masik rész pedig
négyszerese legyen a legrovidebb résznek!

7N Egy téglalap oldalainak hossza megegyezik az
abran lathat6 szakaszok hosszaval. Szerkeszd meg a

téglalapot!
Adatok: a ! D c
*
b b
) g
A a B
16. Asz6G O S S S S S S S

1& Szogmasolassal donts! Melyik nagyobb?

25 Add meg fokban az egyenesszog

felét: ; harmadat: ;  hegyedét: 5 Otodét: ; hatodat: !

35 Add meg fokban a teljesszog
2 harmadat: ;3 negyedét: ;4 0todét: ;5 hatodat: !

Milyen szogek ezek?

4~ Mekkora a 32° 41’ pdtszoge és kiegészit6 szoge?

Potszoge: Kiegészitd szoge:



16. Asz0G G

53 Add 6ssze: 45° 55"+ 24° 47’ 4+ 18°13’!

Valasz:

63 Az abran lathat6 sokszogeknek mérd meg a szogeit!

N
Vg

73 Keress az abran nevezetes szogparokat! A szogek leirasara hasznald a nagybetliket!

D c
K

E F

A B

8~ Hany fokos az ACBx?

24° A
C
B\72°
17. TEGLALAP, NEGYZET KERULETE LI

1~ Add meg az a oldalhosszusagu négyzet keriiletét, ha
a)a=2,1cm; b) a=32 mm; c)a=0,025m; d)a=0,3dm!

K= K= K= K=

100



17. TEGLALAP, NEGYZET KERULETE R
23 Add meg az a és a b oldalhosszusagu téglalap kertiletét, ha
a)a=6cm, b=15cm; b)a=0,12m, b=54cm; cJa=0,43dm,b=11 cm!

3~ Mekkora a négyzet oldalanak hossza, ha
a) K=102 dm; b) K=40,12 m; c) K=108 cm; d) K=700 mm?

a= a= a= a=

4~ Szamitsd ki a téglalap hidnyz6 oldalanak hosszat, ha
a) b=23 cm, K= 98 cm; b)b=234mm,K=1m!

53 Egy négyzet minden oldalanak hosszat megndoveljiik. A novelés vagy 21 cm-rel vagy 9 cm-rel torténik
ugy, hogy téglalapot kapjunk. Mennyivel lesz nagyobb a téglalap kertilete a négyzet kertiiletéhez képest?

A novekedések: Vagyis:

6™ Rajzolj a négyzethalora kilonbozé téglalapokat ugy,
hogy a téglalapok oldalai a radcsvonalakra essenek! A kis
négyzet oldalait vedd egységnek, és minden téglalap kertile-
te legyen 12 egység! Hany téglalapot tudtal rajzolni?

A kiilonboz6 téglalapok szama:

101



17. TEGLALAP, NEGYZET KERULETE I

73 A sziiletésnapi torta teteje egy 18 cm-szer 30 cm-es téglalap lett. Ennek a tégla-
lapnak a hatarvonalat fehér krémbdl egy csikkal szeretnénk disziteni. Mindig 4 cm-
rel beljebb tjabb ilyen téglalapokat rajzolunk diszitésként, ahogyan ezt az abra is
mutatja. Milyen hossztak lesznek a diszit6 csikok 6sszesen?

A megrajzolt téglalapok szama: Az els6 téglalap keriilete:
A tovabbi téglalapok kertilete: A diszit6 csik hossza:
18. ATERULET MERESE I e

1~ Add meg négyzetmilliméterben!

a) 18 cm?= mm? b)) 24 dm?= mm? ¢)1,4m?= mm?;
d) 0,08 m?= mm?; e) 31 cm?= mm?  f) 56 dm?*= mm?;
g) 0,07 m?= mm?; h) 0,009 m?= mm? i) 0,013 dm?= mm?.

25 Add meg négyzetcentiméterben!

a) 180 mm? = cm? b)23dm?= cm? ¢) 0,25 m?= cm?;
d) 0,004 km?= cm? e) 9000 mm?= cm?;  f) 65 dm?= cm?;
g)2,8m?*= cm? h)0,0005 km? = cm? i) 0,04 km?= cm?,

35 Add meg négyzetdeciméterben!

a) 66 000 mm? = dm? b)480 cm?= dm? ¢)65m?= dm?;
d) 0,008 m?= dm? e)8700 mm?= dm? f) 7700 cm?= dm?;
g) 2,7 m?= dm? h)0,0064 m?= dm? i)0,103 m?= dm?

45> Add meg négyzetméterben!

a) 180000 mm? = m?% b) 110 cm?= m?%  ¢) 5400 dm?= m?;
d) 0,04 km?= m?% e) 50000 mm?= m?%  f) 23800 cm?= m?;
g) 530 dm?= m?% h) 0,007 km? = m? i) 1,012 km?= m?Z.
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18. A TERULET MERESE I

55 Az abran lathato O betiit
szimbolizdlé rajz 4 darab
4 cm hosszii 1 cm széles
csikbdl allitottuk dssze.

Mekkora a lefedett teriilet?

63 A négyzetek hanyadrésze szinezett?

73 Melyik szinezett sikidom teriilete a nagyobb?

19. TEGLALAP, NEGYZET TERULETE TR T

1~ Megadtuk a téglalap oldalainak hosszat. Szamitsd ki a téglalap tertiletét!
a) 27 cm és 35 cm; b) 78 dm és 89 dm; c) 30 mm és 21 dm; d) 12 dm és 120 mm.

a) T= b) T= c)T= d)T=
2~ Mekkora a téglalap ismeretlen oldalanak hossza?

a)a=18dm, T=396 dm? b)a=17 mm, T=918 mm?
c)a=75mm, T=12 cm? d)a=36cm, T=18 dm?
a)b= b)b= c)b= d) b=
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19. TEGLALAP, NEGYZET TERULETE P

3~ Mekkora a négyzet teriilete, ha

a) K=820 mm; b) K=124 cm?
a) T= b) T=

4> Mekkora a négyzet keriilete, ha

a) T=64 dm?% b) T=81cm?*?
a) K= b) K=

5& Az abran lathat6 téglalapok teriiletét becsiild meg cm?-ben! Aztan mérd meg az oldalak hosszat, és
szamolj!

Becslés: Becslés: Becslés: Becslés:
Egyik oldal: Egyik oldal: Egyik oldal: Egyik oldal:
Masik oldal: Masik oldal: Masik oldal: Masik oldal:
Tertlet: Tertilet: Tertilet: Tertilet:

65 Az el6szoba hosszabb, mint amilyen széles. A burkolasahoz pontosan 35 darab 30 cm oldalhosszusagu
négyzetlapot hasznaltak fel.

a) Hany m? az el6szoba teriilete?
b) Mekkora lehet az el6szoba szélessége és hosszlisaga, ha a négyzetlapokat nem kellett darabolni?

7~ Két négyzet alaku foldteriiletet szeretnénk 6sszehasonlitani. Az egyiknek az oldalhossza 85 m, a masi-
ké 70 m. Hany hektarral nagyobb az els6, mint a masodik?
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19. TEGLALAP, NEGYZET TERULETE R

8~ Képzeld el, hogy a 4 dm? teriiletli négy-
zetlapot az oldalaival parhuzamos egyene-
sekkel, 1 mm? teriiletli négyzetekre vagtuk.
Milyen hosszu ez a vagasvonal?

95 Egy négyzet alaku fiives telken elkezdtiik
levagni a fiivet. A keritése mentén beliil egy
6 méteres savval mar mindenlitt készen va-
gyunk. Még 900 m? van hatra a munkabdl.
Mennyi fiivet vagtunk le eddig?

10~ A képen lathato alaprajz segitségével valaszolj a kérdé-
sekre! Ami az abran 1 cm, az a valésagban 1 m.
a) Mekkora a szoba teriilete? Félszoba

b) A félszoba és az elGszoba koziil melyik és mennyivel na- SThE

gyobb? Konyha [Fiird6szoba

c) Adj meg két olyan helyiséget, amelyek egyiitt nagyobbak, /I ElGszoba

mint a lakas fele! Bejarat

20. TEGLATEST, KOCKA FELSZINE i
1~ Mekkora a téglatest felszine?

aJa=41cm,b=21cm,c=10 cm; b)a=17 dm, b=25dm, c=4 dm;

cJa=2m,b=220mm, c=2cm; d)a=26cm, b=8dm,c=0,1m.

a)A= b) A= c)A= d)A=
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20. TEGLATEST, KOCKA FELSZINE T LT

23 Mekkora a kocka felszine?

a)a=11cm; b) a=52 dm;
a)A= b)A=

3a Milyen hosszt lehet a kocka éle?

a) A=216 m% b) A=864 cm®.
a)a= b)a=

4> Az abran lathaté kocka alaku csomagot két iranybdl szalaggal at-
kototték. A szalag 6sszesen 210 cm hosszu, amibdl 34 cm-t a masnira
hasznaltak fel. Mekkora felszin( a csomag?

A=

53 Egy 4 cm széles, 6 cm hosszu és 3 cm magas téglatestnek tervezd meg a halozatat!

a) Mekkora teriiletii részt foglal el a papiron?

b) Milyen méretli rajzlapra fér ra ez a hal6zat?

65 Egy tomor, nagy kockat épitettiink 64 darab egyforma kiskockabol. Vegyél el ebbdl a nagy kockabol
egy kiskockat gy, hogy a felszine
a) ne valtozzon; b) novekedjen; c) csokkenjen.

a) Valasz: b) Valasz: c) Valasz:

7~ Egy kockat egyik oldallapjaval parhuzamosan felvagtuk téglatestekre. Az igy kapott téglatestek fel-
szindsszege a kocka felszinének a duplaja lett. Hany téglatestre vagtuk a kockat?

A téglatestek szama:
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21. A TERFOGAT MERESE I

18 Ird kobmilliméterben!
a)5cm3= mm?3 b) 12 cm3= mm?; ¢) 0,75 cm®= mm?;

d) 5,4 cm3= mm? e)3dm3= mm? f)0,1dm3= mm?.

25 [rd kobcentiméterben!
a) 30 000 mm?= cm®  b)3dm3= cm®  ¢)3,25dm?= cm?;
d)0,5m’= cm?  e)14 000 mm?= cm?; f)2md= cm?.

35 Ird kobméterben!

a) 9 000 000 cm? = m3 b)3500000cm3= m?; ¢) 65000 dm?3= mé,

45 Add meg literben és deciliterben is a kdvetkez6 térfogatokat!

a) 12300 cm3= 1= dl; b) 2190 000 mm3= 1= dl.

55 Allapitsd meg becsléssel, majd mérd meg egy levesestanyér (irtartalmat!

Becslés: Mérés: Eltérés:

6 frj példakat arra, hogy mit adnal meg milliliter, deciliter, liter, illetve hektoliter pontossaggal!
Milliliterrel:
Deciliterrel:

Literrel:

Hektoliterrel:

7~ Egy 8 literes kannat szeretnénk megtolteni vizzel. E16szor beledntottiink masfél litert, majd 6 dl-t, ez-

utdn 650 ml-t. Hany litert kell még hozzadnteniink, hogy tele legyen az edény?

8~ Egy 6 literes liveg tele volt malnaszorppel. Megtoltottiink bel6le 5 darab 7 deciliteres és 3 darab fél

literes liveget. Hany deciliter van még az eredeti tivegben?

95 Egy csop0ogd vizcsapbdl 5 masodpercenként leesik egy vizcsepp. Megfigyeltiik, hogy az 1 deciliteres

edényt 500 csopp tolt meg. Egy nap alatt mennyi viz csopog ki a vizcsapbol?
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22. TEGLATEST, KOCKA TERFOGATA S

1a Szamitsd ki az adott él kocka térfogatat! A térfogatot add meg harom kiillénb6zé mértékegységben!

a)Haa= % m, akkor V=
3
b)Haa= é_l dm, akkor V=

2~ Mekkora a téglatest térfogata?
a) Haa=22dm, b=18 dm, c=4 dm, akkor V=

b)Haa=320mm, b=12 dm, c=1,2 cm, akkor V=
c¢)Haa=20mm, b=3,5cm, c=0,8 dm, akkor V=

3 Hatarozd meg a kocka térfogatat, ha

a) egyik lapjanak teriilete 121 m?, V= ; b) egyik lapjanak teriilete 400 mm?, V=

c) térfogatanak mérdészama egyenlo a felszinének a mérészamaval! Probalkozz! V=

43 A tejet egy 49 cm? alapteriilet(i négyzetes oszlop alaki dobozban arusitjak.

a) Hany deciliter tej van a dobozban, ha mar csak 2,4 cm magasan all benne a tej?

b) Milyen magasan all benne a tej, ha 4 deciliter van benne?

53 Egy 14 méter széles, 30 méter hosszu és 2 méter mély medence feltoltéséhez mennyi idére van sziik-

ség, ha percenként 120 liter viz folyik bele a csapbdl?
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23. GYAKORLATI FELADATOK ilinIiiIIIIIIIIEINIE

1~ Azonos méretli dobdkockabdl készitettiink egy
piramist. Lerajzoltuk feliilnézetben és oldalnézet-
ben is. Hany dobdkockat hasznaltunk az épitéséhez?

Oldalnézet Feliilnézet

28 Egy medence szélessége 12 méter, a hossza 50 méter, a viz mélysége mindeniitt 2 m. Egy 72 dm? és egy
78 dm? térfogatu férfi egyszerre ugrik fejest a medencébe. Mennyivel emelkedik a vizszint magassaga, ha
mindketten a viz alatt Usznak? Hany liter vizet kellett volna a medencébe engedniink, hogy ugyanezt az
emelkedést érjiik el?

Emelkedés: A beengedett viz mennyisége:

3N A Balaton vizfeliilete kézépvizallas esetén 593 km?, az atlagos vizmélysége 3 m. Ez azt jelenti, hogy
annyi viz van benne, amennyivel egy 593 km?-es vizfeliilet(i, 3 m mély, téglatest alakii medencét meg le-
hetne tolteni. Hany hektoliter viz van a Balatonban?

A Balaton vizmennyisége:

45 Egy 6-szor 4 méteres 260 cm magas szobat két azonos méretli szobara vagunk ketté a rovidebb ol-
dalaval parhuzamosan. A valaszfalhoz 10 cm-es vastagsagu téglakat hasznalunk. A fal mindkét oldalat
0,5 cm vastagsagu vakolattal 1atjuk el. Hany kobméterrel csokken a két szoba egytittes térfogata az eredeti
szobahoz képest?

A csokkenés:

53 Egy 60 km hosszu autdpalyan a burkolat szélessége 22 m. (Most nem szamoljuk a csomoépontokat és
a pihenbhelyeket.) Feldjitasnal egyenletesen egy 8 cm vastag aszfaltréteggel boritottak ezt a szakaszt.
a) Mekkora tertilet( utat tjitottak fel? b) Mennyi aszfalt kellett ehhez?

a) A felgjitott teriilet:

b) A felhasznalt aszfalt térfogata:
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24. OSSZEFOGLALAS Ll

1~ a) Rajzolj téglalapokat a korokbe tigy, hogy minden cstcsa a megadott 8 pont egyikére essen!

Hany kiilonboz6 alaku téglalapot tudtal rajzolni?

0000

b) Rajzolj haromszogeket a korokbe gy, hogy minden cstcsa a megadott 8 pont egyikére essen!

Hany kilénbo6z6 alakt haromszoget tudtal rajzolni?

00000

c) Rajzolj négyszogeket a korokbe igy, hogy minden csticsa a megadott 8 pont egyikére essen!

Hany kiilonboz6 alakt négyszoget tudtal rajzolni?

90900
OO0

25 ird az 4bra mellé ﬂ
a hianyzo6 elnevezéseket! i \
P
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24. OSSZEFOGLALAS S

3~ Felezd el az 4bran lathato szakaszt! A felét masold at az tlres helyre, majd a masolatot is felezd el!

[ ——

45 Felezd el az abran lathaté szoget!
A felét masold at az tires helyre,
majd a mésolatot is felezd el!

53 Egy egyenl6 szart haromszog alapja 6 cm, a szdrai 4 cm hosszuak. Szerkeszd meg a hdromszoget!
Szerkeszd meg az alap felezémeroélegesét is! Mérd meg, hogy milyen messze van az alaptél a szarak met-
széspontja!

A mérésem eredménye:

6~ Egy iskola tornatermének kiizd6tere 28 méterszer 46 mé-
teres. Szabvanyos méretli kézilabdapalyat rajzoltak fel a te-
remben. A rajzolashoz fehér festéket hasznaltak. A palya szélén
a fehér csikok 4 cm szélesek. A palya 40 méterszer 20 méteres.
a) Mekkora a tornaterem alaptertilete?

b) Hany m? nem tartozik a kézilabdapalyahoz?

c) Hany m? feliiletet foglalnak el a fehér csikok?

a) A tornaterem alaptertilete:
b) A klizd6téren kiviili rész tertilete:

c) A kiizd6tér szélét jelzo csikok dsszteriilete:

75 Egy fiok bels6 méretei a kovetkezdk: szélessége 38 cm, ma-
gassaga 12 cm, a hossza pedig 45 cm.

Hany darab 125 cm? térfogati kockéat tudnank belerakni a
fiokba?

A kockak szadma:
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V. HELYMEGHATAROZAS, SOROZATOK
1. HELYMEGHATAROZAS SZEREPE KORNYEZETUNKBEN

1-" Egy haromszintes iskola ablakai lathatok
az abran. Panni osztdlydnak tanterme a ma-
sodik szinten balrdl a harmadik, negyedik és
otodik ablak mogott van.

Ezek szdmozasa: 23, 24, 25.

Szinezd ki a tanterem ablakait!

A nagytanari ablakai: 11, 12, 13 és 14. Ezeket
jelold egy masik szinnel.

A harmadik szinten melyik sorszamu ablak-
bol ereszthetiink le madzagon egy targyat
ugy, hogy Panni és a tanarok is észrevegyék?
Rajzold be a madzag egy lehetséges allapotat
az abraba. A megfelel$ ablakok sorszama:

3. szint

2. szint

1. szint

2a0A gyerekek bujocskaznak a kertben és
Maté a hunyd, aki bekotott szemmel all a fa
el6tt. Ha bekotott szemmel kellene megkeres-
nie a tobbieket, milyen mondatokkal segitenél
neki? Példaul: fordulj balra és menj titkozésig!
Mondjatok el!

3N Aladar és Aletta amébaznak. Aladar tette
le az utols6 X -et, amit az 4bran vastagabban
jeloltiink. Leirtuk a jaték tovabbi menetét.
A 1épések lefrasat mindig az el6z6 1épéshez
képest fogalmaztuk meg.

O X OO
OO0 O0OX
X

Aladar ez ala tette az X -et.
Aletta innen kettdvel balra és kett6vel foljebb tette a O-.
Aladar pontosan eggyel balra tette az X -et.

Rajzold le az abrara a jaték tovabbi alakulasat!
Aletta kett6vel lejjebb és eggyel balra tette a kdvetkez6 O-t.

Aletta innen néggyel jobbra tette a O-t.
Aladar néggyel balra és kettdvel feljebb az X -et.

O XXXO
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Mit 1épjen Aletta? Egészitsd ki a mondatot, és hizd ala a megfe-
leld szavakat!

Aletta jobbra / balra és lejjebb / feljebb tegye a O-t.

Ki nyerte a jatékot?

Minden 1épés sziikséges-e annak eldontéséhez, hogy ki a gy6z-
tes?

.........
.........
.........



1. HELYMEGHATAROZAS SZEREPE KORNYEZETUNKBEN

45 Egy 9 emeletes irodahaz minden emeletén 12 ablak lathaté. A fold-
szinten nincsenek irodak. Minden ablak mogott egy iroda talalhatd.

Az irodak szdmozasa balrdl jobbra, 1-t8l 12-ig torténik, de elé irjak az
emelet sorszamat is. A bejel6lt iroda sorszama azért 207, mert a maso-
dik emeleten a hetedik.

a) Hany iroda talalhat6 az épiilet képen lathato6 részén?
b) Andras irodajan csak egyféle szamjegy lathaté. Ez alapjan jelold be az
iroda ablakat, és add meg a sorszamat!

c) A 210-es irodanak négy szomszédja van: 209, 211, 110, 310. Melyek
azok az irodak, amelyeknek ilyen értelemben csak két szomszédja van?

d) Hany olyan iroda van, amelynek pontosan harom szomszédja van?

a) Irodak szama:

=

b) Andras irodajanak szama:

c¢) Csak két szomszédja van:

d) Pontosan harom szomszédja darab irodanak van.

53 Egy Balaton-parti 6temeletes szalloda minden ablaka a vizre néz. A foldszinten nincsenek szobak, és
minden szobanak egy ablaka van. Pannia 105-6s szoba, vagyis az els6 emelet 6todik ablakabdl, Matyi pedig
az510-esszoba, vagyisaz 6todik emelettizedik ablakab6lnézia Balatont. A partrél nézve Panniaz épiilet bal
oldalatol az 6todik, Matyi pedig a jobb oldalatdl az 6tddik ablakban lathat6. Hany szoba van a szalloddban?

A vélasz el6tt a megoldashoz készitsd el a szalloda rajzat!

A szobak szama:
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2. HELYMEGHATAROZAS R T TS

161tink két keresztez6dést.

leten at kell menned?

1a A tankdnyvben is lathat6 Poktelep térképén beje-

a) Hogyan jutnal el A-bol B-be, ha kézben a II. kerii-

b) Csak sugarutakat hasznalva juss el (1; 3)-bol

(3; 1)-be!

hamis!

keresztezddésbe el lehet jutni csak sugarutakon.

keresztez&désbe el lehet jutni csak korutakon.

23 A kovetkezd allitasok az el6z6 feladat térképére
vonatkoznak. Dontsd el, hogy melyik igaz, melyik

a) Barmely utkeresztezddésbdl barmelyik masik ut-

b) Barmely utkeresztez6désb6l barmelyik masik ut-

c) Mivel a Pok presszo a (6; 3) utkeresztez6désben ta-

lalhato, ezért a I11. keriletben van.

3a A kovetkez6 kérdések a tankonyv 2. példajaban szerepld tablazat adataira vonatkoznak.

a) Melyik két teleptilés tavolsaga 103 folyamkilométer?

b) A teljes tarat nyolc naposra terveztiik, és az elsé napon Szatmarcsekéig jutottunk.

Véleményed szerint ez megfelel6 sebesség?

4> Budapestr6l harom autds indul Pécs-
re, Gyérbe, Szegedre. Nézd a térképvaz-
latot!

100 km megtétele utdn mondhatja va-
lamelyikiik, hogy til van a tav felén?

©®Budapest -

3. TAJEKOZODAS A SZAMEGYENSEN BT

15 Abrazold szamegyenesen, hogy a kovetkezé hires emberek mettsl meddig éltek!
Pet6fi Sandor (1823-1849); Arany Janos (1817-1882); Széchenyi Istvan (1791-1860).

B L
1800 1850
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3. TAJEKOZODAS A SZAMEGYENESEN T

2a' Dani iskolajaban reggel 8-kor kezdddik a tanitas. Az 6rak 45, a sziinetek 15 percesek.
Jelold a szdmegyenesen
a) az otodik orat; 8 9 10 11 12 13 14
b) a harmadik szlinetet;
c) az els6 harom oOrat a kozte 1év sziinetekkel egylitt!

»
>

9 10 11 12 13 14

»
>»

o +

8 9 10 11 12 13 14

3a0 A kovetkez6 szamegyeneseken jelold be a 0 helyét!

\4

» L L L L L I I »
> T T T T T T T >

2 4 -3 3 1 5

45 Olvasd le a szamegyenesrdl a megjelolt intervallumokat, és ird le matematikai jelekkel!

> >
4 5 6 7 8 9 10 -7 -6 -5-4-3-2-10 1
—ttttt——> ——t—t—t—t——>

0 1 2 3 4 5 6 -5 -4-3-2-10 1 2

53 Add meg matematikai jelekkel azt az intervallumot, amelyekben a felsorolt egész szamok vannak!
Add meg tobbféleképpen is!

a)1,2,3,4,5 b) -7,-6,-5
¢)4,5,6,78,9,10 d) 12

4. A DEREKSZOGU KOORDINATA-RENDSZER e

1~ Csigabi az origébdl indulva csigavonalakat rajzolt. Hogyan
juthat el legegyszertibben az origdbol a csigavonal kdzepére, ha
csak jobbra-balra, illetve fol-le kozlekedhet? Huzd ala a megfe- T Ti'

lel6 szavakat, és egészitsd ki a mondatokat! +

b
a) Csigabi menjen jobbra-balra , és fol-le |_ i
b) Csigabi menjen jobbra-balra , és fol-le : 1 0 i 1 ;
c) Csigabi menjen jobbra-balra , és fol-le 1
[ |d |
d) Csigabi menjen jobbra-balra , és fol-le

23 Az el6z6 feladat abrajan az a) csigavonalat meghatarozé
fontos pontokat sorban igy jegyezhetjiik le:

(0:0)(0:;5) (45 (1) (L) (L4 (34 (3:2) (22) (2:3)
Jegyezd le a tovabbi csigavonalakat is ilyen mdédon!

b)

c)

d)
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4. A DEREKSZOGU KOORDINATA-RENDSZER Rt

351 Add meg az dbran lathato, bettivel jeldlt pontokhoz tartozé yA 4
szamparokat!
A( ; ), \
B( ; ), ]
c( : ) ¢ / N
N 0 X
D( ; ) \| B
F
D
45" Rajzolj a koordinata-rendszerbe néhany szakaszbdl egy abrat! yA
Jelold a fontos racspontokat! Add meg a hozzajuk tartozé szampa-
rokat!
AC ;)
1
B(_; ) R
cC ;. ), 0 X
D(_; ),
E(C_5 )
F(_5 )
5. PONTOK ABRAZOLASA SR HHBREHHBRHHHHRE
1a Egy kislany megtervezte keresztnevének elsé betlijét a koordi- yA
nata-rendszerben, majd sorban leirta a pontokat. M S T
a) Ird be a hidnyzé koordinatakat!
M(C 54),N(E2 )P 5 )0 _)R(C _50,5C 5 ) |
R Q =
b) Mi lehet a kislany neve? Példaul: y 1P X

c) Tervezd meg Tamads abrajat, és ird le az altalad tervezett T bet{ih6z tartozé pontok koordinatait!

A pontok és a koordinataik: T (3; 4)
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5. PONTOK ABRAZOLASA HEEH R

2~ Dontsd el az alabbi pontokrol, hogy melyik stknegyedben vannak!
A(2;17),B(-30; 2),C(-7; -5),D(2;-99), E(6; 10), F(-10; 6), G (3; -3), H (4; -12),1(-15; -16),
J(-8;-3),K(7;-2), L (28; 53).

[. siknegyed: II. siknegyed:
[1I. siknegyed: IV. siknegyed:

351 Abrézold a kévetkezé pontokat pirossal! Mi a kozos benniik? yA
Hol helyezkednek el? 1
P(-6;6),Q (4;-4),R(0; 0), S (-1; 1), T(3; -3), V(-2; 2). i
1+

T T T T T 0-- i T T T T X'
4x) Abrazold a kévetkezd pontokat kékkel! Mi a kozos benniik? yA
Hol helyezkednek el? T
V(2;3),W(2;-4),X(2;4),Y(2;-1),Z(2; 0). T
1+

T T T T T 0-- i T T T T X’
53 Szinezd yA
a) kékre azokat a pontokat, amelyeknek az els6 T
jelzészama 3! T
b) pirosra azokat a pontokat, amelyeknek az els6 T
jelz6szama —-3! T
c) zoldre azokat a pontokat, amelyeknek a masodik b

jelz6szama 3! N B R 0 l —— ’X>
d) sargara azokat a pontokat, amelyeknek a masodik T
jelzészama -3! T
e) lilara azokat a pontokat, amelyeknek az elsé jelz6szama T
megegyezik a masodik jelz6szamaval! T
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5. PONTOK ABRAZOLASA

6> Az abran lathato alakzatokat jegyezd le koordina-  y A
tak segitségével! i
A csillag hatarvonalan bejeldlt racspontok koordinatai:

A sziv hatarvonalan bejelolt racspontok koordinatai:

.........................
.........................
.........................

6. TAJEKOZODAS SiKBAN, TERBEN (KIEGESZITO TANANYAG)

15'A mellékelt térképvazlat két piros utvonalat tekintsd
tengelynek! Add meg ezekhez viszonyitva a bejel6lt pontok
koordinatait szoveggel és szamparokkal is!

Szoveggel:
Koordinatakkal:
Szoveggel:
Koordinatakkal:
Szoveggel:

Koordinatakkal:

250 Add meg az abran lathaté teremben 16g6 lampa helyét
harom koordinataval!

x koordinata:
y koordinata:

z koordinata:

3~ Megadunk néhany pontot hdrom koordinataval. Az els6 két
szam jelentése megegyezik azzal, amit a derékszogii koordina-
ta-rendszernél tanultunk. A harmadik szam azt jelenti, hogy
milyen szinnel jel6ljiik a koordinata-rendszerben a pontot.

1: piros, 2: z6ld, 3: kék, 4: sarga.

Ha ezektdl eltéré a harmadik szam, akkor feketével kell raj-
zolni.

A(2;1;1), B(-1;2;4), (C(2;-3;5), D(-1;-1;2).
Rajzold be a megfelel6 szinnel a pontokat a koordinata-rend-
szerbe!
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6. TAJEKOZODAS SiKBAN, TERBEN (KIEGESZITO TANANYAG)

4~ Az adbran az S és az L pontok két egységre vannak egymastol.

Ez a két pont egy Uj koordinata-rendszert fog alkotni a szamunk-

ra. Egy Z pont helyét tgy allapitjuk meg, hogy megadjuk az SZ,

illetve az LZ szakaszok hosszat. Ez a két szam, ebben a sorrend-

ben adja a két koordinatat. Ha mindkét szam pozitiv, akkor az SL

egyenes f6lott, ha mindkét szam negativ, akkor az SL egyenes alatt Se
van a pont. Segitségként mindkét adott pont koriil megrajzoltuk

az 1,2, 3,4 és 5 egység sugaru koroket.

Jelold az abran a kovetkez6 pontokat:

A(3;2), B(-3;-2), C(2;3), D(1;2) E(0;2), F(-4;-4).

o/

53 A 4. feladatban lefrtak alapjan add meg az dbran bejelolt pon-
tok koordinatait! .

6 A 4. feladatban leirt koordinata-rendszer hatranya, hogy nem
minden szampdarhoz tartozik pont a sikon. Adj meg néhany ilyen
rossz szampart!

Oy

73 A 4. feladatban leirtak alapjan jarj el! Felvettiik az S és az L
pontokat!

a) Rajzolj zolddel olyan Z pontokat, amelyek két koordinataja
egyenld!

b) Mit alkot az 6sszes ilyen Z pont? Se ol

c) Véleményed szerint milyen szam lehet ebben a feladatban a

Z koordinataja?

7. MATEMATIKAI JATEKOK SR

1~ A tankonyv 2. feladatdnak mintajara készitsetek hasonlé jatékot a kovetkez6 felbontasok alapjan:

a)111111=3-37037; b)111111=91-1221
frd le roviden az altalad adott utasitasokat!

a)

b)
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7. MATEMATIKAI JATEKOK I

23 [rjatok be az dbran lathaté tiz korbe 1-t61 10-ig az egész szamokat

ugy, hogy a harom kis haromszog kertletén 1év6 hat-hat szam 0ssze-

ge mindig 28 legyen!
7
N

3 Az dbran lathatd 19 korbe ird be 1-t6l 19-ig az egész szamokat ugy, hogy a hat kis haromszog minden

oldalan a harom szam 6sszege

a) 22; b) 23 legyen! .
43 A 10 kis korbe ird be 1-t6] 10-ig az egész szamokat uigy, hogy bar-

mely szomszédos szampar Osszege egyenlé legyen a veliik atellenes

szampar 0sszegével!

53 A tankonyv 4. feladata alapjan oldd meg a kérdést kilenc négyzetlapon nyolc babuval, négy fehérrel és
négy feketével!
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8. KERESSUNK OSSZEFUGGESEKET! T TPETEREEs

...............

1~ Figyeld meg az dbrakat! Keress 0sszefliggést és folytasd a mintat!

R i neisieis

a) A megkezdett szabdly szerint szinezd a viragokat!
b) Hogyan szineznéd ki a tizenkilencedik viragot?

25 Folytasd az abrasorozatot! A . (] ‘ Py .

3a' Rajzold be a mutatdkat a negyedik 6ra szamlapjara!

Wi, Wi, uy Wi,
\ / \ / \ / \ /

K \ / > o \ / > o \ / . K \ / >
N -~ N -~ N -~ N -~
= Q 3‘// = = = = e =
- S & S - N - S

// ', / \ \\\ // ', / \ \\ // ', / \ \\\ // ', / \ \\\

7 N 7 N / \ 7 N
Ty Tl ATIERAN Ty

Fogalmazd meg a szabalyt a mutaték helyzetével és az id6 mulasaval is!

Mely egész o6rak lesznek benne az dbrasorozatban, ha még 6sszesen 14 szamlapot latnank?

4~ Hogyan folytatnad a dobékockak sorozatat?

G &7 &

58 Az abran lathaté F betiit mindig forgasd az éramutaté jarasaval egyezé iranyban 90 fokkal. igy egy
sorozatot kapsz. Képzeld el, hogy minden harmadik abrat pirosra kell festened. Rajzold le a 12., a 20. és
az 1234. abrat!

A 12. 4bra: A 20. 4bra: Az 1234. abra.

6 Zsoka nagyon furcsa ,6sszeadast” mutat nekiink:
7+2=59; 9+6=315; 11+9=220; 100+1=99101
Keresd az osszefliggéseket! Add meg, mennyi lehet!

10+8= 18+9= 10+9=
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9. SOROZATOK

1~ Megadtuk egy-egy sorozat harmadik, negyedik, 6todik hatodik és hetedik tagjat. Keress egy szabalyt,
és add meg a sorozat els6, masodik, nyolcadik, kilencedik és tizedik tagjat!

a) b)
c) d)

,3,8,13,18, 23,

) ) ) )

11,248,
2

!_1! 01 1; 0; _1: ,25, 14’, 3, _8, —19,

) ) ) ) ) )

23 A kovetkez6 sorozatban csak haromjegy(i szamok szerepelnek. Minden szam harom kiillonb6z6 szam-
jegybdl all, de mindegyiknél csak az 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyekbdl valasztunk. Hogyan lehetne folytatni a meg-
kezdett sorozatot?

135, 354, 542,421,

) ) ) ) ) )

33 Vizsgald meg a kovetkezd szorzatokat! Mit gondolsz? Az érdekességét is megtartva végtelen sok sza-
mot hatarozhattunk meg ilyen médon?

a) 2-9999 = 19998
39999 = 29997
4-9999 = 39996
5-9999 = 49995

b) 4.4 =16
3434 = 1156
334-334 = 111556
3334-3334 = 11115556
33334-33334  =1111155556

¢) 1-1 =1
11-11 =121
111-111 = 12321
1111-1111 = 1234321
11111-11111  =123454321

4> Egy abrasorozat elsé négy tagjat lerajzoltuk. Innen kezdve ez a négy forma ismétlédik ebben a sor-
rendben, de a szinek csak harmasaval ismétlédnek, piros, z6ld, sarga sorrendben.

S

a) Rajzold le a tizenegyedik abrat! b) Rajzold le a huszadik abrat!

c) Add meg azokat a sorszamokat, amelyeken valamilyen szinii /]\ lathatd!

122



9. SOROZATOK T

53 A logikai készletben haromszogek, négyzetek és korok vannak. Mindegyik formanak van nagy és ki-
csi valtozata. Az eddigi alakzatok mindegyike szerepel a készletben lyukas és nem lyukas valtozatban is.
Tovabba minden eddigi lehet piros, z6ld, sarga vagy kék szinii. Egy-egy elembdl tobb is a rendelkezésiink-
re all.

Ezeket a formdakat sorozatba rendezziik, a kdvetkezd szabalyok betartasaval:

Minden masodik helyre nagyot tesziink.

Minden harmadik helyre négyzet kertil.

Minden negyedik helyen zo6ld van.

Minden 6tddik sikidom lyukas.

120 sikidomot tettiink egymas mellé.

a) Add meg azokat a sorszamokat, amelyeken biztosan négyzet szerepel!

SOFSZémOk: ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) )
b) Add meg azokat a sorszamokat, amelyeken biztosan nagy és lyukas sikidom szerepel!

SOrSZémOk: ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) )
c) Add meg azokat a sorszamokat, amelyeken biztosan zold négyzet van!

Sorszamok: , ) ) )
d) Milyen sikidom lehet a 120. helyen?

) ) ) ) ) ) ) ) )

Valasz:

10. NEVEZETES, ERDEKES SOROZATOK

1~ Kockakbol az dbran 1athato 1épcsds formakat épitjlik, vy L
egyre nagyobbakat. a

7

) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) ) )

<
=

Add meg a kockak darabszamabdl all6 sorozat elsg 15 tagjat!

23 A kovetkezd négyzeteket sakktablaszertien szineztiik.

g o e

a) Add meg a vildgos mezdk darabszamabol all6 sorozat elsé nyolc tagjat!

) ) ) ) ) ) )

b) Add meg a sotét mez6k darabszamabol all6 sorozat elsé nyolc tagjat!

) ) ) ) ) ) )
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10. NEVEZETES, ERDEKES SOROZATOK SRR

3~ Hany elem kell a piramisok megépitéséhez?

Add meg a sorozat elsé hat tagjat! A sorozat tagjai: @

) ) ) ) )

4\ Zsolt latta, hogy hogyan késziiltek kupakok segitségével a hdromszogszamok és a négyzetszamok.
(Te is nézd at a tankonyv 10. leckéjét!) Szeretett volna valami djat alkotni, ezért kitalalta a téglalapszamo-
kat.

O
a) Adj meg tovabbi hat szamot Zsolt sorozatabol! 2; 6; 12; 20; , , , , )

b) Milyen kapcsolatot taldlsz Xénia és Zsolt sorozata kozott?

c) Zsolt szerint az § és Xénia sorozatabol is eldallithatd Zelma sorozata 6sszeaddssal, a masodik tagtol

kezdve. Mely tagokat kell 6sszeilleszteni? , , , , ,
Rajzolj, és szinezéssel indokolj!

d) Ezutdn Xénia nagy felfedezést jelentett be. Szerinte csak az 6 sorozatdnak a felhasznalasaval is el6-
allithaté Zelma sorozata. Segitségként haromféle kupakot hasznalt Zelma abrainak felépitéséhez.
Ezek alapjan fogalmazd meg Xénia felfedezését!

Xénia felfedezése: %

5a1Egy levéllanc inditdja 5 embernek kiildte el a levelét, melyben arra kérte 6ket, hogy tovabbitsak a le-
velét tovabbi 6t ismerdsiiknek.

Hany ember kapja meg ezt a levelet masodkézbdl, harmadkézbdl, negyedkézbdl, ha azt feltételezziik, hogy
mindig Uj emberek lesznek a cimzettek?

Az indito6to], vagyis ,els6kézbdl” 5 ember kapta meg a levelet:
Masodkézbdl:
Harmadkézbdl:

Negyedkézbdl:
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11. TABLAZATOK, GRAFIKONOK

15" A megadott grafikonon egy 30 f6s osztaly témazaré dol- db A
gozatanak eredménye lathatd. 10 + —
Melyek igazak, melyek hamisak az alabbi allitasok koziil?

a) Négyes dolgozatot {rtak legtobben. T
b) Egyes dolgozatot irtak legkevesebben. 5
c¢) Az osztaly fele harmasnal jobbat irt. 1

d) Mindenki megirta a dolgozatot.

1 1
1 2 3 4 5
érdemjegy

\/

2~ Egy iskolaban felmérést készitettek arrdl, hogy ki hany percet tolt naponta a szamitégép el6tt.
A megkérdezett didkok a kovetkez6 valaszokat adtak:
30, 50, 70, 90, 200, 150, 170, 300, 250, 150, 10, 160, 190, 20, 70, 80, 70, 220, 30, 90

Toltsd ki a tablazat hidnyzo részeit!

Id6tartam 1 6ranal kevesebb

Didkok szama

1520 ‘ o03lora ‘ SIoTAnaleobD

3a0 A tablazat 10 olimpiarol késziilt éremtablazatunkat mutatja. Ezek alapjan valaszolj a kérdésekre!

Ev |Helyszin Arany | Eziist | Bronz
1968 | Mexikoévaros 10 10 12
1972 | Miinchen 6 13 16
1976 | Montreal 4 5 13
1980 | Moszkva 7 10 15
1988 | Szoul 11 6 6
1992 | Barcelona 11 12 7
1996 | Atlanta 7 4 10
2000 [ Sydney 8 6 3
2004 | Athén 8 6 3
2008 | Peking 3 6 2

a) Melyik évben szereztiik a legtobb érmet?

b) Anna szerint akkor sikeres az olimpia, ha aranyérembdl van a legtobb, Béla akkor 6riil, ha 15 éremnél
tobbet szerziink, Cili a 20-nal tobb érmet tartja j6 olimpianak. Hany olyan olimpia volt, amely utdn mind-
harman elégedettek lehettek volna?

Anna szerint sikeres olimpia: Béla szerint sikeres olimpia:

Cili szerint sikeres olimpia: Vagyis:
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11. TABLAZATOK, GRAFIKONOK RS

45 Hat gyermek egy-egy haromgombocos fagyit vasarolt. A valaszték: vanilia,
tutti-frutti, karamell, rumosdio, kavé (a pisztacia mar elfogyott).

A rendelésnél sorban ezek hangzottak el: vanilia, tutti-frutti, karamell, karamell,
rumosdio, kavé, vanilia, karamell, tutti-frutti, karamell, rumosdié, vanilia, karamell,
tutti-frutti, vanilia, karamell, tutti-frutti, vanilia.

a) Készits tablazatot a rendelt fagylaltok szamarol!

b) Rakd sorba a fagylaltokat a népszertiségiik alapjan! Hasznald a tablazatod adatait!

Els6 hely: , masodik hely: , harmadik hely:
negyedik hely: , 0todik hely:

c) A sorban hol helyezkedne el véleményed szerint a pisztacia?

12. 6SSZEFOGLALAS R

1~1 Két lany cime a kovetkez6:

Idei Evi, 3211 Barnafalva, Medve utca 1.
Aloe Vera, 4220 Sz6keliget, Ciklon utca 2.
Evi levelet irt Veranak. Hogyan kell
megcimeznie a boritékot?

2~ Add meg a bejelolt intervallumokon 1év6 egész szamokat!

+ —> & — + — o —
a) 2 8 b) -2 4 c) 0 3 d -1 1
a) egészszamok:  , ., ., b) egészszamok:  , ., ., .,
c)egészszamok: , ., ., d) egész szamok: _ , ., ., ., ., ,
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12. OSSZEFOGLALAS I
3a1A koordinata-rendszerben megadott rajz racspontjainak add meg yA
a koordinatait! F

AC 5 ) B( ), €5 D( 5 ) H, | D

E(C 5 ) F(C ) G( 5 ) H(C 5 ) G

4N Szerettiink volna a koordinata-rendszerben egy ABCD négyzetet yA
megadni. Két csicsot mar berajzoltunk.

a) Hogyan fejeznéd be a rajzolast? Hany négyzetet tudsz elképzelni?
Hasznalj kiilonb06z6 szineket!

b) Add meg a négy csucs koordinatait! - T o S
Egyik lehetéség: A( ; ), B(_; ), C€(_ ;5 ) D( ; ) Al
Masik lehetéség:A( ; ), B(_; ), €( 5 ), D( ; ) +

5 Keress egy szabalyt, és folytasd a sorozatokat 3-3 szammal!

a)1,10,100, 1000, , )

pl 234 012233445 d)1,-2,3, -4, , ,
2 3 45

6 Hogyan folytatnad az dbrasorozatot?

A1 2 &3 M
TR X 4b

75 Az osztalyban sz6ke és barna haju
gyerekek vannak, akiknek kék vagy
barna szeme van.

Kék szem@i | Barna szemii Osszesen

Sz6ke haju

Osszesen huszonégyen jarnak ide. Barna haju
A gyerekek harmada sz6ke. Osszesen

A sz6kék haromnegyede kék szem{i.
Ugyanannyi kék mint barna szemi gyerek van az osztalyban. Téltsd ki a tablazatot!
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VI. ARANYOSSAG, EGYENLETEK

1. ARANYOSSAGOK, VALTOZO MENNYISEGEK SREHHEE
1a A paprikat az egyik tizletben darabra lehet vasarolni, az egységara 95 Ft. Mennyibe keriil 2, 5, 8, 22

darab paprika? Valaszaidat ird a tdblazatba!

1db 2db
95 Ft

5 db ‘ 8db ‘ 22db

25 Egy 60 lapos kartyajaték dsszes lapjat egymas mellé rakva egy nagy téglalapot szeretnénk kialakitani.
Hanyféle téglalap johet igy 1étre?

A téglalapok szama:

3a Veronika sziiletésnapjara egy 28 szeletes torta késziilt. A tortat egyenléen osztja szét. Hany szelet jut
egy embernek, ha
a) 28-an b) 14-en c) 7-en
esznek a tortabdl, esznek a tortabdl, esznek a tortabol?

Szinezd be az egy emberre juto szeleteket!

45" Egy matematikaverseny feladatlapjan
minden évben 25 tesztkérdés talalhatd. Ezt
a versenyt 1991-ben rendezték meg el6szor.
Alapos Lajos 2015-ben azt tervezte, hogy na-
gyon alaposan felkésziil, ezért az eddigi 6sz-
szes feladatlapot megoldja. Hany feladat var
Lajosra?

55 Budapesten 2014-ben a feln6ttek 9500 Ft-ért vasarolhattak bérletet, amely-
lyel korlatlanul utazhattak egy hénapig. Hany forintba keriilt egy utazasa annak
a feln6ttnek, aki 0sszesen

a) 25 b) 38 c) 76 d) 125

alkalommal utazott ebben a hénapban?

5

a) Ft-ba kertlt. b) Ft-ba kertilt. HAVI BP-BERLET TERMIESZETES SZEMELYNEK

c) Ft-ba keriilt. d) Ft-ba kertilt.

6.0 A 32 f6s osztalyban csoportmunkat szerveziink. Hany csoport lesz, ha egy csoport 1étszama

a) 2; b) 4; c) 8; d) 16?
a) A csoportok szama: b) A csoportok szama:
c) A csoportok szama: d) A csoportok szama:
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2. ARANYOS KOVETKEZTETESEK

1~ Egy egyszer(i, de nagyon szorakoztato6 jatékhoz a képen lathaté do-
botestek tartoznak, kettd a pirosboél és egy a kékbdl. A jatékgyarban van

325 darab piros dobdkocka és 220 darab kék dobotest (dodekaéder).
a) Hany darab jaték osszeallitdsdhoz elegendd ez a mennyiség?
b) Mar elkésziilt 42 csomag jaték. Ezekben melyik testb6l mennyi van?

a) Az 6sszeallithaté jatékok szama:

b) Az elkésziilt csomagokban a piros dobdkockakbol

............................
............................
............................

darab,

a kék dobotestbol

darab van.

23 Az iskolai buifében 130 Ft-ért sonkas, 110 Ft-ért sajtos szendvicset lehet kapni. Az els6 sziinetben
a gyerekek 6sszesen 1690 Ft-ot fizettek a sonkas szendvicsekért és 1210 Ft-ot a sajtosokért. A kovetkez6
szilinetben 15 darab sonkast, és 9 darab sajtosat vasaroltak. Hany darab szendvics fogyott az els6 sziinet-

ben? Mennyit fizettek a masodik sziinetben 6sszesen?
Az els6 szlinetben megvasarolt sonkas szendvicsek darabszama:
Az els6 szlinetben megvasarolt sajtos szendvicsek darabszama:

A masodik sziinetben a sonkasokért fizetett 6sszeg:

} Ez 6sszesen:

A masodik szlinetben a sajtosokért fizetett 6sszeg:

} Ez 6sszesen:

3 Az étterem el6rendelés esetén 790 Ft-ért ad egy ebédet.

a) Mennyit fizet egy vendég, ha 4, illetve ha 15 napra rendel ebédet?
b) Valaki aprilis 24-én, csiitortokon eltervezte, hogy majus 5-tdl
majusban minden munkanapon ebben az étteremben fog ebédelni.
Mennyit fog fizetni?

a) 4 nap esetén az ara: 15 nap esetén az ara:

b) Ha aprilis 24-e csiitortok, akkor majus 5-e:

Ezeken a napokon ebédel az étteremben:

Ez Osszesen: nap. Vagyis 0sszesen

45 A rovaroknak 3 par, a pokoknak 4 pdr, a rdkoknak 5 par labuk van.

a) Hany laba van 6sszesen 3 rovarnak, 4 poknak és 5 raknak?

b) Egy képen rovarok, pokok és rakok lathaték. Mindegyikbdl van legalabb
egy a képen, és O6sszesen 46 labat latunk. Melyikb6l mennyi lehet a képen?

a) A harom rovar labainak szama:
A 4 pék labainak szama: Az 5 rak labainak szama:

Ez 6sszesen:

b) Rakok szama Pékok szama Rovarok szama

Ft-ot fog fizetni az ebédekért.
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2. ARANYOS KOVETKEZTETESEK R

5a1 Egy cip6fiz6 hossza 80 cm.
a) Hany deciméter cip6fiiz6 van egy par cip6ben?

b) Hany méter cip6ftiz6 van 35 ilyen par cipében?

c) Hany par ilyen cipébe elegendd 1 kilométer cip6fiiz4?

65 Egy dobozban 150 darab kockacukor van. Lea minden reggel 3 cukorral issza a teajat.
a) Hany darab cukor van a 14. nap reggelén a tedzas utan a dobozban?

b) Hany nap alatt fogy el a cukor?
c) Hany nappal tartana tovabb az egy doboz cukor, ha Lea csak két cukorral inna a teat?

a) A cukrok szama:

b) nap alatt elfogy a cukor. c¢) Ekkor nappal tovabb tartana.

3. NYITOTT MONDATOK, EGYENLETEK R

1a0 A kovetkezd nyitott mondatok mindegyikéhez ugyanaz az alaphalmaz tartozik. Olvasd el mindegyiket,
és add meg ezt a kozos alaphalmazt! Add meg az igazsaghalmazokat is!

Az alaphalmaz:

a) A ... hénapok a nyari hénapok.
b) A ... hénapok 30 naposak.

c) Az év utols6 hdonapia ...

d) Az év negyedik honapija ...

a)I={ }
b) I={ }
o I={ }
d)I={ }

20 Legyen az alaphalmaz az 5000-nél kisebb négyjegyli szamok halmaza. Add meg a nyitott mondatok
igazsaghalmazat!

a) A szamok csupa egyforma szamjegybdl allnak.

b) A szamok pontosan harom 6t6s szamjegyet tartalmaznak.

c) A szamok pontosan egy nullat és harom négyest tartalmaznak.

d) A szamok kisebbek, mint 1001.

e) A szamok nagyobbak, mint 9997.

a) I={
b) I={
o I={
d) I={
e)I={

L L T SV R
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3. NYITOTT MONDATOK, EGYENLETEK i

38 Milyen szamjegyek keriilhetnek a sikidomok helyére a kovetkez6 egyenletekben?
a)0+0=16; b)O+0=4; ¢)O+0Q+0=28; do+Q+o0=3.

a) H
O
b) ]
O
c) H
a
O
d) H
a
O

45 A kovetkez6 nyitott mondatok alaphalmaza az egész szamok halmaza. Add meg a nyitott mondatok
0sszes megoldasat, azaz add meg az igazsaghalmazukat!

a) Az autéknak ... kereke van. a)l={ }
b) A budapesti telefonszamok ... jegytiek. b)I1={ }
c) ... darab pdaratlan szamjegy van. c)I={ }
d) A ... szamjegyek parosak. d)I={ }
e) A ... szamok htisznal kisebbek, e) I={ }

de tizenkilencnél nagyobbak.

4. PROBALGATASOK, KOVETKEZTETESEK B

1-" Add meg az egyenletek megoldasat probalgatassal!
a)7-x+17=73; b)13-x-6=59; c)71-x+14=582; d)32-x-50=590.

X= X= X= X=
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4. PROBALGATASOK, KOVETKEZTETESEK SHHHER R
25" Keresd meg az egyenletek megoldasait probalgatassal! Az alaphalmaz a természetes szamok halmaza.
a)a-a+1=26; b)b-b-1=35; c)c-(c+1)=30; d)d-(d-1)=>56.

a értéke: b értéke: c értéke: d értéke:
351 0ldd meg kovetkeztetéssel az egyenleteket!
a)3-x=630; b)x:2=210; c)x-71=71; d)13+x=0.

X= X= X= X=

45" Melyik szdmra gondoltunk, ha a harmadahoz 667-et kell adni, hogy 1000 legyen?

A -hoz kell 667-et adni, hogy 1000 legyen.

A -nak a harmada a

Vagyis a gondolt szam:

55 Melyik szdmra gondoltunk, ha 22-vel kell cs6kkententink, hogy az igy kapott szam harmada 130 legyen?

A harmadaa130.A szamot

kell 22-vel csokkenteni, hogy legyen.

Vagyis a gondolt szam:

65 0ldd meg az egyenleteket lebontogatassal! Szemléltesd rajzzal a kovetkeztetéseidet!
a)8-(x+11)+14=214; b) (x-19)-2+48=100;
c)(x:4+47)-2-8=104; d)(x:7-2)-7+2=51.

a)

X=
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5. EGYENLETMEGOLDAS GYAKORLASA

1) Add meg az egyenletek megoldasat ,ranézésre”!
a)x-18=170; b) x+34=110; c) 14 - x=140; d) 21 - x=420.

X= X= X= X=

23 A kovetkez6 egyenletekhez adj meg Ugy egy-egy alaphalmazt, hogy ne legyen megoldasuk!
a)x-13=55; b) x+100=98; c)2-x=39; d)5-x=35.

a) Az alaphalmaz:
b) Az alaphalmaz:
c) Az alaphalmaz:

d) Az alaphalmaz:

.................
.................
.................

3~ Legyenek az alaphalmazban a 0-ra végz6dé pozitiv szamok! Van-e megoldasa a kévetkez6 egyenletek-

nek? Ha van, akkor add meg a megoldast.
a)5-x+11=1961; b)4-x-14=1986; «)3-x-24=5554; d)7- -x+34=4445.

a) van - nincs

b) van - nincs

c¢) van - nincs

d) van - nincs

45 0ldd meg az egyenleteket!

a)x-05=35; b)x+1,2=23,2; c)5-x=16; d)3-x=2.

X= X= X= X=

53 0ldd meg a kovetkez6 egyenletet! (x+2) - (x+1) - (x-1)- (x-2)=0

Az x lehetséges értékei:

6 Add meg az egyenletek megoldasat!
a)[5-(x-8)+2]-7-45=564; b)[9-(x-2)+7]-3-56=451

a) Ennyibdl kell elvenni 45-6t, hogy 564 maradjon:

Vagyis [5- (x-8)+2]-7=

Ennyit kell megszorozni 7-tel, hogy legyen.
Vagyis5- (x-8)+ 2=

Ennyihez kellett 2-t adni, hogy legyen.
Vagyis 5 (x-8) =

Ennyit kellett 5-tel megszorozni, hogy legyen.
Vagyis x - 8=

Az egyenlet megoldasa: x =
b) A kovetkeztetéseid 1épéseit ird a fiizetedbe!

Az egyenlet megoldasa: x =
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6. SZOVEGES FELADATOK CiiIiiiIIIIIIIIIIIIINNNES

1s" Egy csomagol6 lizemben 300 liter gylimolcslevet toltenek dobozokba. Ezen a napon 1,5 literes és
2 dl-es dobozokat toltottek meg. Osszességében mind a két fajta dobozba ugyanannyi liter gyiimélcslé
keriilt. Hany dobozt toltottek meg 6sszesen?

Az 1,5 literes dobozokba keriilt mennyiség: liter.
A 2 dl-es dobozokba keriilt mennyiség: liter.
Az 1,5 literes dobozok szama: db. A 2 dl-es dobozok szadma: db.
A dobozok szdma 6sszesen: db.

25 A mozi pénztaraban zaraskor 6sszesen 308 000 Ft papirpénz volt. A pénztaros megallapitotta, hogy
mindegyik pénzbdl (500, 1000, 2000, 5000, 10000, 20 000) pontosan ugyanannyi darab van. Hany
huszezres volt a kasszaban?

A huiszezresek szama legyen:
A szoveg alapjan felirhat6 egyenlet:
Az egyenlet megoldasa:

Vagyis darab huszezres volt a kasszaban.

3~ A pénztarcamban 500 Ft-os és 2000 Ft-os bankjegyek vannak. |
A 31 500 Ft-ot ugy fizettem ki, hogy kétszer annyi kétezrest adtam a
pénztarosnak, mint 6tszazast. Hany darab 6tszazassal fizettem?

Az 0tszazasok szama legyen: db.
Ekkor a kétezresek szama: db.
A szoveg alapjan az egyenlet:

Az egyenlet megoldasa:

Vagyis az 6tszazasok szama: db. &w& '.

45 Egy kéttagu 6sszeg masodik tagja az elsd tag kétszeresénél 26-tal kisebb. Az 6sszeg értéke 1000.
Mekkora az elsé tag?

Legyen az els6 tag: Ekkor a masodik tag:

A sz6veg alapjan az egyenlet:

Az egyenlet megoldasa:

Vagyis az elsé tag:

5& Egy kéttagui 0sszeg els6 tagja a masodik harmadanal 74-gyel nagyobb. Az 6sszeg értéke 126. Mekko-
ra a masodik tag?

Legyen a masodik tag: Ekkor az elsé tag:

A szoveg alapjan az egyenlet:

Az egyenlet megoldasa:

Vagyis a masodik tag:
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6. SZOVEGES FELADATOK

6~ Egy termel6nél 18 kg cseresznye volt a piacon. Eddig 12-en vasaroltak
fél kg-ot, és néhanyan 1,5 kg-ot. Még van 6 kg eladatlan cseresznyéje. Hinyan
vasaroltak 1,5 kg-ot?

Az 1,5 kg-ot vasarlék szama legyen: fé.

Ekkor a megvasarolt cseresznye mennyisége:
A szoveg alapjan az egyenlet:
Az egyenlet megoldasa:

Vagyis f6 vasarolt 1,5 kg cseresznyét.

7. OSSZEFOGLALAS

15 Irj egyenleteket a kérdésekhez! Oldd meg az egyenletedet, és valaszolj a kérdésre!
a) Mennyit kell -18-b6l elvenni, hogy a kiillonbség 22 legyen?

b) Mennyit kell 29-hez adni, hogy az 6sszeg —11 legyen?

c) Melyik szamot kell 12-vel megszorozni, hogy a szorzat 6 legyen?

d) Melyik szamot kell 9-cel megszorozni, hogy a szorzat 6 legyen?

a) Az egyenlet: Az egyenlet megoldasa:
Véalasz:
b) Az egyenlet: Az egyenlet megoldasa:
Valasz:
c) Az egyenlet: Az egyenlet megoldasa:
Valasz:
d) Az egyenlet: Az egyenlet megoldasa:
Valasz:

...........................
...........................
...........................

................................
................................
--------------------------------

2~ Gondolj egy szamot! Adj hozza 2-t! Szorozd meg 9-cel! Oszd el 3-mal! Vonj ki bel6le 12-t! Oszd el

3-mal! Most mennyi az eredmény?

Az eredmény ismeretében kdnnyen megmondhaté a gondolt szdm. Elemezd a gondolatsort, és add meg

a kitalalas receptjét!
Legyen a gondolt szam az x. Az utasitasok utan kapott értékek igy alakulnak:

Adj hozza 2-t!

Szorozd meg 9-cel! , amit igy is irhatunk:
Oszd el 3-mal!

Vonj ki beléle 12-t!

Oszd el 3-mal!

Ez a gondolt szamnal

Vagyis a kitalalas receptje:
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7. OSSZEFOGLALAS Y
351 0ldd meg az egyenleteket!
a)2-x+05=4,5; b)3-x+1,2=51; c)4-x=100; d) 8 -x=1000.

X= X= X= X=

45 100 darab tojast kellene 10-es és 15-0s dobozokban elhelyezni. Nem
szeretnénk, hogy kimaradjon tojas, és azt sem szeretnénk, hogy a dobo-
zokban tres helyek legyenek. Hanyféle megoldast taldlsz a csomagolasra?

A 15-0s dobozok szdma nem lehet tobb, mint db.

Ehhez a 10-es dobozok szdma: db.
Ha csokkentem a 15-6s dobozok szamat, akkor a kovetkezd eseteket kell megvizsgalnom:

15-6s dobozok szama, 10-es dobozok szama:

A kovetkez6 eseteket kaptam:

53 A pékségben sajtos, burgonyas és medvehagymads apropogacsat lehet kapni. Mivel azonos az aruk,
ezért Laszl6 vegyesen véletlenszerlien vasarolt ezekbdl 42 darabot. Otthon egy talcara rakta, és ekkor lat-
ta, hogy sajtosbdl vasarolta a legkevesebbet. Burgonyasbol 2-vel tobb van, mint sajtosbél. A medvehagy-
masok szadma pedig pontosan a burgonyasoknak a kétszeresével egyenld. Melyik fajtabdl hany darabot
vasarolt?

A sajtosok szama legyen x.

Ekkor a burgonyasok szama: A medvehagymasok szama:
A szoveg alapjan az egyenlet:
Az egyenlet megoldasa: x=

Vagyis a sajtosok szama: , a burgonyasok szama: , @ medvehagymasok szama:

6 A legenda szerint Diophantosz sirfelirata hirdette, hany évig élt e foldon. Szamold ki te is!
»Vén Diophantoszt rejti e k6. Bdr 6 maga szunnyad,
megtanitotta a sirt, mondja el élte sordt.

Evei egyhatodadt télté ki a gyonge gyerekkor,

még feleannyi lefolyt, s dlla szakdlla kinétt.

Egyheted eltelt még, és ndszdgy vdrta a férfit,

elmult tjra 6t év, és fia megsziiletett.

Ez feleannyi napig ldthatta a fényt idefenn, mint

atyja, mivel neki igy szabta az isteni sors.

Ot gydszolva a sir felé hajlott agg Diophantosz,

négy évvel késébb ¢ is elérte a célt.

Mondd, hdny esztenddt élt hdat meg gydszban, érémben,
S itta az édes fényt, mig hona lett ez a sir?”
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9 & oGV GG OGP OPOPTSPTOSS

JATEK
o 0 O oo o200

Szambontogato

Jatszd a padtarsaddal! Az egyik6tok kezdi a jatékot. Dobj két kockaval! A dobott szamok 6ssze-
gét kell bejelolnod a tablazatban vagy az 6sszeg valamilyen felbontasat, de legfeljebb 2 szam
Osszegeként! Ha példaul a dobott szam 1 és 4, akkor bejeldlheted a tablazatban az 6tost vagy
anégyest és az egyest vagy a kettest és a harmast, mert 5=1+4=2+3. Amelyik szamot

a tablazatban egyszer bejelolted, azt még egyszer nem jeldlheted be abban a

jatékban! A jaték addig tart, amig be tudsz jeldlni szamokat. A be nem 5

jelolt szamok 6sszege lesz a (rossz)pontod, ezt ird fel magadnak! o .L..;;f

Példa egy jatékra: ‘i

AL1Y

csak 1 darab 4-es van)

2.dobas: 1, 6, bejelolom az 1-est és a 6-ost,(1+6=7=2+5=3+4)
3. dobas: 1, 6, bejelolom a 7-est, (1+6=7=2+5=3+4)

4. dobas: 2, 2, bejelolom a 4-est, (4=1+3)

5. dobas: 1, 3, (1+3=4) NINCS MIT BEJELOLNI, mert az 1 és a 4 mar be van jelolve, és a 2-est
nem lehet kétszer bejeldlni.

Maradt a 2+3+5+9=19 (rossz)pont (ezt ird fel). 1[2|3(4]5]|6]|7|8(9
Ez egy peches jaték volt. Most a tarsad jon. 4 v VI ivi]v
Az veszit, aki el6bb ér el 6sszesen 30 pontot. A be nem jeldlt szamok 6sszege: 19
(A jaték angol elnevezése ,Shut the Box”)
Jatsszatok tobbszor!
Neved: Ellenfeled:
112|13(4]5(6]|7]|8|9 112(3|4|5|6|7]8|9
marad: marad:
112(3|4|5]|6|7]|8]9 112|3|4]|5|6|7]|8]9
marad: marad:
112|13(4)5(6]|7]|8(9 112(3|4|5|6|7]8[9
marad: marad:
112(3|4|5|6|7]|8]9 112|3|4]|5|6|7]|8]9
marad: marad:
112|13(4)5(6|7]|8(9 112(3|4|5|6|7]8|9
marad: marad:

1. dobas: a 2 és a 6, bejel6lom a 8-ast, \
(mert 2+6=8=1+7=3+5=4+%, a 4+4-et nem lehet bejel6lni, mert
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1

A 2012. évi londoni olimpian a nyolc legjobb dob6 6-6 dobasardl lathatsz tab-
lazatot. Mindenkinek a legjobb dobasa szamit. Ha valaki hibazott (kilépett, hal6ba
dobott, ...), akkor a dobasa helyén X szerepel. Aki a legnagyobbat dobta, az nyert.

Keresd meg a tablazatbdl minden dobé legnagyobb dobasat!
Allapitsd meg a helyezéseket!

1. tablazat Dobas sorszama
Név Orszag 1 2 3 4 5 6 Helyezés
Kddzsi Murofusi JPN X 78,16 | 78,71 | 78,09 | 77,12 | 76,47
Szymon Ziétkowski POL 75,69 | 7495 | 76,30 | 76,88 | 77,10 | 75,86
Nicola Vizzoni ITA 75,75 | 75,84 | 75,41 | 76,07 | 75,79 X
Olekszij Szokirszij UKR 76,51 | 78,25 X X X 76,99
Lukas Melich CZE 76,73 | 75,67 | 77,17 | 76,28 | 18,90 X
Kirill Ikonyikov RUS 77,86 X 77,81 74,60 X 77,46
Primoz Kozmus SVN 78,97 X X X 79,36 | 78,59
Pars Krisztian HUN 79,14 | 78,33 | 80,59 | 79,70 | 79,28 | 78,88
Milyen mértékegységben mérhették ezeket a tdvolsagokat?
Ki lett a harom érmes?
Melyik orszag sportoloi az érmesek?
Melyik sportrol van sz6 a feladatban?
Csoportositsd a dontds versenyzdék dobasait!
o 76 méter 76 és 77 77 és 78 78 és 79 79 és 80 80 méter
2. tablazat 2 i 2 . g N 2 .
alatt méter kozott | méter kdzott | méter kozott | méter kozott felett
Dobasok
szama

Készits oszlopdiagramot a 2. tablazat adatai alapjan!

A
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250 Az 5. b két tanuldja négy egymas utani szilinetben
megszamolta, hogy hany piros, hany eziist szin{ és hany
egyéb szin( aut6 haladt el az iskola el6tt. A gy(ijtott adato-
kat leolvashatod a grafikonrol.

a) Hany piros aut6t lattak a négy sziinet alatt?

b) Milyen szinli autobdl volt a legtobb?

c) A ti iskolatoknal
kellene-e, és haigen,
akkor hogyan kel-
lene moddositani az
adatgytjtést, hogy
értelmes adatokat
kapjatok? Végezzé-
tek el a kisérletet!

3& Az 5. a osztalyb6l harom fit focizik, két masik sakko-
zik és négy gyerek tagja a lanykoérusnak.

Az 5. b osztalybol két fiua jar focizni, senki sem sakkozik, és
ketten tagjai a korusnak.

Az 5. c osztalybol egy fiu focizik, egy masik sakkozik, és
hatan tagjai a kérusnak.

Osszesitsd a megfelel¢ adatokat! Abrazold egy oszlop-
diagramon, hogy a harom osztalybél hanyan fociznak, sak-
koznak, illetve énekelnek!

1~ Szamold ki fejben a kovetkez6 szamok atlagat!

a)-5;5 b) -8; 8
c)-1000000; 1000000 d)2;0;2;-4

250 Szamold ki a kovetkezd szamok atlagat!

a)-5;2;3 b)-8;3;6
1,11
A% 3%

\/

[l viros
[] ezist

[] egyéb

d) 0,2;0,02; 2,2; 2,02
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3. ATLAG ES TULAJDONSAGAI HE

A torténelemkonyved vagy egyéb Etté] Eddig
forras alapjan szamold ki, hogy

hany évig uralkodtak a kovet-

kezé Arpad-hazi kiralyok! Atla-  SzentlIstvan
gosan hany évig uralkodtak ezek  Aba Samuel

a kiralyok? Orseolo Péter
Osszeg: I. Andrés

I. Béla

Ennyi évig
uralkodott uralkodott

Atlag:

3 Valaszd ki azt a tantargyat, amelybdl a legtobb osztalyzatot kaptad! Add dssze az ebben az évben
kapott jegyeidet! Oszd el a jegyek 0sszegét a jegyek darabszamaval! Kerekitsd a kapott atlagot szdzadra,
tizedre, egészre és tizesekre! Melyik kerekitésnek van értelme?

tantargybol a jegyeim:

Osszeg: Atlag:

Kerekitések:

Alkossatok két-harom f6s csoportokat, és hajtogassatok egy papirrepiil6t! Adjatok nevet
a csapatotoknak! Rendezzetek versenyt! Roptessétek haromszor a repiil6t, és jegyezzé-
tek fel, hogy az egyes alkalmakkor milyen tavol ért foldet! Hasznalhattok mér&szalagot,
mérdrudat. Jeloljétek meg az adatok kozott a leghosszabb repiilést, és szamitsatok ki
a harom roptetés atlagos tavolsagat is!

Vessétek Ossze eredményeiteket a tobbi csapat eredményeivel!

Legyen a gy6ztes csapat az, amelyiknek a repiil6je
1. roptetés

a) a legmesszebb repiilt:

2. roptetés

b) atlagosan a legmesszebb repiilt: 3. roptetés

Biztos, hogy ugyanaz a gy6ztes az a) és a b) esetben? Osszeg
Atlag




15" Dontsd el, hogy az alabbi tablazatban, melyik lehetséges, melyik biztos és melyik lehetetlen
esemény!

Lehetetlen | Lehetséges Biztos

Van 13 gyerek az osztalyban,
akik mind kiilonb6z6 honapban sziilettek.

Van két gyerek az osztalyban,
akik az évnek ugyanazon a napjan sziilettek.

Megindul az erdd a var felé.

Egy kockaval 9-esnél kisebbet dobok.

Van 13 gyerek az osztalyban,
akik mind ugyanabban a hénapban sziilettek.

Két boszorkany ider6ppen egy seprin.

Egy 20 forintos érmével fejet vagy irast dobok.

23 Igaz vagy hamis?

a) Ha egy szam tobbszorose 10-nek, akkor tobbszordse 5-nek is.
b) Ha egy szam tobbszorose 5-nek, akkor tobbszorose 10-nek is.
c) Ha egy szam oszthaté 6-tal, akkor oszthat6 3-mal is.

d) Ha egy szam oszthatd 3-mal, akkor oszthatd 6-tal is.

e) Két szomszédos természetes szam Osszege paros.

HiEININEE

d) Harom szomszédos természetes szam 0sszege paros.

3 Egy tanyéron 8 égett és 22 j6 siiti van. Feliilrél nézve azonban nem lehet eldénteni, vajon melyik jo,
és melyik égett. Nori kivett koziltk kett6t. Valogasd ki azokat az allitasokat, amelyek ugyanazt jelentik!
Sorold be ezeket aszerint, hogy lehetetlen, lehetséges vagy biztos!

Lehetetlen | Lehetséges Biztos
Mindkét siiti j6.

Mindkét siiti égett.

Legalabb egy égett lesz koztiik.
Egyik siiti sem jo.

Van koztiik j6 stti.

Lesz koztiik egy almas pite.
Egyik siiti sem égett.

Legalabb egy j6 lesz koztiik.
Vagy j6 vagy égett lesz az egyik.

Egy jo és egy égett lesz koztiik.
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5. OSSZEFOGLALAS Iy

KUTATOMUNKA

Nézzetek utana, ki mondta, miért mondta, mikor mondta és milyen nyelven?

JA kocka el van vetve.” (Alea iacta est., ejtsd: Aléa jakta eszt.)

JJottem! Lattam! Gyéztem!” (Veni! Vidi! Vici! ejtsd: véni, vidi, vicsi.)

15" Gyljtsetek adatokat gyerekkonyvekrdl! Toltsétek ki a kovetkezo tablazat 6t sorat!

Szerz6 (k) Cim Oldalszam

Atlagosan hany oldalas ez az 6t konyv?
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250 Gazsi 0sszegyljtotte, hogy az osztalytarsai koziil a kiran-
duldson hanyan kértek extra, normadl, illetve vegetarianus
menit. Az adatok 0sszesitésekor azt vette észre, hogy a 30
f6s osztaly harmada kért normal mentit, és nyolccal tobben
kértek extra meniit, mint vegetaridnust. Abrazold az adatokat
oszlopdiagramon!

33 A Nap 2014. jinius 21-én 4 h 45 perckor kel és

20 h 46 perckor nyugszik le.

2014 december 21-én 7 h 27 perckor kel fel és 15 h 56 perc-
kor nyugszik le.

a) Mennyi ideig van vildgos ezeken a napokon?
b) Mennyi ennek a két idétartamnak az atlaga?

c) Ez a két nap mirdl nevezetes?

Marcius 20-an a napkelte és a napnyugta idépontja 5 h 46 perc és 17 h 57 perc volt.
Szeptember 23-an a napkelte és a napnyugta idépontja 6 h 30 perc és 18 h 41 perc volt.

d) Atlagosan mennyi a felsorolt négy napon a vildgosban tsltott id6?
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4 Minden allitas utan ird be, hogy igaz (I) vagy hamis (H)!

a) Két természetes szam 0sszege mindig természetes szam.

b) Két természetes szam kiilonbsége mindig természetes szam.

c) Két természetes szam szorzata mindig természetes szam.

d) Két természetes szam hanyadosa mindig természetes szam.

e) Négy egész szam kozott mindig van két olyan, hogy a kiilonbségiik oszthat6 3-mal.
f) Négy egész szam kozott mindig van két olyan, hogy a kiilonbségiik oszthat6 4-gyel.
g) Ot egész szam kozott mindig van két olyan, hogy a kiilonbségiik oszthaté 4-gyel.

h) Ot egész szam kozott mindig van két olyan, hogy a kiilonbségiik oszthato 5-tel.

i) Haaz({1,2, 3, 4, 5} szamok koziil valasztok egyet véletlenszerten,
akkor ez biztosan osztja az 5-6t.

j) Haaz {1, 2,3, 4, 5} szamok koziil valasztok egyet véletlenszeriien,
akkor ez tobbszorose lesz az egynek.

k) A paros szamjegyek koziil kivalasztok kett6t. Lehetséges, hogy az 6sszegiik paratlan.

[) A paros szamjegyek koziil kivalasztok kett6t. Lehetséges, hogy az 6sszeglik paros.

m) A paratlan szamjegyek koziil kivalasztok kett6t. Lehetséges, hogy az 6sszegiik paratlan.

n) A szamjegyek kozil kivalasztok kett6t. Lehetséges, hogy az 6sszegiik paratlan.

o) Haaz {1, 2, 3, 4, 5} szamok koziil valasztok egyet véletlenszerien,
akkor kétotod az esélye annak, hogy ez a szam osztja az 5-6t.

KUTATOMUNKA

Gyljtsetek olyan jatékokat, amelyben szerepe van a véletlennek! Hasznaljatok az internetet is!

Példaul: Ki nevet a végén, poker.

L oot O Uddoooot
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KUTATOMUNKA
Nyugta

Gytjts tobbféle bolti nyugtat! Keress rajtuk jeloléseket! Valassz ki egyet, és ragaszd fel egy rajzlapra!
Mit jelentenek a rajta 1év0 jelolések? Nézz utana! Készits ismertet6t hozza!

KUTATOMUNKA

Piaci Orjarat

Az 6szi honapokban tobbféle idényjellegli zoldséget, gyliimodlcsot
lehet kapni. Ilyen tobbek kozott az alma, a dinnye, a sz616, a korte,
a szilva, a zoldpaprika. Ezeket hazankban is termesztik. Valassz

koziiliik egyet, és jegyezd fel két honapon keresztiil heti rendsze-
rességgel az arat! Készits az adatok alapjan grafikont!

Segit az alabbi tablazat:

A kivalasztott zoldség, gytimolcs:

Détum (pl.: szeptember 4.) Egy kg ara (Ft/kg)

Fogalmazd meg tapasztalataidat!
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VIII. MINDENNAPIPENZUGYEINK B B H & & 5 & 5 =

1~ A Kamaras csaladnak oktéberben 298 000

forint kiadasa és 315 000 forint bevétele volt.

a) Mennyi volt a Kamaras csaladd oktéberi meg-
takaritdsa? (A megtakaritas a bevétel és a
kiadas kiilonbsége.)

b) Gyiijts rokon értelmi kifejezéseket a megtakaritds szora!

c) Keresd meg az interneten, honnan ered a kamards sz6, mi az eredeti jelentése!

23 Mark minden hénapban 2500 forint zsebpénzt kap a sziileitél. Ebb6l 1000 forintot
szokott elkolteni, a tobbit pedig félreteszi, mert szeretne egy korcsolyat vasarolni, ami
13 500 forintba kertl. Hany hdnapig kell gy(ijtenie Marknak a korcsolyara?

3& A Kamards csaldd novemberben 280 000 forintot koltott, de csak 260 000 forint volt a bevételiik.

a) Abrazold a fekete szamegyenesen a nullatél indulva a Kamaras csalad kiadasait!

b) Abrazold a kék szamegyenesen a nullatél indulva a Kamaras csalad bevételeit!

c) Abrazold a piros szamegyenesen a nullatél indulva a Kamaras csalad bevételeinek és kiadasainak
kiildnbségét!

| 1 1 1 1 | 1 1 1 1 | 1 1 1 1 | -
1 1 1 1

0 100 000 200000 300000
0 100 000 200000 300000
—200 000 —100 000 0

d) Hogyan nevezhetjiik ezt a kiilonbséget?
Hogyan lehetséges, hogy Kamarasék egy honapban tobbet koltenek, mint amennyi bevételiik van?
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45 Jutka palacsintat stitott az iskolai adok-veszek napra, amit a pénziigyi témahéten rendeztek. Anyu-

kajaval vasaroltdk meg a hozzavaldkat, amelyekre 300 forintot koltottek. Ezek felhasznalasaval tizenot

darab palacsintat készitett. Az iskolai vasaron mind a 15 palacsintat eladta, darabjat 50 forintért.

a) A piros szinli szamegyenesen abrazold a palacsintak eladasabol befolyt pénzt a nullatél indulva!

b) A kék szin(i szamegyenesen abrazold a palacsintdk pénzben kifejezett koltségét — vagyis a hozzava-
l6kra kiadott pénzt — ugyancsak a nullatol kezdve!

c) A zold szinii szamegyenesen abrazold Jutka pénzben kifejezett nyereségének nagysagat!
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d) Fogalmazd meg a szinek segitségével, hogy mi a nyereség!

e) Milyen matematikai miivelettel tudtad kiszamitani a nyereséget?

5a Laciék el6refizetés mérot hasznalnak, ami
ugyanugy méri az aramfogyasztast, mint a k6zon-
séges villanyora, de az elfogyasztott arammeny-
nyiséget el6re ki kell fizetni. Olyan ez, mint a fel-
toltékartyas mobiltelefon.

Laciék egy honap alatt 110 kWh (kWh = kilowatt-
ora az a mértékegység, amelyben az &ram meny-
nyiségét mérik) aramot fogyasztanak. Egy kWh
aram 4ra 51 forint, és Laci anyukaja 16 830 forintot fizetett ki el6re.
Hany honapra lesz elegend6 az el6re kifizetett 16 830 forint?

63 Anita apukaja februarban 20, marciusban 22, aprilisban 21
munkanapot dolgozott. A munkahelyére reggel fél kilencre kell
bemennie, és este fél hatkor indul haza. Napkdzben haromnegyed
ora ebédsziinetet és 15 perc uzsonnasziinetet tart. Az étkezési
id6k nem szadmitanak bele a munkaidébe.

Anita édesapja a munkahelyén o6rabérben dolgozik, egy drara
1600 forint a fizetése. Az étkezési idére nem jar munkabér.

a) Hany orat tartézkodott Anita apukdja a munkahelyén ebben

a harom héonapban 6sszesen?
b) Hany orat dolgozott Anita apukdja a munkahelyén ebben

a harom hénapban 6sszesen?
¢) Mennyi volt Anita apukajanak a fizetése februarban és aprilis-

ban kilon-kilon?

d) Mennyi volt az atlagos fizetése ebben a hdrom hénapban?
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750 A tablazat a Kamaras csalad marcius havi koltségvetését tartalmazza:

Nap Megnevezés Bevétel Kiadas Egyenleg
1. el6z6 honaprol maradt 10 000 10 000
2. sziil6k bére 230000 240000
2. csaladi potlék 26 600 266 600
2. tisztalkodészerek 257970
2. iskolai étkezés befizetése 248 320
4, heti bevasarlas
6. havi szamlak (rezsi)

9. hiteltorlesztés
10. heti bevasarlas
15. szinhazlatogatas
17. heti bevasarlas
24, heti bevasarlas
31. egyenleg ho végén

a) Toltsd ki az egyenleg oszlopot! Hasznald a mar beirt szamokat, fedezd fel a szabalyt!

b) Fogalmazd meg, mit jelent az egyenleg!

c) A kiadas vagy a bevétel volt tobb marciusban? Hogyan nevezziik a honap végén meglévd egyenleget?

8~ A Pop Corn mezégazdasagi vallalkozas 108 hek-
taron termel kukoricat. Az elmult évben a kukorica
termésatlaga 72 mazsa volt hektaronként. A kukori-
cat tonnanként 42 440 forintért tudtak értékesiteni.
Mennyi arbevétele volt a kukoricabdl a gazdasagnak,
ha az 6sszes kukoricat el tudta adni?
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9. Alex az alabbi nyugtat kapta a pénztarban, miutan anyuka-  ----- NYUGTR e
javal bevasarolt: TEieex 1B
1B X 199 Ft 199 B
BIO TONK.PEHELY MeZZEL
1B X 799 Ft 799 B
PADLIZSAN KG
0,4100B X 399 Ft 164 C
SALATACUKKINI KG
0,328K6 X 199 Ft 65 C
TOROD.  PONT2 3+1DB
1B X 372 Ft 32 e
TOROD.  PONT2 4X40G
1B X 514 Ft 514 ¢
TOROD. PONT2 406
1B X 99 Ft 9 ¢

a) Milyen matematikai miiveletet jelent a nyugtan az X jel?

b) Mennyit fizettek Alexék, ha bankkartyat hasznaltak, és a végosszeget

nem kellett kerekiteni?

c) Mennyit fizettek Alexék, ha készpénzt hasznaltak, és a végosszeget kereki-

teni kellett ugy, hogy az 0-ra vagy 5-re végzdjon?

108 Lucaéknak az tzletben 5843 forintra jott ki a szamla. Készpénzzel
(érmékkel és papirpénzzel) fizetnek. A legkisebb érme azonban az 6tforin-
tos, ezért az 0sszeget kerekiteni kell ugy, hogy az 0-ra vagy 5-re végzidjon.

a) Mennyit fognak fizetni ténylegesen Lucaék?

b) Legalabb hany darab pénzt kell hasznalniuk a fizetéshez, ha minden

cimlettel rendelkeznek, és pontosan kiszamoljak a pénzt?

20000)

c) Legalabb hany darab pénzzel fizetnek, ha nincs 200 forintosuk és 5 forin-

tosuk?

d) Mennyivel lesz kevesebb darab pénziik a fizetés utan, ha nincs 5 forinto-

suk, és a lehetd legkevesebb darab pénzzel fizettek?

e) Mennyivel lesz tobb vagy kevesebb darab pénziik a fizetés utan, ha
10 000 forinttal fizetnek, és a pénztaros a lehet6 legkevesebb darab

pénzt adja vissza?
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115 A Kamaras csaladban elromlott a 25 éves hiitszekrény, javitani
mar nem lehetett, djat kellett vasarolniuk. Az 4j hiit6 96 000 forintba
keriil, de nem kell azonnal az egészet kifizetni. A vasarlaskor az tizlet-
ben 16 000 forintot fizetnek, majd havonta 8000 forintot addig, amig
ki nem jon a 96 000 forint.

A hiit6szekrényt marcius 1-én vasaroltak, a 8000 forintos részleteket
mindig a hénap utols6 napjan fizetik. Az els6 8000 forintos részletet
marcius 31-én kell befizetnitk.

Januar Februér Marcius Aprilis
Mijus Janius Julius Augusztus
Szeptember Oktdber November December

a) A vételar hanyad részét fizették ki a vasarlaskor? Ird fel tizedes
tort alakban is!
b) A vételar hanyad részét kell kifizetni egy-egy hénapban? Ird fel

tizedes tort alakban is!

c) Hany hoénapig fogjak fizetni Kamarasék a torlesztérészleteket?

d) Mely hénap melyik napjan fizetik ki az utolsé torlesztorészletet?

12X Cserepes Csabanak és Badogos Bélanak kozos tet6fedd vallal-
kozasa van. Csaba egy olyan megrendelést teljesit, amivel nyolc nap
alatt késziil el, mig Béla egy hatnapos munkan dolgozik. Az els6 nap
utan Csaba megkapta a teljes munkdja utan jar6 dij egy nyolcadat,
Béla pedig a teljes munkaja utan jaré dij egy hatodat. Egynapi mun-
kaért mindketten ugyanannyi pénzt kapnak, és ezen a napon ketten
egylutt 30 000 forintot tettek be a kasszaba.

Mennyi lesz a teljes bevételiik, ha mindketten befejezték a munkaju-
kat? Hasznald a tablazatot!

Név Egynapi munkadjj Osszes munkadij
Cserepes Csaba
Badogos Béla

Osszesen
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135 Alexandra a havi zsebpénze felét konyvre, negyedét ragégumira, a tobbit - 600 forintot - egy féstire
koltotte.

A zsebpénze hanyad részét koltotte féstire Alexandra?

A kék kor megfeleld helyére ird be, hogy mennyit koltott Alexandra a kdnyvre, a ragégumira és a féstire!
Most mar ki tudod szamitani, mennyi volt Alexandra zsebpénze. ird be a piros kérbe a szamitast és a
végeredményt!

14~ Egy lakotelep kisboltjaban a poha- %= A
ras natur joghurtot 110 forintért aru- E; 120 1
sitjak, és majusban 380 darabot érté- < 110 T
kesitettek. Juniusban a nagykereskedd E 100 1
olcsébban szallitott a boltba, ezért az _tof 90 +
eladasi ar 100 forintra csokkent, igy 80 T
ebben a hénapban 450 darabot tudtak 70 1
eladni. Juliusban viszont megint fel- 60 T
ment a joghurt ara, ekkor 120 forintért 50 1
arusitottak, és csak 310 darabot sike- 40 1
riilt értékesiteni. 30
a) Abrazold pontokkal az értékesitést a ig 1
koordinata-rendszerben! 0 A S Y O G
0 50 100 150 200 250 300 350 400

vasarolt mennyiség (db)

b) Kosd 6ssze a pontokat sorban, egymas utan! Hogyan haladnak a pontokat 6sszekot6 vonalak? Mi lehet
erre a magyarazat?
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153 Az 5. p osztdly a tanév utols6 napjan nagyszabasu
paprikdskrumpli-f6zést tart az udvaron. 28 fére az alab-
biakat kell beszereznitik:

Hozzavalok a paprikas krumplihoz:

9,5 kg krumpli ara 180 Ft/kg

1,8 kg voroshagyma ara 340 Ft/kg

80 dkg szalonna ara 970 Ft/kg

2 csomag csemege fliszerpaprika 4ara 310 Ft/csomag
3,5 kg fstolt kolbasz ara 1640 Ft/kg

3 dkgso ara 110 Ft/kg

1 dkg bors ara 130 Ft/20g

A paprikas krumpli mellé:

6,5 kg kenyér ara 170 Ft/kg

1,6 kg csemegeuborka ara 970 Ft/kg

Az osztalyba 22 tanul jar, és 6 tanart hivtak meg a jeles
eseményre.

a) Készitsd el a paprikas krumpli koltségvetését (azaz, hogy 6sszesen mennyibe fog keriilni)!

Hozzavalok Mennyiség Egységar Teljes ar (érték)
Krumpli
Voroshagyma
Szalonna
Faszerpaprika
Kolbasz
So
Bors
Kenyér
Uborka

b) Szamitsd ki, hogy egy-egy tanul6 adagja mennyi pénzbdl jon ki!
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